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η «μάχη»
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Δημήτρης Μιχαλέλης

Με το βλέμμα στραμμένο  
στην ανεργία η κυβέρνηση

Τη βελτίωση του επιπέδου ζωής των πολιτών, 
κυρίως στον οικονομικό τομέα, βάζει προμετω-
πίδα της στρατηγικής της η κυβέρνηση στην πο-
ρεία της προς τις εκλογές. Τα στοιχεία τόσο από 
την Ευρώπη όσο και από το υπουργείο Οικονο-
μικών είναι αδιάσειστα και δεν αφήνουν περι-
θώρια στην αντιπολίτευση για μικροπολιτική 
εκμετάλλευση, καθώς οι πολίτες αξιολογούν 
την αγοραστική τους δύναμη πριν την τελική 
ετυμηγορία.

Σε αυτήν την πολιτική αντιπαράθεση, η νίκη του 
πρωθυπουργού Κυριακού Μητσοτάκη θεωρείται 
σίγουρη. Η εικόνα της Ελλάδας του 2026, όπως 
αποτυπώνεται στους πρόσφατους οικονομικούς 
δείκτες της Ευρώπης, είναι αυτή μιας χώρας που 
μοιάζει να έχει αποσχιστεί οριστικά από το τέλμα 
της προηγούμενης δεκαετίας. Το 2019 η ανερ-
γία ήταν στο 17,3%, μια ανοιχτή πληγή που απει-
λούσε την κοινωνική συνοχή. Σήμερα, τα στοι-
χεία της ΕΛΣΤΑΤ και οι αναλύσεις της Τράπεζας 
της Ελλάδος επιβεβαιώνουν μια ιστορική ανα-
τροπή. Η ανεργία υποχώρησε στο 7,5% στα τέλη 
του 2025, με τη δημιουργία 563.000 νέων θέσε-
ων εργασίας μέσα σε μια εξαετία. 

Ωστόσο, το κύριο διακύβευμα για το 2026 δεν 
είναι μόνο η ποσοτική μείωση των ανέργων αλ-
λά η ποιοτική αναβάθμιση της εργασίας. Η κυ-
βέρνηση μπορεί να πέτυχε την άνοδο της πλή-
ρους απασχόλησης στο 78,5% και στο κρίσιμο 

μέτωπο των μισθών η πρόοδος να είναι ορα-
τή, αλλά η μάχη με το κόστος ζωής παραμένει 
σκληρή. 

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει η κοινωνική διάσταση 
αυτής της ανάπτυξης. Η μείωση του χάσματος 
στην απασχόληση μεταξύ ανδρών και γυναικών 
από τις 6,7 μονάδες το 2019 στις 3,6 μονάδες το 
2025 αποτελεί ίσως την πιο ελπιδοφόρα είδηση 
στο Εργασιακό. Με 259.480 περισσότερες γυ-
ναίκες στη μισθωτή εργασία, η ισότητα παύει να 
είναι ένα κενό περιεχομένου σύνθημα και γίνε-
ται μετρήσιμο αποτέλεσμα.

Παρά την αισιοδοξία, οι προκλήσεις παραμέ-
νουν «εδώ». Η κυβέρνηση καλείται να αντιμε-
τωπίσει τον «σκληρό πυρήνα» της ανεργίας, τις 
ευάλωτες ομάδες και την ανάγκη για ένα ουσι-
αστικό «brain gain». Και για τα τρία θέματα, και 
κυρίως για την επιστροφή των νέων επιστημό-
νων από το εξωτερικό, απαιτείται ένα περιβάλ-
λον αξιοκρατίας και καινοτομίας, κάτι παραπά-
νω από φορολογικά κίνητρα. 

Κατά τη διάρκεια της μακράς προεκλογικής πε-
ριόδου, ο πρωθυπουργός θα κληθεί να απο-
δείξει ότι η ανάπτυξη δεν μπορεί να είναι μια 
αφηρημένη έννοια που αφορά μόνο τους μα-
κροοικονομικούς δείκτες αλλά κάτι που αφορά 
όλους μας.

«P»



ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ
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Η Αθήνα προετοιμάζεται για την επικείμενη συνάντηση 
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Τούρ-
κο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στο περιθώριο της 
νέας συνεδρίασης του Ανώτατου Συμβουλίου Συνερ-

γασίας Ελλάδας - Τουρκίας, με χαμηλά τον πήχη των προσδο-
κιών αλλά και με προσήλωση στην ανάγκη διατήρησης της νη-
νεμίας στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο.

Το νέο τετ α τετ των δύο ηγετών, όπως είπε ο πρωθυπουρ-
γός χθες, θα πραγματοποιηθεί πριν από τις 15 Φεβρουαρί-
ου στην Άγκυρα και θα λάβει χώρα σε μια συγκυρία κατά την 
οποία διεθνώς επικρατεί πρωτοφανής ρευστότητα και αστά-
θεια λόγω της αλλαγής πολιτικής από τον Αμερικανό πρόεδρο 
Τραμπ, ενώ στο πεδίο των Ελληνοτουρκικών, αν και οι δίαυ-
λοι επικοινωνίας παραμένουν ανοιχτοί και σε σημαντικό βαθ-
μό λειτουργικοί, δεν έχουν σταματήσει να προστίθενται νέες 
εστίες τριβών από την πλευρά της Άγκυρας. Το τελευταίο και 
άκρως ενδεικτικό παράδειγμα ήταν η έκδοση Navtex, πέρα από 
το περιεχόμενο περί τουρκικής δικαιοδοσίας για την έγκριση 
ερευνών στο Αιγαίο ανατολικά του 25ου μεσημβρινού και δή-
θεν αποστρατιωτικοποιημένου καθεστώτος 23 νησιών, με τον 
πρωτοφανή ισχυρισμό τής διαρκούς -επ’ αόριστον- ισχύος του.

Οι ακυρώσεις
Κατά την προηγούμενη συνεδρίαση του Ανώτατου Συμβου-
λίου Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας, που έγινε στην Αθήνα 
στις 7 Δεκεμβρίου 2023, προέκυψε η Διακήρυξη των Αθηνών κι 
έκτοτε έχει προαναγγελθεί τουλάχιστον δύο φορές (τέλη 2024, 
άνοιξη ή φθινόπωρο 2025, χωρίς τελικά να υλοποιηθεί).

Στο διάστημα που μεσολάβησε από τότε ωστόσο έχουν αλ-
λάξει πολλά. Πρώτα απ’ όλα, η αλλαγή σκυτάλης στον Λευκό 
Οίκο και η επάνοδος του Ντόναλντ Τραμπ στην προεδρία των 
ΗΠΑ και μάλιστα με μια πολύ πιο επιθετική διεθνή ατζέντα. Η 
αλλαγή είναι σημαντική για τη χώρα μας, καθώς ο Αμερικανός 
πρόεδρος διατηρεί στενές σχέσεις με τον Ερντογάν, ενώ πρό-
σφατα η Τουρκία ήταν μεταξύ των χωρών που υπέγραψαν τη 
Συμφωνία Ειρήνης τού Αμερικανού προέδρου για τη Γάζα, σε 
αντίθεση με την Αθήνα και τη Λευκωσία που συντάχθηκαν με 
την ευρωπαϊκή γραμμή.

Η δεύτερη βασική αλλαγή σε σύγκριση με τους πρώτους 
μήνες της αποκαλούμενης περιόδου των «ήρεμων νερών» εί-
ναι η προσθήκη νέων ζητημάτων, με βασικότερο εκ των οποί-
ων την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου (Great Sea 
Interconnector), που το τουρκικό ναυτικό ακύρωσε στο πεδίο 
τόσο τον Ιούλιο του 2024 όσο και αργότερα, κάθε φορά που η 
ελληνική πλευρά επιχειρούσε να δρομολογήσει το έργο.

Το καθεστώς Ερντογάν στην πραγματικότητα ανθίσταται 
στην υλοποίηση του έργου, το οποίο, σημειωτέον, δεν απαι-
τεί αδειοδότηση, καθώς δεν επηρεάζει την υφαλοκρηπίδα 
και αφορά δραστηριότητα στην ανοιχτή θάλασσα. Η Άγκυρα 
ωστόσο διεκδικεί για λογαριασμό της απόλυτη δικαιοδοσία 
στις θάλασσες, στα ανατολικά του 28ου μεσημβρινού και βε-
βαίως εντός του τουρκολιβυκού μνημονίου.

Oι ελληνικές κινήσεις
Η Αθήνα από την πλευρά της όλο αυτό διάστημα αναλάμβανε 
νέες πρωτοβουλίες για την προάσπιση και προώθηση των συμ-
φερόντων της στο Αιγαίο: τη δημοσιοποίηση του Θαλάσσιου 
Χωροταξικού Σχεδιασμού (ΘΧΣ), την -έστω περιορισμένη- οριο-
θέτηση θαλάσσιων πάρκων στις Κυκλάδες και τη συνεργασία με 
τον αμερικανικό κολοσσό Chevron σε οικόπεδα νότια της Κρή-
της που βρίσκονται εντός του τουρκολιβυκού μνημονίου, με τις 
ευλογίες του Λευκού Οίκου.  Μέσα σε αυτό το περιβάλλον οι Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και Ταγίπ Ερντογάν καλούνται να διερευ-
νήσουν ξανά τα περιθώρια διαλόγου μεταξύ των δύο χωρών. 
Στην Αθήνα ωστόσο αποτελεί κοινό τόπο ότι δεν θα πρέπει να 
αναμένεται τίποτα θεαματικό, καθώς τους επόμενους μήνες θα 
ξεκινήσει η προεκλογική περίοδος στη χώρα μας και λίγο αρ-
γότερα και στην Τουρκία και η όποια ουσιαστική συζήτηση κρί-
νεται ως απαγορευτική.

Στα επιτελεία του πρωθυπουργού και του υπουργού Εξω-
τερικών Γιώργου Γεραπετρίτη ωστόσο εκτιμάται ότι είναι εφι-
κτά η διατήρηση των ήρεμων νερών στο Αιγαίο και ο διάλογος 
για τα ζητήματα της λεγόμενης «χαμηλής πολιτικής». 

Τι αναμένεται να πέσει στο τραπέζι της συνάντησης, η οποία προγραμματίζεται να γίνει πριν  
από τις 15 Φεβρουαρίου στην Άγκυρα - Ποιες είναι οι ελληνικές επιδιώξεις και γιατί κρίνεται  
ως απαγορευτική μια ουσιαστική συζήτηση για τα κρίσιμα θέματα που αφορούν τις σχέσεις των δύο χωρών

ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Προετοιμασίες με χαμηλά
τον πήχη των προσδοκιών 

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Σαφή μηνύματα στην Τουρκία 
από τον πρωθυπουργό

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης κατά τη χθεσινή του συνέντευξη στον 
ΣΚΑΪ έστειλε σαφή μηνύματα στην Τουρκία. 
«Η επέκταση των χωρικών υδάτων στα 12 μί-
λια είναι μονομερές και αναφαίρετο δικαίω-
μα της χώρα μας», τόνισε και αναφερόμενος 
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις υπογράμμι-
σε ότι η λύση μπορεί να είναι η παραπομπή 
της ελληνοτουρκικής διαφοράς σε ένα διε-
θνές δικαιοδοτικό όργανο: «Καταλαβαίνετε 
ότι όσο υπάρχει στο τραπέζι η εντός εισαγω-
γικών θεωρία των γκρίζων ζωνών, όσο έστω 
και εμμέσως αμφισβητείται κυριαρχία, όχι 
κυριαρχικά δικαιώματα, στο Αιγαίο και όσο 
κρέμεται από πάνω μας μια απειλή πολέμου, 
είναι δύσκολο να φτάσουμε σε αυτό το ση-
μείο».

Αναφερόμενος στη δήλωση Φιντάν για 
ιστορική ευκαιρία μόνιμης λύσης στο Αιγαίο, 
ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ότι για την Ελ-
λάδα υπάρχει μόνο ένα ανοικτό ζήτημα με 
την Τουρκία: η οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλο-
κρηπίδας. Συγκεκριμένα δήλωσε: «Όσο η 
Τουρκία προσθέτει σε αυτό το μενού και άλ-
λα θέματα, το καταλαβαίνετε ότι το να προ-
χωρήσουμε περαιτέρω σε αυτή την κατεύ-
θυνση το θεωρώ δύσκολο. Παρ’ όλα αυτά, 
εγώ κρατώ τη δήλωση του Φιντάν ως μια θε-
τική αναγνώριση ότι η Τουρκία ενδεχομένως 
μπορεί να εξετάζει κάποια από τα πάγια θέ-
ματά της, να μην τα αναδεικνύει με την ίδια 
ένταση που το έκανε στο παρελθόν».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφερόμενος 
στην απειλή πολέμου σημείωσε: «Όσο υπάρ-
χει το casus belli, η Τουρκία δεν μπορεί να 
έχει ευρωπαϊκή χρηματοδότηση και παρά την 
αμφισβήτηση κάποιων μπορέσαμε και πετύ-
χαμε τον αποκλεισμό της».
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Ως κύρια προτεραιότητά του χαρακτήρισε ο υπουρ-
γός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης 
Κικίλιας τη συγκράτηση των τιμών στα ακτοπλο-
ϊκά εισιτήρια, δίνοντας το στίγμα της κυβερνητι-

κής γραμμής για την επόμενη ακτοπλοϊκή περίοδο, η οποία 
ξεκινά με τις διακοπές του Πάσχα. 

Ο κ. Κικίλιας θέλει να κλείσει από νωρίς τη συζήτηση 
περί νέων ανατιμήσεων υπογραμμίζοντας ότι το 2025 ήταν 
μια χρονιά κατά την οποία αποφεύχθηκε η αύξηση του κό-
στους μετακίνησης προς τα νησιά. Σύμφωνα με όσα ανέφε-
ρε ο κ. υπουργός, η περσινή περίοδος είχε ιδιαίτερη βαρύ-
τητα, καθώς προηγήθηκαν επτά συνεχόμενα έτη αυξήσεων 
στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια, συνολικά κατά 38%. 

Παρά το γεγονός ότι είχαν καταγραφεί στην αγορά 
προαναγγελίες για νέες αυξήσεις της τάξης του 15%, τε-
λικά, όπως είπε, υπήρξε συγκράτηση των τιμών, ενώ επι-
καλούμενος τον ανταγωνισμό σημείωσε ότι μέσα από τις 
εμπορικές πολιτικές και εκπτώσεις το τελικό κόστος για 
τους επιβάτες μειώθηκε μεσοσταθμικά έως 32%.

Στο επίκεντρο δημόσιας συζήτησης
Το πλαίσιο μέσα στο οποίο εξελίχθηκε το 2025 δεν ήταν 
ουδέτερο. Η ακτοπλοΐα είχε ήδη βρεθεί στο επίκεντρο της 
δημόσιας συζήτησης, καθώς οι αυξήσεις των προηγούμε-
νων ετών είχαν μετατρέψει τα εισιτήρια σε σημαντικό κό-
στος για πολλές οικογένειες, αλλά και για όσους μετακι-
νούνται τακτικά για λόγους εργασίας ή σπουδών. 

Η κατάσταση είχε ιδιαίτερη πολιτική ευαισθησία, δεδο-
μένου ότι για μεγάλα τμήματα της νησιωτικής Ελλάδας η 
ακτοπλοϊκή σύνδεση δεν αποτελεί επιλογή, αλλά βασική 
υποδομή μετακίνησης και πρόσβασης σε υπηρεσίες.

Η περσινή ένταση είχε κορυφωθεί όταν κυκλοφόρησαν 
σενάρια και αναφορές για αυξήσεις που θα επιβάρυναν πε-
ραιτέρω τη ζήτηση. Το υπουργείο επιχείρησε να προλάβει 
το κύμα αντιδράσεων, προβάλλοντας ως στόχο τη διατή-
ρηση των τιμών σε ανεκτά επίπεδα. 

Από την πλευρά τους, οι ακτοπλοϊκές εταιρείες δεν ακο-
λούθησαν ενιαία τακτική, καθώς οι εμπορικές αποφάσεις 
επηρεάζονται από τη ζήτηση, τον ανταγωνισμό σε κάθε 
γραμμή, αλλά και από τα λειτουργικά κόστη, τα οποία πα-

ραμένουν υψηλά. Η πραγματικότητα που ανέδειξε το 2025 
ήταν ότι η τελική τιμή του εισιτηρίου δεν καθορίζεται μό-
νο από τον επίσημο τιμοκατάλογο. Σε γραμμές με ισχυρό 
ανταγωνισμό, οι εταιρείες είχαν τη δυνατότητα να «δουλέ-
ψουν» με εκπτώσεις, προαγορές, οικογενειακά πακέτα και 
ειδικές προσφορές, ώστε να περιορίσουν το κόστος για συ-
γκεκριμένες κατηγορίες επιβατών. 

Πολιτικό στοίχημα
Αυτό, όμως, δεν ισχύει παντού. Σε πιο απομακρυσμένους 
προορισμούς, όπου οι επιλογές είναι περιορισμένες, ο επι-
βάτης έχει λιγότερα περιθώρια να βρει εναλλακτικές τιμές 
και η επιβάρυνση μπορεί να είναι δυσανάλογη σε σχέση με 
τις δημοφιλείς τουριστικές γραμμές.

Στο υπουργείο, πάντως, η περσινή εικόνα καταγράφηκε 
ως πολιτικό στοίχημα: να περάσει το καλοκαίρι χωρίς νέο 
κύμα ανατιμήσεων που θα χτυπούσε την τουριστική κίνη-
ση, θα πίεζε τα νησιωτικά νοικοκυριά και θα δημιουργούσε 
κλίμα κοινωνικής δυσαρέσκειας. Η επιλογή να παρουσια-
στεί το 2025 ως χρονιά σταθεροποίησης στηρίχθηκε ακρι-
βώς σε αυτό το αφήγημα: ότι για πρώτη φορά ανακόπηκε 

ένας κύκλος αυξήσεων που είχε προηγηθεί επί σειρά ετών.
Η νέα δήλωση του υπουργού έρχεται να «δέσει» πά-

νω στο ίδιο αφήγημα, αλλά ταυτόχρονα δείχνει και κάτι 
ακόμη, ότι η συγκράτηση των τιμών των ναύλων δεν είναι 
αυτονόητη. Οι ακτοπλοϊκές εταιρείες συνεχίζουν να λει-
τουργούν σε περιβάλλον υψηλών δαπανών, με κρίσιμους 
παράγοντες το κόστος καυσίμων, τη συντήρηση, τις υπο-
χρεώσεις συμμόρφωσης και τις αυξημένες απαιτήσεις για 
αξιόπιστα δρομολόγια, ειδικά στην κορύφωση της θερι-
νής περιόδου.

Βασιλησ ΚΙΚΙΛΙΑΣ 

«Kύρια προτεραιότητα η συγκράτηση 
των τιμών στην ακτοπλοΐα και το 2026» 

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης Ο υπουργός θέλει 

να κλείσει από νωρίς 
τη συζήτηση περί 
νέων ανατιμήσεων 
υπογραμμίζοντας  
ότι το 2025  
ήταν μια χρονιά  
κατά την οποία 
αποφεύχθηκε  
η αύξηση του κόστους  
μετακίνησης   
προς τα νησιά
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Ο όψιμος «influencer» των Βρυξελλών: 
Παραγοντιλίκι, live streaming και...  
δημοσιογραφία της καφετέριας!

Καλή σας μέρα! Χθες αργά το βράδυ ο «γραβατωμένος» ψιθυριστής μου είχε τρελά κέ-
φια. Μόλις είχε αποχωρήσει από κεντρικό, άκρως γκλάμουρ εστιατόριο της Αθήνας όταν μου 
τηλεφώνησε. Μεταξύ εκλεκτών εδεσμάτων και ακόμη πιο εκλεκτής παρέας, όπως μου είπε, 
το θέμα της συζήτησης έφυγε γρήγορα από το κλεινόν άστυ και προσγειώθηκε απότομα στις 
Βρυξέλλες. Εκεί δηλαδή όπου η γραμμή μεταξύ πολιτικής και γραφικότητας έχει γίνει πλέον 
απελπιστικά δυσδιάκριτη. Ο λόγος για ορισμένους που κυκλοφορούν εσχάτως στην καρδιά 
της Ευρώπης και έχουν μπερδέψει τους ρόλους, τις φιλοδοξίες αλλά και την ίδια την πραγ-
ματικότητα. Ζουν σε ένα απολύτως φαντασιακό πλαίσιο, νομίζοντας ότι θα γίνουν ευρωβου-
λευτές και ότι θα κάνουν «δουλειές», την ώρα που το μόνο που καταφέρνουν είναι να παρα-
γοντίζουν ασυστόλως από το πρωί έως το βράδυ στους διαδρόμους του Ευρωκοινοβουλίου. 
Μου είπε λοιπόν για έναν συγκεκριμένο, ψιλοπροχωρημένης ηλικίας, που παριστάνει και τον 
δημοσιογράφο, προκαλώντας τουλάχιστον θυμηδία. Είναι πλέον θέμα χρόνου η άγνοια κιν-
δύνου που τον διακρίνει να εκθέσει ανεπανόρθωτα κάποιον εκ των ευρωβουλευτών που 
τον ανέχονται. Με ένα κινητό ανά χείρας στήνει «εκπομπές» και live streaming μέσα από 
καφετέριες, ενώ στα κοινωνικά μέσα διατυμπανίζει ότι ετοιμάζεται να «κατακτήσει» και 
την TV - ή έτσι τουλάχιστον δείχνει και λέει στους ανυποψίαστους. Ό,τι να ’ναι... Μή-
πως κάποιος από την ελληνική αποστολή να πει στους ευρωβουλευτές να προσέ-
χουν λίγο περισσότερο τον εν λόγω κύριο; Και κυρίως, ας προστατευτεί επιτέλους 
από κάποιους η δημοσιογραφική ιδιότητα, γιατί το επάγγελμα δεν είναι ούτε χόμπι 
ούτε οπτικοακουστικό παραγοντιλίκι της συμφοράς.
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Ξεφεύγω από τα «παραγοντιλίκια» και πάω 
στα inside νεοδημοκρατικά, όπου πλέον διακρί-
νω (όχι μόνο εγώ) τη μεταρρυθμιστική… φόρα 
που έχει πάρει τις τελευταίες μέρες ο Κυριάκος. 
Μετά τη χθεσινή προαναγγελία έναρξης των δι-
αδικασιών για μια γενναία και τολμηρή Συνταγ-
ματική Αναθεώρηση, σήμερα θα προεδρεύσει 
στην ευρεία σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου για 
το εθνικό απολυτήριο. Στην αίθουσα συσκέψε-
ων του Πρωθυπουργικού Μεγάρου θα βρεθούν 

ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χα-
τζηδάκης και η υπουργός Παιδείας Σοφία Ζα-
χαράκη, η οποία έχει γνώση του συνολικού σχε-
διασμού για τις αλλαγές που δρομολογούνται 
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Βεβαίως, στο 
κυβερνητικό επιτελείο συμμερίζονται ότι τέ-
τοιου είδους εμβληματικές αλλαγές δεν μπο-
ρούν να γίνουν «μπαμ και κάτω», αλλά απαι-
τείται σταδιακή εφαρμογή τους και μεταβατική 
περίοδος για να εμπεδωθούν από μαθητές, κα-

θηγητές και γονείς. Ο πρωθυπουργός μάλιστα 
θέλει να γίνει εξαντλητικός διάλογος και κυρί-
ως να κατατεθούν προτάσεις από ειδικούς, για 
αυτό και προτίθεται να συστήσει μια Επιτροπή 
Σοφών, η οποία και θα τοποθετηθεί επί της αλ-
λαγής. Στόχος του κυβερνητικού επιτελείου εί-
ναι οι όποιες αλλαγές να αρχίσουν να εφαρμό-
ζονται από τους μαθητές που θα πάνε στην Α’ 
Λυκείου το φθινόπωρο του 2027 και να μπουν 
σε πλήρη εφαρμογή δύο χρόνια αργότερα.

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

τριτη 3 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Ο «καλοφαγάς» υπουργός 
και οι «πισίνες»...

Σταματήστε να με παίρνετε τηλέφωνο για τον καλο-
φαγά υπουργό! Τι μανία σάς έπιασε; Αφού σας τα δίνω 
όλα! Σχεδόν όλα… Τώρα τελευταία έμαθα ότι είναι ιδιαί-
τερα ανήσυχος βλέποντας ανακαινισμένα «στάδια» να πλημμυρίζουν από τις βροχές (μοντέρ-
νες πισίνες, ένα πράμα). Εντάξει μωρέ, πώς κάνει έτσι; Καλό είναι και αυτό, αφού μετατρά-
πηκαν σε… κολυμβητήρια υπερολυμπιακών διαστάσεων, που δεν έχουμε και τόσα πολλά! Ας 
ερευνήσει για να ησυχάσει η ψυχούλα του, ψάχνοντας αν οι απευθείας αναθέσεις «έτρεξαν» 
πιο γρήγορα από τη στεγανοποίηση. Το σκηνικό πάντως ήταν to the point. Οι ανάδοχοι πλη-
ρώθηκαν, οι κορδέλες κόπηκαν, οι φωτογραφίες τραβήχτηκαν και μετά ήρθαν οι κουβάδες - 
και τώρα οι «λέμβοι». Έμαθα δε ότι αγνοήθηκε φάκελος του Συνδέσμου που ασχολείται ενερ-
γά. Λογικά ο έλεγχος θα έπρεπε να είχε γίνει με το... μάτι! Μάλλον τα «μάτιασαν»!

ΥΓ.: Βάζω στοίχημα ότι μετά τη στενοχώρια του ο καλοφαγάς θα πάει σε κανένα νησί με 
την κομπανία του και θα φάει για να ξεχαστεί! Λογικό...

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Η Μαρία και το κόμμα (της) πριν 
από την παρέλαση της 25ης Μαρτίου

Φεύγω και αλλάζω σελίδα, πηγαίνοντας ως καλός μαθητής στο κεφάλαιο «Μαρία Κα-
ρυστιανού», όπου έμαθα πολλά τις τελευταίες μέρες, ειδικά από Πατρινούς φίλους μου που 
έχουν «ξυράφι» ενημέρωση. Μου είπαν λοιπόν ότι η Καρυστιανού ετοιμάζεται πυρετωδώς 
για την ίδρυση του κόμματός της τον ερχόμενο μήνα. Οι Αχαιοί συνομιλητές της βάζουν στοί-

χημα ότι η Μαρία δεν θα αφήσει τους δημοσιογράφους να γιορτάσουν την 
25η Μαρτίου. Εκείνη τη μέρα, λένε, θα δώσει στη δημοσιότητα την ιδρυ-

τική διακήρυξη αλλά και το όνομα του νέου κόμματος. Θέλει, λένε, να 
συμβολίσει διάφορα με αυτή την επιλογή της. Το πρώτο, ότι δύο μέρες 
νωρίτερα, στις 23/3, θα ξεκινήσει στη Λάρισα η δίκη για την τραγωδία 
των Τεμπών, οπότε το «φόντο» θα είναι ιδανικό για την ίδια - κι ας μην 

εκπροσωπεί πλέον τον Σύλλογο των Συγγενών Θυμάτων. Και το δεύ-
τερο, ότι είναι η διπλή γιορτή του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου και 

της Εθνικής Παλιγγενεσίας, οπότε για μια αρχηγό που ποντάρει 
στο θρησκευτικό αίσθημα των πολιτών αλλά και στα εθνικά θέ-
ματα είναι επίσης μια ιδανική μέρα. Θα έχει ενδιαφέρον πάντως 
το πώς θα επιλέξει να κάνει τις σχετικές ανακοινώσεις. Γιατί η 
μέχρι σήμερα εμπειρία έχει δείξει ότι είναι καλύτερο να... γρά-
φει παρά να μιλάει από στήθους… Άσε που βλέπει κάμερα και 
αλλάζει δρόμο.

Ο Κυριάκος και η Επιτροπή Σοφών που έρχεται



ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3

Η «επικίνδυνη» συνήθεια του Δούκα 
που την έμαθαν και οι... Άραβες

Φεύγω και σας πάω στο Σάρτζα 
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων. 
Εκεί όπου οι Άραβες κατάλαβαν πολ-
λά για τον Χάρη Δούκα! Όχι, μην πάει 
το μυαλό σας στο κακό! Απλώς ο δή-
μαρχος Αθηναίων έσπασε τα... ρολό-
για πηγαίνοντας αρκετά νωρίτερα (και 
σπάζοντας το πρωτόκολλο εκεί, ένα 
πράμα) στο Μουσείο Ισλαμικού Πο-
λιτισμού με τα 5.000 εκθέματα, αφήνοντας όλους στα κρύα του... 
λουτρού (30 λεπτά πριν, όπως έμαθα). Η Alya al Suwaidi, κορυφαίο 
στέλεχος της κυβέρνησης, δεν άφησε ασχολίαστο το γεγονός, πα-
ρατηρώντας πως ο δήμαρχος έχει αυτή την… επικίνδυνη συνήθεια 
να φτάνει πάντα πρώτος. Πάντως, αντί για αναμονή σε σαλόνια, 
το κενό γέμισε με μια VIP ξενάγηση στην καρδιά της παλιάς πόλης 
(Heart of Sharjah), εκεί όπου χτυπά η αυθεντική ιστορία των εμι-
ράτων.

 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4

Η Δόμνα λύνει το Στεγαστικό...
Και ναι, κυρίες και κύριοι, σας δίνω την απόλυτη είδηση της μέ-

ρας! Με μεγάλη χαρά σάς ανακοινώνω ότι ήρθε η στιγμή που το 
Στεγαστικό θα λυθεί - τουλάχιστον στα λόγια και στα τηλεοπτι-
κά παράθυρα. Ναι, ναι... Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας Δόμνα (darling, όπως έλεγε ο αείμνηστος Κωνσταντά-
ρας ως... μεγαλοεφοπλιστής στην ταινία «Ο τρελοπενηντάρης») 
μας εξήγησε, με οικονομικούς νόμους -προσφορά και ζήτηση- πώς 
20.000 κλειστά σπίτια, μισό δισ. ευρώ και επιδοτήσεις έως 90% 
θα ρίξουν τα ενοίκια «συνολικά στην αγορά». Όχι με κάποιο πρό-

γραμμα, σχέδιο ή εφαρμογή πλαφόν, ούτε με κάποιο κοι-
νωνικό μίσθωμα, αλλά με την ελπίδα ότι ο ιδιοκτήτης, 
αφού ανακαινίσει σχεδόν τζάμπα, θα συγκινηθεί και θα 
ρίξει την τιμή. Για τα μειωμένα μισθώματα; Αυτά σε άλ-

λα προγράμματα, σε άλλον χρόνο. Προς το παρόν 
κρατάμε την αισιοδοξία και τους νόμους της οικο-
νομίας, γιατί, ως γνωστόν, στην ελληνική αγορά 
κατοικίας λειτουργούν τα πάντα υποδειγματικά.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2

Η αντιπρόεδρος της Chevron, ο Παπασταύρου 
και ο κρίσιμος Φεβρουάριος

Πάω σε ένα θέμα που καίει, καθώς έμαθα το παρασκήνιο και δεν μπορώ να το κρατή-
σω για την πάρτη μου. Λοιπόν, ενημερώθηκα σχετικά ότι η αντιπροσωπεία της Chevron, 
που αναμένεται τις επόμενες δύο εβδομάδες στην Αθήνα για την υπογραφή των συμβά-
σεων στα μπλοκ της Κρήτης, θα είναι πολυπληθής. Επικεφαλής πιθανότατα θα είναι η 

αντιπρόεδρος Παγκόσμιας Εξερεύνησης Liz Schwarze, με την οποία είχε συναντηθεί ο Σταύρος Παπα-
σταύρου κατά την περσινή του επίσκεψη στα headquarters του ομίλου στο Χιούστον του Τέξας. Το μόνο 
βέβαιο είναι ότι για πολλούς και ευνόητους λόγους η ελληνική κυβέρνηση θα παίξει τις επόμενες εβδο-
μάδες πολύ δυνατά το χαρτί των εξορύξεων. Το μομέντουμ άλλωστε δεν είναι καθόλου τυχαίο. Μερικές 
μέρες μετά τις υπογραφές, ο Παπασταύρου θα ταξιδέψει στην Ουάσιγκτον για τον Κάθετο Διάδρομο…

Υπογράφηκε η συμφωνία-μαμούθ 
μεταξύ ONEX και Sung Shin 

Τα καλά τους φόρεσαν χθες τα... Ναυπηγεία Ελευσίνας, εκεί όπου δεν 
υπήρχε μόνο διπλωματικό άρωμα, αλλά σηματοδοτήθηκε και μια ουσιαστι-
κή στροφή της ONEX προς τις σιδηροδρομικές ράγες. Η υπογραφή του μνη-

μονίου συνεργασίας με την κορεατική Sung Shin Rolling Stock 
Technology (SSRST) βάζει τις βάσεις για τη μετατροπή των 
εγκαταστάσεων σε έναν «γίγαντα» συντήρησης και παραγω-
γής τροχαίου υλικού, με την Κίμπερλι Γκίλφοϊλ να δίνει το «πα-
ρών» ως εγγυήτρια της αμερικανικής στήριξης στο εγχείρημα. Στα πηγαδάκια της εκδήλω-
σης το ενδιαφέρον μονοπώλησε η δημιουργία του Εθνικού Κέντρου Υποστήριξης Τροχαίου 
Υλικού. Η παρουσία της πρέσβειρας των ΗΠΑ, παρά την εντυπωσιακή στιλιστική της επιλο-
γή με το λιλά γούνινο παλτό, ήταν ξεκάθαρα προσανατολισμένη στην ενίσχυση των διμε-
ρών σχέσεων, υπογραμμίζοντας πως η Ελευσίνα αποτελεί πλέον στρατηγικό κόμβο για τα 
αμερικανικά συμφέροντα στην Ανατολική Μεσόγειο.
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Το ότι κάποιοι εισηγούνται στον πρόεδρο Νίκο να προχωρήσει σε διαγρα-
φές, δεν έχετε παράπονο, σας έχουμε ενημερώσει άμεσα. Βέβαια, απ’ ό,τι 
μαθαίνω, δεν τις έχει πάρει στα σοβαρά αυτές τις εισηγήσεις. Μέχρι τώρα… 
Αν όμως πατήσει το κουμπί, αναμένεται «κομματικό παρανάλωμα». Ορισμέ-
νοι πάντως με το χιούμορ που τους διακρίνει, όπως ο Οδυσσέας Κωνσταντι-
νόπουλος, «έδωσε» ως εισηγητή των διαγραφών έναν... Ανδρέα που, όπως 
σημειώνει με βιτριολική διάθεση, «πέρα από διαγραφές, πρότεινε και μαστί-
γωμα των αντιφρονούντων έξω από τη Χαριλάου Τρικούπη!».
ΥΓ.: Η εν λόγω αναφορά δεν αφορά τον Ανδρέα Σπυρόπουλο. Άλλον εννοεί...

Πληροφορήθηκα χθες πώς η πρώτη σε σταυρούς στον 
Δήμο Αθηναίων Ρωξάνη Μπέη ανέλαβε πρόεδρος του 
Οργανισμού Πολιτισμού Αθλητισμού και Νεολαίας. 
Το «νέο αίμα» στον οργανισμό συνιστά μια εξαιρετι-
κή επιλογή, καθώς ήδη αναμορφώνει τον ΟΠΑΝΔΑ, 
έχει αναλάβει να «τρέξει» σημαντικά έργα, όπως ανα-
μορφώσεις γηπέδων και παιδικών χαρών στην Αθή-
να, ενώ ετοιμάζει πυρετωδώς και τις εκδηλώσεις για 
το καρναβάλι.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5  
Ανδρέας ο... δήμιος

«Φρέσκο» πρόσωπο  
στον ΟΠΑΝΔΑ

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3

Η κοινή «βόλτα» 
Σαμαρά - Καραμανλή,  
το γεύμα στην ταβέρνα 
και η ταύτιση απόψεων

Το αλλάζω το πράγμα και το 
πάω εντελώς… αλλιώς. Κοιτάξτε, 
σας είχα προϊδεάσει από αυτήν εδώ τη στήλη πως θα έχουμε... βόμβες στην Καλαμάτα με την «επί-
σκεψη» Καραμανλή και την «υποδοχή» Σαμαρά! Όπως κι έγινε. Πάμε να σας δώσω αυτά που δεν 
θα διαβάσετε αλλού. Οι πληροφορίες μου λένε πως το κλίμα μεταξύ των δύο πρώην πρωθυπουρ-
γών είναι τρομερό. «Beau fixe», όπως λένε και οι Γάλλοι. Πρώτον, πήγαν με το αυτοκίνητο του 
δεύτερου στην εκκλησία και όχι ξεχωριστά. Έμαθα πως μαζί τους ήταν όλα τα επιτελεία ανάμεσά 
τους (Ζαγορίτης, Βλάχος και άλλοι). Προχθές μάλιστα, στο φαγητό που είχαν όλοι μαζί, η ατμό-
σφαιρα ήταν εκπληκτική. Όπως λένε οι πληροφορίες μου, για πρώτη φορά ήταν χαμογελαστός ο 
Αντώνης Σαμαράς έπειτα από καιρό. Πρωτοστάτησαν οι πλάκες του Κώστα Καραμανλή. Μου με-
ταφέρεται πως υπάρχει ταύτιση απόψεων. Η επαφή έχει γίνει στενότατη. Προκύπτει και από την 
ανθρώπινη σχέση των δύο πλευρών. Αυτά (προς το παρόν!) γιατί θα επανέλθω.



Η «στροφή» του Πάνου, το «καρφί»
στη Μαρία και το «πάντρεμα» με Ντε Γκρες

Από εκεί που της έκανε... κάλεσμα να «βγει μπροστά» απέναντι σε αυτήν τη… σαπίλα που ζούμε 
(με την κακιά κυβέρνηση που μας έχει… καταστρέψει), ο Πάνος Καμμένος έκανε στροφή 180 μοιρών. 
Κάλεσε τη Μαρία να είναι… προσεκτική:  η εμπλοκή της σε άγνωστα πεδία μπορεί να της δημιουργή-
σει πρόβλημα μετά τις πρώτες εκλογές, ενώ σε κυβέρνηση εθνικής ενότητας ο ρόλος της στη δικαι-
οσύνη θα μπορούσε να είναι ωφέλιμος. Πάμε να σας τα δώσω αναλυτικά.

Τι είπε ο πρώην υπουργός; «Η κ. Καρυστιανού αυτήν τη στιγμή έχει ανέβει σε ένα κύμα. Έχει μπρο-
στά της εκλογές, όπου θα υπάρχει δυνατότητα σχηματισμού κυβέρνησης. Αυτό λοιπόν το κύμα θα 
οδηγήσει σε πολύ μεγάλα ποσοστά, γιατί πιστεύω ότι ο πολίτης ψηφίζει πολύ πιο χαλαρά την πρώ-
τη Κυριακή…», ανέφερε και συνέχισε: «Δεν μπορώ να πω από τώρα, ούτε μπορώ να πω για ένα κόμ-
μα που δεν έχει ιδρυθεί. Από εκεί και πέρα, πιστεύω ότι στις δεύτερες εκλογές, επειδή η χώρα πρέπει 
να αποκτήσει κυβέρνηση και δεν πρέπει να χάσει το τρένο της μετατροπής σε ενεργειακό κέντρο και 
του ρόλου της που έχει με το Ισραήλ στη Μεσόγειο, εκεί θα πρέπει να υπάρξουν συγκλίσεις τέτοιες 
με καθαρό πολιτικό πρόγραμμα που θα αλλάξουν εντελώς».

Σαν να μη μας έφταναν τα παραπάνω, χθες ο Νίκος Καραχάλιος 
είδε… συνεργασία του Παύλου Ντε Γκρες με τη Μαρία. Ο επικοινωνι-
ολόγος ανέφερε χθες πως ο Παύλος Ντε Γκρες αφήνει ανοιχτό το εν-
δεχόμενο «να πολιτευτεί σε κάποιο κόμμα», κάτι που, σύμφωνα με τον 
κ. Καραχάλιο, δηλώνεται σε συνέντευξή του στον Νίκο Χατζηνικο-
λάου που θα προβληθεί την Πέμπτη. Λέτε να δούμε κανένα… μαγικό;

Μ.Σ.

ΚΟΥΙΖ 1
Πώς τα φέρνει καμιά φο-

ρά η ζωή, φίλες και φίλοι; Θα 
σας εξηγήσω τι εννοώ. Με μια 
λακωνική ανακοίνωση ο πρόε-
δρος του Κινήματος Δημοκρα-
τίας Στέφανος Κασσελάκης 
ανακοίνωσε ότι αποφάσισε την 
προσωρινή αναστολή της ιδιό-
τητας μέλους του Θανάση Οι-
κονόμου και την παραπομπή 
του στην Επιτροπή Δεοντολο-
γίας του κόμματος λόγω μιας 
ανάρτησης στην οποία μιλού-
σε με επιθετικούς χαρακτηρι-
σμούς τόσο εναντίον των πολιτικών αντιπάλων του ΚΙΔΗ 
όσο και κατά του ίδιου του προέδρου του. Ισχύει ότι ο συ-
γκεκριμένος έβριζε στα τηλεπαράθυρα όλους τους πρώ-
ην... συντρόφους του στον ΣΥΡΙΖΑ στο όνομα του κασσε-
λακισμού; Πώς μπορεί να αισθάνεται τώρα που έφαγε το... 
άδειασμα του αιώνα από τον Stefanos;

Μ.Σ.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Αλλού τα κακαρίσματα...
Το παρατήρησα και σας το αναφέρω. Επειδή, μέρες 

που είναι, τίποτα δεν πέφτει κάτω, έτσι λοιπόν και εγώ 
δεν αφήνω να περάσει αβρόχοις ποσί η συμμετοχή στο 
ίδιο πάνελ τού ανεξάρτητου ευρωβουλευτή Νικόλα Φα-
ραντούρη και του εκπροσώπου Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστα 
Τσουκαλά. Πρόκειται για εκδήλωση που θα γίνει στις 7/2 
στο Electra Palace και αφορά πολύ κόσμο γιατί έχει να κά-
νει για τα κόκκινα δάνεια. 

Πάντως, οι πιο υποψιασμένοι βλέπουν στο βάθος ένα 
«φλερτ» Φαραντούρη με 
το ΠΑΣΟΚ. Πάντως, με τον 
σουρεαλισμό που επικρατεί 
στο πολιτικό σκηνικό, η πιο 
ταμάμ παροιμία είναι η εξής: 
«Αλλού τα κακαρίσματα και 
αλλού γεννούν οι κότες». To 
be continued…

ΑΝΤΑ
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ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2 
Η «φραγμένη» αποχώρηση Μπίστη

ΚΟΥΙΖ 2

Εντάξει, ότι ο Νίκος Μπίστης και τα δύο στελέχη που 
συμπεριέλαβε ο Αλέξης Τσίπρας στην Ομάδα Εργα-
σίας, που έχει αναλάβει να πλιατσικολογήσει σο-
σιαλδημοκράτες, ριζοσπάστες αριστερούς και οι-
κολόγους για χάρη του πρώην πρωθυπουργού, θα 
αποχωρούσαν από τη Νέα Αριστερά μετά την από-
φαση του συνεδρίου ήταν σχεδόν… φραγμένο στα 

στοιχηματικά γραφεία. Το ζήτημα είναι όταν θα έρ-
θει το νέο κύμα των αποχωρήσεων, οι οποίες πιθανό-
τατα θα ξεκινήσουν από την Κοινοβουλευτική Ομά-
δα. Δεν πάει άλλωστε πολύς καιρός απ’ όταν ένα από 
τα στελέχη του κόμματος δήλωνε πως «δεν θα κάτσω 
να περιμένω για πολύ». Αλήθεια λέει. Δεν θα κάτσει.

ΑΝΑΝ

Όλα φτάνουν στα αυτιά μου και συνηθίζω να σας το αποδεικνύω. Σή-
μερα, επειδή το σκέφτηκα αρκετά, είπα να σας το δώσω. Πάμε λοιπόν. 
Για ποια υπουργό, που διακρίνεται περισσότερο στο TikTok, λένε εδώ 
και μερικές μέρες ορισμένοι έμπειροι παρατηρητές «πες αλεύρι, η... σε 
γυρεύει»; Δεν είναι δύσκολο, απλώς απαιτεί λίγο παραπάνω προσο-
χή στην επικαιρότητα των τελευταίων ημερών… Για σκεφτείτε, να δω 
αν θα το βρείτε... 

ΑΝΤΑ



Η συγκίνηση του Άδωνι 
για τον «ηθοποιό»  
Γεωργιάδη... junior 
Ήταν μια ωραία στιγμή και σας τη μεταφέρω 
για να τα ξέρετε όλα και να τα διαβάζετε από 
εμάς. Συγκινημένος δήλωσε χθες ο Άδωνις 
Γεωργιάδης παρακολουθώντας τον γιο του, 
Αναστάσιο Αλκαίο, να παίζει σε σχολική παράσταση. Ο μικρός Γε-

ωργιάδης συμμετείχε στη σχολική παράσταση του σχολείου του με θέμα την κατα-
στροφή της Σμύρνης, με τον υπουργό Υγείας να σχολιάζει την πρωτοβουλία για βιω-
ματική εκμάθηση της Ιστορίας. «Καμάρωσα τον γιο μου να παίζει και συγκινήθηκα τόσο 
πολύ. Μπράβο στις Σχολές Δούκα για την ωραία τους πρωτοβουλία να μαθαίνουν στα 
παιδιά μας την Ιστορία μας έτσι βιωματικά. Να χαιρόμαστε όλοι τα παιδιά μας με υγεία!», 
έγραψε ο Άδωνις Γεωργιάδης στην ανάρτησή του στο Χ, το οποίο παρακολουθώ πρωί, 
μεσημέρι, βράδυ.
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ΚΟΥΙΖ 3
Ποιος πρώην υπουργός ακούγεται και πάλι έντονα πως θα γίνει υπουργός στον 
τελευταίο ανασχηματισμό της κυβέρνησης, όταν με το καλό θα γίνει αυτός; Πρό-
κειται για πρώην υπουργό που έχει διατελέσει σε διάφορα πόστα, όχι όμως μέχρι 
σήμερα στην κυβέρνηση Μητσοτάκη. Βέβαια, να υπενθυμίσουμε ότι ο ίδιος είχε 
ακουστεί πολύ έντονα και στον τελευταίο ανασχηματισμό, χωρίς ωστόσο να προ-
χωρήσει η υπουργοποίησή του.

Χ.Μ.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4

H τροπολογία Πλεύρη, τα κέντρα κράτησης 
και οι στόχοι 
Τροπολογία με την οποία θα ανοίγει ο δρόμος 
για τη δημιουργία δύο προσωρινών κέντρων 
κράτησης μεταναστών στην Κρήτη, σε Χανιά και 
Ηράκλειο, καταθέτει ο υπουργός Μετανάστευ-
σης και Ασύλου, η οποία θα ψηφιστεί την Τετάρ-
τη από την Ολομέλεια. Απαντώντας σε σχετική 
επίκαιρη ερώτηση του ανεξάρτητου βουλευτή 
Ευάγγελου Αποστολάκη, ο Θάνος Πλεύρης επε-
σήμανε πως απώτερος στόχος είναι η δημιουρ-
γία μόνιμης δομής στο νησί, εφόσον οι ροές παραμείνουν σε υψηλά επίπεδα. 
Κατά πληροφορίες, οι δύο προσωρινές δομές θα δημιουργηθούν άμεσα, μέχρι 

την άνοιξη, στην Αγυιά Χανίων και σε βιομηχανικό πάρκο στο Ηράκλειο. 
Όσον αφορά τη διαχείριση των ροών, ο υπουργός Μετανάστευσης 
και Ασύλου τόνισε πως οι μετανάστες από Αίγυπτο, Μπαγκλαντές 
και Πακιστάν, οι οποίοι «κατά βάση δεν δικαιούνται άσυλο», μπαί-
νουν αμέσως σε καθεστώς κράτησης, ώστε να απορριφθεί με γρή-
γορες διαδικασίες το αίτημα ασύλου και να εκκινήσει η διαδικασία 

επιστροφής. «Η στόχευσή μας είναι να υπάρξει τρομακτικά με-
γάλη πίεση στις εθνότητες που δεν δικαιούνται άσυλο», υπο-
στήριξε και τόνισε πως πιο στοχευμένος είναι ο χειρισμός των 
ροών από το Σουδάν. «Αυτό που προκαλεί ανησυχία είναι πως, 
σύμφωνα με την Ύπατη Αρμοστεία, υπάρχουν 3 εκατ. εκτοπι-
σμένοι Σουδανοί. Γύρω στις 500 με 600 χιλιάδες είναι στη Λι-
βύη, με κίνδυνο να βρεθούν εκεί περισσότεροι», σημείωσε ο 
Θάνος Πλεύρης, επισημαίνοντας πως πλέον ο διάδρομος Λι-
βύη - Κρήτη μετατρέπεται σε βασική μεταναστευτική οδό, κα-
θώς το 2024 μόλις το 8% των αφίξεων αφορούσε την Κρήτη, 
έναντι του 40% το 2025.

ΣΤ. ΠΑΠ.

Εν αναμονή νέων «τριγμών» για το βιομηχανικό ρεύμα
Σήμερα σας έχω και μια οικονομική είδηση. 

Για τον κόκκινο συναγερμό στην ελληνική βιο-
μηχανία μετά το τέλος και επίσημα του ιταλικού 
μοντέλου (όχι της Κομισιόν) και την προτεινόμε-
νη ως εναλλακτική λύση της αντιστάθμισης. Κα-
ταρχάς γιατί, όπως λένε κύκλοι του ΣΕΒ, η αντι-
στάθμιση είναι ένα κεκτημένο-θεσμοθετημένο 
μέτρο για τη βιομηχανία και κακώς προτείνεται 
ως εναλλακτικό. Κυρίως όμως γιατί τα πράγμα-
τα είναι χειρότερα απ’ ό,τι τον Οκτώβριο, όταν ο 
πρωθυπουργός δεσμευόταν από τη ΓΣ του συν-

δέσμου ότι έρχονται σύντομα ανακοινώσεις. Τό-
τε η βιομηχανία αφενός διεκδικούσε μέσω του 
ιταλικού μοντέλου 150 εκατ. ευρώ, αφετέρου 
θεωρούσε ως δεδομένα τα 250 εκατ. τον χρόνο 
που δικαιούται μέσω της αντιστάθμισης για την 
περίοδο 2026-2030. Τώρα αφενός πρέπει να ξε-
χάσει τα 150 εκατ., αφετέρου τα κεφάλαια της 
αντιστάθμισης έχουν ψαλιδιστεί κατά 17 εκατ. 
τον χρόνο μετά τις νέες κατευθυντήριες γραμ-
μές της Κομισιόν. Σας είπα, το ψάχνω, μαθαίνω 
δε ότι η συνέχεια θα έχει πολύ ενδιαφέρον…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3

«Ο τζάμπας πέθανε», η παρερμηνεία  
των δηλώσεων Αλεξοπούλου και η εξήγηση…
Στην ενημέρωση των πολιτικών συντακτών ο δημοσιογράφος Χρήστος 
Μυτιλινιός για λογαριασμό της «Political» έθεσε με καθαρό και θεσμικό 
τρόπο το ζήτημα των δηλώσεων της Χριστίνας Αλεξοπούλου περί «ο τζά-
μπας πέθανε», ζητώντας επίσημο σχόλιο από την κυβέρνηση. Η ερώτηση 
στόχευε ευθέως στη δημόσια συζήτηση που είχε ανοίξει και στις αντιδρά-
σεις που προκάλεσε. Ο Παύλος Μαρινάκης απάντησε εκτενώς, επιχειρώ-
ντας να αποσαφηνίσει ότι η αναφορά δεν αφορούσε τους πολίτες αλλά 
την πρακτική της αντιπολίτευσης να υπόσχεται παροχές χωρίς δημοσιο-
νομική βάση. Επικαλέστηκε την εμπειρία των μνημονίων, τις επιπτώσεις 
της κρίσης και την ανάγκη ρεαλισμού στην πολιτική. Το μήνυμα ήταν σα-
φές: η κυβέρνηση θέλησε να κλείσει τη συζήτηση μεταφέροντάς την από 
την ατάκα στην ουσία της οικονομικής πολιτικής. Ακολούθησαν και κυ-
βερνητικές πηγές επί του θέματος ως απάντηση στο ΠΑΣΟΚ, τις οποίες σας 
παραθέτω: «Είτε θα εντοπίσουν και θα μας πουν το σημείο που δήθεν ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος επαίνεσε την κ. Αλεξοπούλου, είτε θα απολογη-
θούν δημόσια για ακόμη ένα ατόπημά τους».
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Η 1η πριν 100 χρόνια  
Συμβολή των οδών Πατησίων και Λασκαράτου βρίσκεται η παλαιότερη σωζόμενη πολυκατοικία 
της Αθήνας, χτισμένη περίπου το 1925 με 7 διαμερίσματα. Διερωτώμαι ποιος
 δεν θα θαυμάσει την αρχιτεκτονική τέχνη και ποιος δεν θα αναρωτηθεί γιατί χάθηκαν και 
συνεχίζονται να χάνονται όλα αυτά τα ωραία σπίτια. Δηλαδή πχ στο Παρίσι που τα διατήρησαν 
ήταν χαζοί και εμείς όχι; Αντί να πεθαίνουν λοιπόν, εάν είναι εφικτό, ας δοθούν σε κάποιον που 
μπορεί να τα αξιοποιήσει. 
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Στο πλαίσιο των εορτασμών για την πολιούχο της 
πόλης, την Παναγία Υπαπαντή, η Καλαμάτα τί-
μησε τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καρα-
μανλή, ανακηρύσσοντάς τον Επίτιμο Δημότη, 

σε επίσημη τελετή με έντονο πολιτικό, θεσμικό και ιστο-
ρικό συμβολισμό.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε παρουσία εκπρο-
σώπων της Πολιτείας, της Αυτοδιοίκησης και της Εκ-
κλησίας, καθώς και πλήθους πολιτών. Η ανακήρυξη 
έγινε έπειτα από πρόταση του Μητροπολίτη Μεσση-
νίας Χρυσοστόμου και σχετική απόφαση του δημοτι-
κού συμβουλίου, με τη στήριξη του δημάρχου Θανάση 
Βασιλόπουλου.

Παρουσίες με πολιτικό 
και θεσμικό βάρος
Ιδιαίτερη σημασία είχε η παρουσία κορυφαίων πολι-
τικών προσώπων, μεταξύ των οποίων ο πρώην Πρόε-
δρος της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος και ο 
πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς. Η συμμετο-
χή τους προσέδωσε στην εκδήλωση χαρακτήρα ευρύ-
τερης πολιτικής και ιστορικής αναφοράς.

Κατά την έναρξη της τελετής, έγινε εκτενής ανα-
φορά στη διαδρομή του Κώστα Καραμανλή, στη συμ-
βολή του στη δημόσια ζωή και στη διαχρονική σχέση 
του με τη Μεσσηνία. Ακολούθησε η επίδοση του τιμη-
τικού τίτλου, μέσα σε κλίμα συγκίνησης και σεβασμού.

Στην ομιλία του, ο πρώην πρωθυπουργός ευχαρί-
στησε θερμά τον Μητροπολίτη, τον δήμαρχο και το δη-
μοτικό συμβούλιο για την τιμή που του επιφύλαξαν, 
τονίζοντας ότι η προσφορά στον τόπο αποτέλεσε δια-
χρονικό άξονα της πολιτικής του πορείας.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην ανάγκη αναζήτησης 
πεδίων συνεννόησης, αποφυγής της πόλωσης και ενί-
σχυσης της πολιτικής μετριοπάθειας. Όπως υπογράμ-
μισε, η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των πολιτών 
στους θεσμούς και στη Δικαιοσύνη αποτελεί βασική 
προϋπόθεση για τη λειτουργία της δημοκρατίας.

Παράλληλα, αναφέρθηκε στη σημασία της ταπει-
νότητας, της σεμνότητας και της υπευθυνότητας στον 
δημόσιο βίο, σημειώνοντας ότι η αλαζονεία και η τοξι-
κότητα υπονομεύουν τη σχέση πολιτικής και κοινωνίας.

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, ο Κώστας Καρα-
μανλής αναφέρθηκε εκτενώς στην ιστορική πορεία 
της Καλαμάτας, από την απελευθέρωσή της το 1821 

έως τη σύγχρονη αναπτυξιακή της ταυτότητα. Υπενθύ-
μισε τις δοκιμασίες που πέρασε η πόλη, όπως οι πόλε-
μοι, η οικονομική κρίση και ο καταστροφικός σεισμός 
του 1986, αλλά και την ικανότητά της να ανασυγκρο-
τείται με σχέδιο και όραμα.

Έκανε επίσης ειδική μνεία στα μεγάλα έργα υπο-
δομής, στις ιδιωτικές επενδύσεις και στην τουριστική 
ανάπτυξη της περιοχής, τονίζοντας ότι όλα αυτά συνέ-
βαλαν στη σημερινή δυναμική της Μεσσηνίας.

Αναφορές στις εθνικές προκλήσεις
Στο τελευταίο μέρος της τοποθέτησής του, ο πρώην 
πρωθυπουργός αναφέρθηκε στις σύγχρονες γεωπο-
λιτικές προκλήσεις και στη στάση της χώρας απέναντι 
στις αναθεωρητικές πιέσεις της Τουρκίας. Τόνισε την 
ανάγκη σαφούς εθνικής στρατηγικής, ενίσχυσης των 
Ενόπλων Δυνάμεων και αποφυγής αντιφατικών μηνυ-
μάτων στο διεθνές πεδίο.

Συγκεκριμένα ανέφερε: «Έχοντας πάντα δίπλα της 
έναν δύσκολο γείτονα, που μεθοδικά και συστηματικά 
επιχειρεί να ανατρέψει το υφιστάμενο status quo στην 
περιοχή μας, όπως αυτό προβλέπεται από τη Συνθήκη 
της Λωζάνης, το Δίκαιο της Θάλασσας και άλλες διε-
θνείς συμφωνίες. Που επιχειρεί με ακραίες προκλή-
σεις, όπως η τελευταία αορίστου διαρκείας NAVTEX 

που εξέδωσε, να επιβάλει με την απειλή χρήσης βί-
ας τις αυθαίρετες διεκδικήσεις της, τα αναθεωρητικά 
της ιδεολογήματα και τις ηγεμονικές της βλέψεις. Και 
μάλιστα τις παραμονές της προγραμματισμένης συνά-
ντησης κορυφής Ελλάδας-Τουρκίας. Γι’ αυτό θα τονί-
σω για μια ακόμη φορά πόσο σημαντικό είναι να προ-
βάλλουμε ξεκάθαρα τις θέσεις μας, να μη στέλνουμε 
επαμφοτερίζοντα μηνύματα που μπορεί να εκλαμβά-
νονται ως υποχωρητικότητα, να ενισχύουμε διαρκώς 
το αξιόμαχο και το φρόνημα των ενόπλων μας δυνά-
μεων. Πάνω απ’ όλα να σφυρηλατούμε καθημερινά 
πνεύμα αποφασιστικότητας, εθνικής συνεννόησης και 
υπεράσπισης των δικαίων του Ελληνισμού. Και ενίο-
τε να ακούμε τους πιο έμπειρους, αντί να τους διαγρά-
φουμε, κυριολεκτικά ή μεταφορικά». 

Μια συμβολική στιγμή για την πόλη
Κλείνοντας την ομιλία του, ο Κώστας Καραμανλής χα-
ρακτήρισε την ανακήρυξή του σε Επίτιμο Δημότη ως 
μία από τις πιο συγκινητικές στιγμές της ζωής του, εκ-
φράζοντας την ευγνωμοσύνη του προς την Καλαμάτα 
και τους κατοίκους της. Η τελετή αποτέλεσε, πέρα από 
μια προσωπική τιμή, και μια συμβολική στιγμή για την 
πόλη, συνδέοντας την ιστορική της διαδρομή με τη σύγ-
χρονη πολιτική μνήμη και τον θεσμικό σεβασμό.

Τι είπε ο πρώην πρωθυπουργός στην τελετή ανακήρυξής του σε Επίτιμο Δημότη Καλαμάτας για τα Ελληνοτουρκικά, 
την ανάγκη σαφούς εθνικής στρατηγικής, ενίσχυσης των Ενόπλων Δυνάμεων, αποφυγής αντιφατικών μηνυμάτων, 
αλλά και για το ότι πρέπει να σφυρηλατούμε πνεύμα αποφασιστικότητας και εθνικής συνεννόησης

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ

«Να ακούμε τους πιο έμπειρους 
αντί να τους διαγράφουμε»
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Προτάσσοντας την ανάγκη μιας «γενναίας και 
τολμηρής» Συνταγματικής Αναθεώρησης και 
κάνοντας λόγο για «μια ακόμη θεσμική μεταρ-
ρύθμιση για την οποία είχα δεσμευτεί από την 

αρχή της θητείας μου», ο Κυριάκος Μητσοτάκης άνοι-
ξε τη συζήτηση που φέρνει στην καρδιά της πολιτικής 
ατζέντας σειρά μεγάλων αλλαγών στη λειτουργία του 
κράτους, των θεσμών, της δικαιοσύνης, αλλά και της οι-
κονομίας και της πολιτικής.

Με τηλεοπτικό του μήνυμα ο πρωθυπουργός, αφού 
μίλησε για το Σύνταγμα του 1975 ως εκείνο που «εξα-
σφάλισε ομαλότητα και πολιτική σταθερότητα», κά-
λεσε τις πολιτικές δυνάμεις να τολμήσουν, όπως είπε, 
«μεγάλες τομές που θα ενισχύουν το κύρος των θε-
σμών και την εμπιστοσύνη των πολιτών, εισάγοντας 
ρυθμίσεις για την καλύτερη λειτουργία του πολιτεύ-
ματος απέναντι στις μεγάλες προκλήσεις της εποχής 
και συμβαδίζοντας με νέα δεδομένα όπως η Τεχνητή 
Νοημοσύνη και η Κλιματική Κρίση».

Ανατροπές
Στην πρόταση του Κυριάκου Μητσοτάκη περιλαμβά-
νονται αλλαγές αλλά και ανατροπές, μεταξύ άλλων, 
στο Άρθρο 86 για τις ευθύνες των υπουργών και στο 
Άρθρο 16 για τη λειτουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων, 
την αξιολόγηση στο Δημόσιο, τη θητεία του Προέδρου 
της Δημοκρατίας και τον τρόπο επιλογής της ηγεσίας 
της δικαιοσύνης, ενώ με ξεχωριστή αναφορά του θέ-
τει την ανάγκη ύπαρξης δικλίδων που θα εγγυώνται 
τη δημοσιονομική ισορροπία, τη συνεπή κυβερνητική 
δράση και την ορθότητα των κομματικών υποσχέσεων 
ως «ανάχωμα» στον λαϊκισμό.

Στο τηλεοπτικό μήνυμά του ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης έδωσε το στίγμα των προθέσεών του. Προτάσσο-
ντας την αλλαγή του Άρθρου 86, την οποία, όπως ση-
μειώνει, υπερασπίζεται εδώ και 20 χρόνια, κάνει λόγο 
για «αποφασιστικότερη συμμετοχή τακτικών δικα-
στών σε υποθέσεις τυχόν ποινικής ευθύνης υπουργών, 
ενώ αυτοί ασκούν τα καθήκοντά τους».

Μιλώντας για την προσήλωσή του, όπως λέει χα-

ρακτηριστικά, «στη μάχη με το βαθύ κράτος», προτεί-
νει μια δημόσια διοίκηση φιλική και αποτελεσματική, 
που «πρέπει πλέον να έχει ως κινητήρια δύναμη τη δι-
αρκή αξιολόγηση και να θέσει την έννοια της μονιμό-
τητας σε μια εντελώς νέα βάση».

Χαρακτηρίζοντας «αναχρονιστικό μονοπώλιο» το 
υπάρχον καθεστώς στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, 
τάσσεται υπέρ της ίδρυσης μη κρατικών πανεπιστημί-
ων, ενώ για την πρότασή του σχετικά με τη θητεία του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, κάνει λόγο για «προστα-
σία του θεσμού με την καθιέρωση μιας και μόνο εξαε-
τούς θητείας».

Στις προτάσεις του πρωθυπουργού και η «μεγα-
λύτερη, πιο ουσιαστική συμμετοχή των ίδιων των δι-
καστών στην επιλογή της ηγεσίας των Ανώτατων 
Δικαστηρίων» ως «μια πρόσθετη θωράκιση της ανε-
ξαρτησίας της», όπως υπογραμμίζει.

«Δικλίδες για μόνιμη
δημοσιονομική ισορροπία»
Ο πρωθυπουργός βάζει στη συνταγματική ατζέντα και 
το μείζον ζήτημα της οικονομίας, προτείνοντας το νέο 
Σύνταγμα να προβλέπει «δικλίδες οι οποίες θα εγγυ-
ώνται τη μόνιμη δημοσιονομική ισορροπία, τη συνεπή 
κυβερνητική δράση αλλά και την ορθότητα των κομ-
ματικών υποσχέσεων, ώστε η χώρα να μη διολισθήσει 
ποτέ ξανά στα επικίνδυνα μονοπάτια του λαϊκισμού. 
Αυτά που κρύβουν τις ολέθριες συνέπειες που προ-
καλούν. Κάτι που δυστυχώς έχουμε πληρώσει ακρι-
βά», όπως συμπληρώνει χαρακτηριστικά. Παράλληλα, 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης με επιστολή του καλεί τους 
βουλευτές της ΝΔ να συμβάλουν καταθέτοντας τις θέ-
σεις τους και προαναγγέλλοντας ταυτόχρονα ότι η τε-
λική πρόταση της κυβέρνησης θα υποβληθεί τον Μάρ-
τιο και η συζήτηση θα ξεκινήσει τον Απρίλιο.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο πρωθυπουργός άνοιξε τη συζήτηση που φέρνει στο επίκεντρο σειρά μεγάλων αλλαγών  
στη λειτουργία του κράτους, των θεσμών, της δικαιοσύνης αλλά και της οικονομίας, 
καλώντας τις πολιτικές δυνάμεις να συνταχτούν με την κορυφαία θεσμική μεταρρύθμιση 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ

«Να τολμήσουμε μεγάλες τομές»
Γράφει η
Λίδα Μπόλα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

13 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
τριτη 3 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Ο πρωθυπουργός κάλεσε «κόμματα και πολίτες σε έναν εποικοδομητικό προβληματισμό» ώστε  
με την αναθεώρηση του Συντάγματος να αντιμετωπιστούν νέα ζητήματα, καθώς «ο κόσμος του 2026  
είναι διαφορετικός και θέτει νέες προκλήσεις από εκείνες στις οποίες απαντά το Σύνταγμα του 1975»

ΚΑΛΕΣΜΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ

«Η κοινωνία ζητά συναινέσεις πέρα 
από κομματικές σκοπιμότητες»

Στην επιστολή του ο πρωθυπουργός 
αναλύει γιατί προτείνει τα συγκεκρι-
μένα άρθρα προς αναθεώρηση, ση-
μειώνοντας ότι «ο κόσμος του 2026 

είναι διαφορετικός και θέτει νέες προκλήσεις 
από εκείνες στις οποίες απαντά το Σύνταγ-
μα του 1975».

Ο πρωθυπουργός αναφέρει ότι «η πε-
ριορισμένη συμμετοχή της δικαστικής λει-
τουργίας στη διαδικασία διερεύνησης της 
ποινικής ευθύνης των μελών της κυβέρ-
νησης και των υφυπουργών επιβάλλει την 
αναθεώρηση ώστε να ενισχυθούν τα εχέγ-
γυα αμερόληπτης κρίσης» και επισημαίνει 
ότι «οι μεγάλες αδράνειες στη λειτουργία 
του κράτους καθιστούν αναγκαία την καθο-
λική καθιέρωση της αξιολόγησης στο Δημό-
σιο και τον επανακαθορισμό της έννοιας της 
μονιμότητας των δημόσιων υπαλλήλων».

Για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
Υπογραμμίζοντας ότι «η δυνατότητα δεύ-
τερης θητείας του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας θέτει ενίοτε τον αρχηγό του κράτους 
στο επίκεντρο μικροκομματικών σκοπιμο-
τήτων», προτείνει μία μόνο θητεία, ενώ επί 
της ουσίας τάσσεται υπέρ της συνταγματι-
κής κατοχύρωσης βημάτων που έχουν ήδη 
ξεκινήσει νομοθετικά, αναφερόμενος στις 
νομοθετικές παρεμβάσεις που οδήγησαν 
τις Ολομέλειες των Ανώτατων Δικαστηρί-
ων να διατυπώνουν γνώμη για την επιλογή 
της ηγεσίας τους, με την κρίσιμη αρμοδιό-
τητα όμως να παραμένει, κατά το Σύνταγμα, 
στην κυβέρνηση, ή στη σύσταση παραρτη-
μάτων μη κρατικών πανεπιστημίων στη χώ-
ρα, χωρίς ωστόσο συνταγματικά να επιτρέ-
πεται η συνολική δυνατότητα ίδρυσής τους.

Ο πρωθυπουργός επισημαίνει ότι το Σύ-
νταγμα αγνοεί την Τεχνητή Νοημοσύνη, 
υποεκτιμά επιτακτικές προκλήσεις, όπως η 
αναζήτηση προσιτής στέγης ή η αντιμετώ-
πιση της κλιματικής κρίσης, αντιμετωπίζει 
με επιφυλακτικότητα τη νεότερη γενιά, ενώ 
δεν λαμβάνει επαρκώς υπόψη τις επόμενες 
γενεές και δεν παρέχει επαρκή εχέγγυα για 

τη δημοσιονομική ισορροπία και βιωσιμό-
τητα, τονίζοντας ότι «έχει έλθει συνεπώς η 
ώρα για μια γενναία Συνταγματική Αναθεώ-
ρηση προς μια λειτουργική δημοκρατία τού 
σήμερα και του αύριο», που θα αποτελέσει 
το «θεμέλιο της εμπιστοσύνης των πολιτών 
απέναντι στο κράτος, στους θεσμούς, στο 
πολιτικό σύστημα, στη διοίκηση και στη δι-
καιοσύνη».

«Αίτημα της ίδιας της κοινωνίας»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κάλεσε «κόμμα-
τα και πολίτες σε έναν εποικοδομητικό προ-
βληματισμό», ενώ απευθυνόμενος στην 
αντιπολίτευση μίλησε για «αίτημα της ίδιας 
της κοινωνίας που αναζητά ευρύτερες συ-
ναινέσεις με επιχειρήματα ουσίας πέρα από 
κομματικές σκοπιμότητες», θέτοντας τη δι-
αδικασία αυτή και ως «απάντηση στην το-
ξικότητα και τη στείρα κομματική περι-
χαράκωση που διακρίνει το πολιτικό μας 
σύστημα».

Εισηγητής της πλειοψηφίας αναμένεται 
να είναι ο Ευριπίδης Στυλιανίδης, σε μια δι-
αδικασία που ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης τόνισε ότι «θα οδηγή-
σει κάθε κόμμα στο να αναμετρηθεί με την 
Ιστορία». Παρά το κάλεσμα του πρωθυ-
πουργού πάντως στη δημιουργία ευρέων 
συναινέσεων, είναι σαφές ότι η κυβέρνη-
ση βάζει «απέναντί της» συγκεκριμένα πο-
λιτικά κόμματα και περιόδους διακυβέρνη-
σης, όπως για παράδειγμα τον ΣΥΡΙΖΑ και 
το 2015, με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο να 
αποδίδει στα αποτελέσματα εκείνης της τε-
τραετίας την ανάγκη διασφάλισης της δη-
μοσιονομικής ισορροπίας ως αντίβαρο στον 
λαϊκισμό.

Σε κάθε περίπτωση, ανοίγοντας τη συ-
ζήτηση για τη Συνταγματική Αναθεώρηση, 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης θέτει ουσιαστικά 
την πολιτική ατζέντα, πετά το μπαλάκι στην 
αντιπολίτευση και επαναφέρει το μεταρ-
ρυθμιστικό πρόσημο στο κυβερνητικό πρό-
γραμμα, στην τελική ευθεία της δεύτερης 
τετραετίας του.
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Με οξεία κριτική για τα κυβερνητικά πεπραγ-
μένα υποδέχτηκε σύσσωμη η αντιπολίτευ-
ση το κάλεσμα του πρωθυπουργού για την 
έναρξη της Συνταγματικής Αναθεώρησης. 

Το ΠΑΣΟΚ διά του εκπροσώπου Τύπου του κόμματος 
εξέφρασε την πρόθεση να καταθέσει τη δική του πρό-
ταση για τη Συνταγματική Αναθεώρηση με την «προσ-
δοκία» να υπάρξει συμφωνία και με τα άλλα κόμματα 
που κινούνται στη σφαίρα των προοδευτικών δυνάμε-
ων, κυρίως για την αλλαγή του άρθρου 86. 

«Εμείς έχουμε ήδη πάρει πρωτοβουλίες και έχου-
με πει ποια άρθρα πρέπει να αλλάξουν», είπε στον 
Alpha 9,89 ο Κώστας Τσουκαλάς, προσθέτοντας ότι 
«θα έχουμε δική μας πρόταση για το άρθρο 86», διευ-
κρινίζοντας ότι «θα θέλαμε να υπάρχει συμφωνία στο 
θέμα αυτό με κόμματα της δημοκρατικής αντιπολίτευ-
σης», ονοματίζοντας τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Αριστερά, 
ενώ ερωτηθείς ειδικά για την Πλεύση Ελευθερίας είπε 
«δεν νομίζω να στείλουμε επιστολή».

«Να ενισχυθεί η ισονομία»
Επιχειρώντας να δώσει το πνεύμα που θα κινηθεί στο 
εν λόγω άρθρο που αφορά τις ποινικές ευθύνες υπουρ-
γών, υποστήριξε ότι «η αναμόρφωση θα πρέπει να γίνει 
με έναν τρόπο, ώστε να ενισχυθούν η ισότητα, η ισονο-
μία και η αξιοπιστία του πολιτικού συστήματος. Δεν νο-
μίζω ότι λύση είναι η πλήρης απαλοιφή του άρθρου». 

Αρνητικός ήταν και στην πρόταση της ΝΔ για αλ-
λαγή του άρθρου 16, λέγοντας πως «εμείς έχουμε άλ-
λη άποψη από το ΣτΕ που έκρινε συνταγματικό τον νό-
μο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια. Σε μια κυβέρνηση 
που τους θεσμούς τούς κάνει ό,τι νομίζει, σε μια κυ-
βέρνηση που δεν εννοεί καμία αλλαγή, δεν θα δώσου-
με λευκή επιταγή, αλλά θα έχουμε τη δική μας ολο-
κληρωμένη πρόταση».

Για υποκρισία και επικοινωνιακούς χειρισμούς κα-
τηγόρησε τον πρωθυπουργό ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Σωκράτης Φάμελλος: «Δεν επιτρέπεται και το Σύ-
νταγμα να γίνει θύμα του επικοινωνιακού του σχεδίου. 
Ναι, χρειάζεται Συνταγματική Αναθεώρηση, αλλά και 
μια προοδευτική κυβέρνηση που θα σεβαστεί τους συ-
νταγματικούς κανόνες και θα ενισχύσει το κράτος δι-
καίου στην Ελλάδα».

Ο κ. Φάμελλος στη συνέχεια συμπλήρωσε, αφή-
νοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο να συμπράξει το κόμ-
μα του με το ΠΑΣΟΚ και τις ευρύτερες δυνάμεις: «Είναι 
χρέος των προοδευτικών κομμάτων να μην επιτρέ-
ψουμε να υπάρξουν κερκόπορτες για να υλοποιήσει 
το σχέδιό του εις βάρος των συμφερόντων της κοινω-
νίας. […] Ο διάλογος για τη Συνταγματική Αναθεώρη-
ση είναι υψίστης δημοκρατικής σημασίας και δίνει τη 
δυνατότητα ουσιαστικών συγκλίσεων του προοδευτι-
κού κόσμου και των κομμάτων».

«Απέναντι σε όλες αυτές τις αλλαγές»
Απέναντι στην κυβερνητική λογική που περιέγραψε 
ο πρωθυπουργός στέκεται και το ΚΚΕ, με τη βουλευ-

τή του κόμματος Μαρία Κομνηνάκα να δηλώνει στη 
Βουλή πως «οι εξαγγελίες του πρωθυπουργού για τη 
Συνταγματική Αναθεώρηση παραπέμπουν σε αντι-
δραστικές τομές, όπως αυτές για την περαιτέρω εμπο-
ρευματοποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης, τα δι-
καιώματα των δημοσίων υπαλλήλων, τα ματωμένα 
δημοσιονομικά πλεονάσματα που επιχειρούν να κα-
τοχυρώσουν συνταγματικά, και φυσικά αγνοούν πλή-
ρως το αίτημα για οριστική κατάργηση και όχι ανα-
θεώρηση του άρθρου 86, όπως έχει ζητήσει το ΚΚΕ 
από την προηγούμενη Συνταγματική Αναθεώρηση, 
που αγνοήθηκε. Φυσικά, το ΚΚΕ θα βρεθεί απέναντι 
σε όλες αυτές τις αλλαγές και δεν υπάρχει καμία βά-
ση για συναίνεση». Με σκληρή γλώσσα σχολίασε αυ-
τή την κορυφαία νομοθετική πρωτοβουλία η Νέα Αρι-
στερά, αφήνοντας εμμέσως ανοιχτό το ενδεχόμενο να 
συμμετάσχει στη διαμόρφωση μιας αντιπρότασης μα-
ζί με άλλα κόμματα, σημειώνοντας πως «η προωθού-
μενη από τη ΝΔ αναθεώρηση-αντιμεταρρύθμιση απο-
τελεί έναν ακόμη λόγο να φράξουμε τον δρόμο σε μια 
τρίτη θητεία της ΝΔ, μέσω της οποίας θα ολοκληρω-
θεί η θεσμική καταστροφή».

Δική του πρόταση θα καταθέσει το ΠΑΣΟΚ, καλώντας και τα άλλα κόμματα να την προσυπογράψουν -  
Για «υποκρισία και επικοινωνιακούς χειρισμούς» κατηγορεί την κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ, για επικείμενη  
«θεσμική καταστροφή» η Νέα Αριστερά, ενώ το ΚΚΕ κάνει λόγο για «αντιδραστικές τομές» 

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

H αντιπολίτευση «κόβει  
τις γέφυρες» της συναίνεσης 

Γράφει ο 
Αντώνης Αντωνόπουλος
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Το εναρκτήριο λάκτισμα για την αναθεώρηση του 
Συντάγματος έδωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, 
δρομολογώντας τις εξελίξεις για την κορυφαία 
κοινοβουλευτική διαδικασία, που προβλέπει την 

επίτευξη ευρύτερων συναινέσεων και έχει συγκεκριμέ-
να βήματα και χρονοδιαγράμματα.

Στο επίκεντρο της συζήτησης θα βρεθούν 5 σοβα-
ρότατα άρθρα που κινούνται γύρω από την Παιδεία, τη 
Δικαιοσύνη, το Δημόσιο και τον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας. Πρόκειται για τα εξής:
• Άρθρο 86 Ποινική Ευθύνη υπουργών
• Άρθρο 103 Αξιολόγηση και Μονιμότητα στο Δημόσιο
• Άρθρο 16 Μη κρατικά Πανεπιστήμια
• Άρθρο 30 Θητεία Προέδρου της Δημοκρατίας
• Άρθρο 88 Επιλογή ηγεσίας Δικαιοσύνης

Η προηγούμενη αναθεώρηση ολοκληρώθηκε στις 
24/12/2019 και από την περάτωσή της έχει παρέλθει η 
πενταετία, όπως προβλέπει το σχετικό άρθρο 110 του 
Συντάγματος.

Οι δύο φάσεις
Κρίσιμο στοιχείο των δύο φάσεων της διαδικασίας της 
Συνταγματικής αναθεώρησης είναι οι πλειοψηφίες που 
θα σχηματιστούν: αν η προτείνουσα Βουλή παραπέμ-
ψει στην επόμενη Βουλή τις προς αναθεώρηση δια-
τάξεις με αυξημένη πλειοψηφία 180 βουλευτών, τότε 
αρκεί από την αναθεωρητική Βουλή πλειοψηφία 151 
ψήφων. 

Εάν όμως η προτείνουσα Βουλή δεν κατορθώσει να 
συγκεντρώσει αυξημένη πλειοψηφία για τις προς ανα-
θεώρηση προτάσεις της, τότε στην καθοριστική δεύ-
τερη φάση απαιτούνται 180 ψήφοι. H απόφαση της 
Βουλής που περιέχει τις αναθεωρoύμενες διατάξεις 
λαμβάνεται με μία και μόνη oνoμαστική ψηφοφορία.

Σημειώνεται ότι οι διατάξεις που δεν λάβουν την 
ελάχιστη πλειοψηφία των 151 ψήφων δεν περνούν 
στην επόμενη φάση, όπως έγινε με την πρόταση της 
ΝΔ για το άρθρο 16, η οποία στην ψηφοφορία της 
14/2/2019 στην τότε προτείνουσα Βουλή με πλειοψη-

φία ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ έλαβε 93 «ναι» και 168 «όχι» και έτσι 
δεν προωθήθηκε καν στην αναθεωρητική Βουλή που 
προέκυψε από τις εκλογές του Ιουλίου 2019.

Τι προβλέπει το Άρθρο 110
Σύμφωνα με το άρθρο 110 του Συντάγματος της Ελλά-
δας, για να αλλάξει οποιοδήποτε από τα 121 άρθρα του 
προβλέπονται τα εξής:

• Oι διατάξεις του Συντάγματος υπόκεινται σε ανα-
θεώρηση, εκτός από εκείνες που καθορίζουν τη βάση 
και τη μορφή του πολιτεύματος ως Προεδρευομένης 
Kοινοβουλευτικής Δημοκρατίας, καθώς και από τις δι-
ατάξεις των άρθρων: 2 παράγραφος 1, 4 παράγραφοι 
1, 4 και 7, 5 παράγραφοι 1 και 3, 13 παράγραφος 1 και 
άρθρο 26.

• H ανάγκη της αναθεώρησης του Συντάγματος δι-
απιστώνεται με απόφαση της Bουλής που λαμβάνε-
ται, ύστερα από πρόταση 50 τουλάχιστον βουλευτών, 
με πλειοψηφία των 3/5 του όλου αριθμού των μελών 
της σε δύο ψηφοφορίες που απέχουν μεταξύ τους έναν 
τουλάχιστον μήνα. Mε την απόφαση αυτή καθορίζο-
νται ειδικά οι διατάξεις που πρέπει να αναθεωρηθούν.

• Αφού η αναθεώρηση αποφασιστεί από τη Bουλή, 
η επόμενη Bουλή, κατά την πρώτη σύνοδό της, απο-
φασίζει με την απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθμού 
των μελών της σχετικά με τις αναθεωρητέες διατάξεις.

• Aν η πρόταση για αναθεώρηση του Συντάγματος 
έλαβε την πλειοψηφία του όλου αριθμού των βουλευ-
τών, όχι όμως και την πλειοψηφία των 3/5, σύμφωνα 
με την παράγραφο 2, η επόμενη Bουλή κατά την πρώτη 
σύνοδό της μπορεί να αποφασίσει σχετικά με τις ανα-

θεωρητέες διατάξεις με την πλειοψηφία των τριών πέ-
μπτων του όλου αριθμού των μελών της.

Χρονοδιάγραμμα
• Ο πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης θα 

συγκροτήσει τη διακομματική Επιτροπή Αναθεώρησης 
του Συντάγματος, που θα αναλάβει να εξετάσει την 
πρόταση (ή τις προτάσεις). Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, το προεδρείο της επιτροπής της Βουλής θα είναι δι-
ακομματικό όπως και την προηγούμενη φορά, οπότε 
και οι εργασίες της επιτροπής είχαν διαρκέσει 3 μήνες.

• Η Επιτροπή μέσα στην ταχθείσα προθεσμία θα 
υποβάλει την έκθεσή της στην Ολομέλεια της Βουλής.

• Θα ακολουθήσει συζήτηση για τη λήψη της από-
φασης, που θα διαπιστώνει την ανάγκη αναθεώρησης 
του Συντάγματος και θα καθορίζει ειδικά τις αναθεω-
ρητέες διατάξεις. H απόφαση αυτή της Βουλής λαμβά-
νεται με δύο ονομαστικές ψηφοφορίες που απέχουν 
μεταξύ τους έναν τουλάχιστον μήνα.

• Αφού η προτείνουσα Βουλή ανάψει το «πράσινο 
φως», ο πρόεδρος της επόμενης Βουλής που θα προ-
κύψει από τις εκλογές θα συστήσει Επιτροπή Αναθεώ-
ρησης για την επεξεργασία του περιεχομένου των ανα-
θεωρητέων διατάξεων.

* Η έκθεση της Επιτροπής της αναθεωρητικής Βου-
λής προς την Ολομέλεια θα αναδεικνύει τις αναθεωρη-
τέες διατάξεις. Υπενθυμίζεται ότι μεταξύ των δύο Βου-
λών (προτείνουσας και αναθεωρητικής) μεσολαβούν 
εκλογές οι οποίες αποκτούν μια επιπλέον σημασία, κα-
θώς συνειδητά ή μη αποτυπώνουν τη βούληση για το 
περιεχόμενο της αναθεώρησης.

Με τη σημαντικότερη θεσμική διαδικασία της Πολιτείας να είναι προ των πυλών,  
πότε και πώς εκκινείται η συζήτηση στη Βουλή, ποια άρθρα είναι στο τραπέζι, πόσοι βουλευτές  
πρέπει να ψηφίσουν τις αναθεωρητέες διάταξεις και γιατί χρειάζεται ευρεία συναίνεση

Όλα τα σενάρια για την 
αναθεώρηση του Συντάγματος

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ



Η πορεία της οικονομίας και η επίδρασή της στην 
καθημερινότητα των πολιτών βρέθηκαν στο 
επίκεντρο της ενημέρωσης των πολιτικών συ-
ντακτών, με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο να 

αναπτύσσει το κυβερνητικό αφήγημα γύρω από την απα-
σχόληση, τους μισθούς και τις προοπτικές περαιτέρω 
βελτίωσης των εισοδημάτων.

Αφορμή αποτέλεσε ερώτηση της «Political» για το 
αν, πέρα από την προγραμματισμένη αύξηση του κατώ-
τατου μισθού τον Απρίλιο, προωθούνται και άλλες πρω-
τοβουλίες, με δεδομένο ότι οι αυξήσεις που έχουν προ-
ηγηθεί δεν επαρκούν πάντα για να καλύψουν τις πιέσεις 
της ακρίβειας. Ο κ. Μαρινάκης απάντησε με μια συνολι-
κή αποτίμηση του κυβερνητικού έργου, εστιάζοντας στα 
μετρήσιμα αποτελέσματα των τελευταίων ετών.

Η απασχόληση θεμέλιο
κοινωνικής πολιτικής
Στον πυρήνα της τοποθέτησής του βρέθηκε η θέση ότι 
η δημιουργία σταθερών θέσεων εργασίας αποτελεί τη 
βάση κάθε ουσιαστικής κοινωνικής πολιτικής. Όπως τό-
νισε, τα στοιχεία του πληροφοριακού συστήματος Ερ-
γάνη αποτυπώνουν μια σαφή βελτίωση στην αγορά ερ-
γασίας, με περισσότερες από 560.000 νέες θέσεις από 
το 2019 και με τη μεγάλη πλειονότητα να αφορά πλή-
ρη απασχόληση.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος συνέδεσε αυτή την 
εξέλιξη με συγκεκριμένες πολιτικές επιλογές: μειώσεις 
φόρων, ψηφιακό μετασχηματισμό του κράτους, ενερ-
γητικές πολιτικές απασχόλησης και στήριξη της επιχει-
ρηματικότητας. Όπως υπογράμμισε, οι θέσεις εργασίας 
δεν προκύπτουν τυχαία αλλά μέσα από ένα σταθερό και 
προβλέψιμο περιβάλλον που ευνοεί τις επενδύσεις και 
τη μεγέθυνση των επιχειρήσεων.

Απαντώντας στο κρίσιμο ερώτημα για το ύψος των 

αποδοχών, ο κ. Μαρινάκης σημείωσε ότι η σύγκριση πρέ-
πει να γίνεται με το 2019 ως αφετηρία της σημερινής 
διακυβέρνησης. Όπως ανέφερε, τότε πάνω από 1.000 
ευρώ λάμβανε περίπου το 36% των εργαζομένων, ενώ 
σήμερα το ποσοστό αυτό έχει ανέλθει στο 63,5%, δηλα-
δή σχεδόν δύο στους τρεις εργαζόμενους.

Παράλληλα, τόνισε ότι ο μέσος μισθός πλήρους απα-
σχόλησης έχει ξεπεράσει τα 1.500 ευρώ, στόχο που εί-
χε τεθεί προεκλογικά, ενώ ο μέσος μισθός συνολικά κι-
νείται πλέον πάνω από τα 1.360 ευρώ. Σύμφωνα με τον 
ίδιο, τα στοιχεία αυτά αποτυπώνουν μια σταδιακή αλλά 
σταθερή βελτίωση παρά τις αλλεπάλληλες κρίσεις των 
τελευταίων ετών.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος δεν παρέλειψε να ανα-
φερθεί στην επίδραση της ακρίβειας στο διαθέσιμο ει-
σόδημα, αναγνωρίζοντας ότι λειτουργεί ως σημαντικός 
περιοριστικός παράγοντας. Υπογράμμισε ωστόσο ότι η 
πληθωριστική κρίση δεν αποτέλεσε ελληνικό φαινόμε-
νο, αλλά ευρωπαϊκό και διεθνές.

Στο πλαίσιο αυτό, υποστήριξε ότι οι κυβερνήσεις κρί-
νονται συγκριτικά με βάση το πώς διαχειρίστηκαν την πί-
εση στις τιμές και πώς αξιοποίησαν τα αυξημένα έσοδα 
από την ανάπτυξη για να επιστρέψουν πόρους στην κοι-
νωνία. Όπως σημείωσε, η κυβερνητική στρατηγική στη-
ρίζεται στη δημιουργία δημοσιονομικού χώρου μέσα από 
την ανάπτυξη ώστε να μπορούν να χρηματοδοτούνται 
στοχευμένες παρεμβάσεις.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο ζήτημα της ανεργί-
ας των νέων, το οποίο ο κ. Μαρινάκης χαρακτήρισε ως 

ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της προηγούμε-
νης δεκαετίας. Υπενθύμισε ότι υπήρξαν περίοδοι κατά 
τις οποίες πάνω από το 50% των νέων ήταν εκτός αγο-
ράς εργασίας, γεγονός που οδήγησε σε μαζική φυγή στο 
εξωτερικό.

Σήμερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε, 
η ανεργία των νέων έχει υποχωρήσει κοντά στο 13%, 
αποτέλεσμα συνδυασμού επενδύσεων, προγραμμάτων 
απασχόλησης και φορολογικών κινήτρων. Στο ίδιο πλαί-
σιο εντάσσονται και οι παρεμβάσεις για τη μείωση της 
φορολογικής επιβάρυνσης των νέων εργαζομένων με 
στόχο τη στήριξη των πρώτων επαγγελματικών τους 
βημάτων.

Συνοψίζοντας τη θέση της κυβέρνησης, ο κ. Μαρι-
νάκης υπογράμμισε ότι η πολιτική για τους μισθούς και 
την εργασία δεν περιορίζεται σε αποσπασματικές αυξή-
σεις, αλλά εντάσσεται σε μια στρατηγική μακράς πνο-
ής. Περισσότερες θέσεις πλήρους απασχόλησης, καλύ-
τερες αποδοχές, ενίσχυση των επενδύσεων και σταθερή 
δημοσιονομική πορεία αποτελούν, σύμφωνα με την κυ-
βερνητική γραμμή, τα βασικά εργαλεία για τη βελτίωση 
του βιοτικού επιπέδου. Σε μια περίοδο κατά την οποία η 
κοινωνία εξακολουθεί να πιέζεται από το κόστος ζωής, 
το μήνυμα της κυβέρνησης είναι ότι η οικονομία έχει πε-
ράσει σε φάση σταθερότητας και ανάπτυξης. Το επόμε-
νο στοίχημα, όπως προκύπτει από την τοποθέτηση του 
κυβερνητικού εκπροσώπου, είναι η μετατροπή των θετι-
κών δεικτών σε ακόμη πιο απτό όφελος για τους εργαζό-
μενους και τα νοικοκυριά.
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Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, απαντώντας σε ερώτηση της «P», έκανε αποτίμηση του κυβερνητικού έργου, 
αναφερόμενος για την αύξηση του μέσου μισθού πάνω από τα 1.360 ευρώ, την πτώση της ανεργίας  
και την περαιτέρω βελτίωση του εισοδήματος ότι είναι βήματα μιας στρατηγικής μακράς πνοής

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ

«Η κυβέρνηση κερδίζει τη μάχη
για δουλειές και αποδοχές»

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Σε μάχη χαρακωμάτων εξελίσσεται ο προσυ-
νεδριακός διάλογος του ΠΑΣΟΚ, όπου σε ορι-
σμένες περιπτώσεις δεν κρατιούνται ούτε τα 
προσχήματα. Στο επίκεντρο μαίνεται η αντιπα-

ράθεση ιδεολογικοπολιτικού χαρακτήρα ανάμεσα σε 
Νίκο Ανδρουλάκη και Χάρη Δούκα. Ο δήμαρχος Αθη-
ναίων, με εκπεφρασμένη την πεποίθηση ότι η «στρατη-
γική Ανδρουλάκη» έχει αποτύχει, εντείνει καθημερινά 
την πίεση στην ηγεσία, ώστε να διαμορφώσει τη συνε-
δριακή ατζέντα.

Μιλώντας στα «Νέα», ο Χάρης Δούκας έκανε λόγο 
για την ανάγκη διαφορετικής στρατηγικής για το ΠΑ-
ΣΟΚ, καθώς «αυτοί που χάραξαν στρατηγική πρέπει 
να σκεφτούν έναν διαφορετικό δρόμο. Είμαστε καθη-
λωμένοι. Γι’ αυτό και κρούουμε τον κώδωνα του κινδύ-
νου και λέμε ότι πρέπει να αλλάξουμε την προσέγγι-
σή μας», επισήμανε προκαλώντας για ακόμη μία φορά 
εκνευρισμό στη Χαριλάου Τρικούπη. Επανέλαβε την 
πρότασή του για το ψήφισμα που θα αποκλείει πιθα-
νή συνεργασία με τη ΝΔ και τόνισε πως το ΠΑΣΟΚ δεν 
έχει δεύτερη ευκαιρία. Αναφορικά σε μια ενδεχόμενη 
συνεργασία του ΠΑΣΟΚ με άλλες προοδευτικές δυνά-
μεις, επανέλαβε ότι «εμείς βάζουμε το πλαίσιο, όποιος 
θέλει να συμμετάσχει, καλώς να προσέλθει».

«Συνέδριο χωρίς
οργανωτική νομιμοποίηση»
Οι παρεμβάσεις του κ. Δούκα και η επιμονή του σε θέ-
ματα που για την ηγεσία του κόμματος θεωρούνται τε-
λειωμένα, άρα και μη διαπραγματεύσιμα, ρίχνουν νε-
ρό στον μύλο της εσωστρέφειας.  

Ο Νίκος Χριστοδουλάκης, εις εκ των στενών συ-
νεργατών του Νίκου Ανδρουλάκη, απαντώντας με 
άρθρο του στα αιτήματα του Χάρη Δούκα σημείωσε 

πως μια «βιομηχανία» τέτοιων ψηφισμάτων θα κάνει 
το ΠΑΣΟΚ δέσμιο εσωκομματικών τακτικισμών, υπο-
γραμμίζοντας με δηκτικό ύφος ότι «θα το κάνει να 
μοιάζει περισσότερο με τον Γκιούλιβερ, που ερχόταν ο 
καθένας και τον έδενε όπως ήθελε, μέχρι που δεν μπο-
ρούσε να κινηθεί και εκλιπαρούσε για βοήθεια».

Εσωκομματικές εντάσεις φτάνουν και από την πε-
ριφέρεια: Η αντικατάσταση του εκλεγμένου γραμμα-
τέα της Νομαρχιακής Επιτροπής Σερρών προκάλεσε 
έντονες αντιδράσεις κομματικών στελεχών. «Το ΠΑ-
ΣΟΚ οδηγείται προς το συνέδριο χωρίς οργανωτική 
νομιμοποίηση, με τη βάση στο περιθώριο και με διο-
ρισμένους μηχανισμούς στη θέση της συλλογικής έκ-
φρασης. Ένα συνέδριο όμως που δεν στηρίζεται στην 
ενεργό συμμετοχή των μελών, δεν μπορεί να αποτε-
λέσει αφετηρία πολιτικής επανεκκίνησης, γιατί αυτό 
ακυρώνεται από την ίδια την πρακτική που επιλέγε-
ται... Ανανέωση δεν είναι η αντικατάσταση της δημο-
κρατικής νομιμοποίησης με διορισμούς. Δεν είναι η σι-
ωπή των οργανώσεων. Δεν είναι η αποστράτευση», 
σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση.

Σε αυτό το βαρύ κλίμα, ορισμένοι, σύμφωνα με 
πληροφορίες, εισηγούνται στον κ. Ανδρουλάκη να 
προχωρήσει ακόμη και σε διαγραφές. Ενδεικτικό του 

κλίματος που επικρατεί στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ εί-
ναι και το δηλητηριώδες σχόλιο του Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλου που μίλησε… για έναν Ανδρέα που 
«πέρα από διαγραφές πρότεινε και μαστίγωμα των 
αντιφρονούντων έξω από τη Χαριλάου Τρικούπη»!

Μπροστά στον κίνδυνο να παρεκτραπεί η εσωκομ-
ματική αντιπαράθεση, ο Κώστας Τσουκαλάς προτρέ-
πει να πέσουν οι τόνοι: «Μέσα στα όργανα πρέπει να 
λέει ο καθένας την άποψή του, γιατί αυτό είναι και το 
καθήκον μας, αλλά προς τα έξω να έχουμε μια ενιαία 
φωνή. Να είναι όλοι στην πρώτη γραμμή. Να επικοι-
νωνούμε τις θέσεις του ΠΑΣΟΚ απέναντι στη Νέα Δη-
μοκρατία».

Διαμαντοπούλου: «Συμφωνία 
σε 8 θεμελιώδη ζητήματα»
Ηχηρή παρέμβαση υπήρξε και από την Άννα Διαμα-
ντοπούλου, η οποία επισήμανε πως στο ΠΑΣΟΚ υπάρ-
χει πλήρης συμφωνία σε 8 θεμελιώδη ζητήματα: «1. Το 
ΠΑΣΟΚ είναι ένα κόμμα της σοσιαλδημοκρατίας, έχου-
με μια ιδεολογική ταυτότητα. 2. Το ΠΑΣΟΚ είναι κόμ-
μα εξουσίας και δεν είναι κόμμα διαμαρτυρίας. 3. Το 
ΠΑΣΟΚ θα πάει στις εκλογές αυτόνομο και όχι ως συ-
νομοσπονδία κομμάτων. 4. Θα πάμε σε διεύρυνση που 
αφορά πρόσωπα και θα είναι αμφίπλευρη όπως ήταν 
πάντα. 5. Στην πορεία μας προς τις εκλογές συνεργα-
ζόμαστε και με κόμματα και με κοινωνικούς εταίρους. 
Είτε στη Βουλή είτε στην κοινωνία, για να ενισχύσου-
με ζητήματα που αφορούν την αντιπαλότητά μας με τη 
ΝΔ, αλλά και το όφελος του ελληνικού λαού. 6. Εμείς 
είμαστε αξιωματική αντιπολίτευση με συγκεκριμένο 
περιεχόμενο, δηλαδή είμαστε κόμμα θεσμικό και προ-
γραμματικό. Η αντιπολίτευσή μας είναι σκληρή όταν 
χρειάζεται, αλλά είναι πάντα τεκμηριωμένη με θέσεις. 
7. Αυτή η αξιωματική αντιπολίτευση με αυτά τα χαρα-
κτηριστικά δεν μπορεί να συνεργαστεί με την κυβέρ-
νηση, η οποία είναι το αντίπαλο δέος της. Και η πολιτι-
κή αλλαγή την οποία έχουμε ως στόχο δεν μπορεί να 
συντελεστεί με ένα κόμμα με το οποίο είμαστε μετω-
πικά αντίθετοι. 8. Τέλος, παραμένει ο στόχος του πρώ-
του κόμματος, ο οποίος είναι σαφής, γιατί αλλιώς δεν 
μπορεί να υπάρξει πολιτική αλλαγή. Αυτά είναι καθα-
ρά σε εμάς, πεντακάθαρα. Αυτά είναι που έχουμε συμ-
φωνήσει όλοι». 

Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, συνεχίζοντας την αμφισβήτηση στη «στρατηγική Ανδρουλάκη»,  
τονίζει ότι «πρέπει να σκεφτούν έναν διαφορετικό δρόμο», γιατί όπως λέει «είμαστε καθηλωμένοι»,  
και στέλνει το μήνυμα πως «δεν θα υπάρξει δεύτερη ευκαιρία», ενώ ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος  
υπενθύμισε με δηκτικό τρόπο τη ρήση του Ανδρέα περί «μαστιγώματος αντιφρονούντων» 

ΠΑΣΟΚ

Όλοι εναντίον όλων και  
στο βάθος συνέδριο… ενότητας

Γράφει ο 
Αντώνης Αντωνόπουλος
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Τα πρώτα του αποτελέσματα άρχισε να παρά-
γει ο συμβιβασμός που επετεύχθη μεταξύ των 
δύο αντιμαχόμενων πλευρών στο πρόσφατο 
συνέδριο της Νέας Αριστεράς. Δέκα στελέχη 

της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος, με πρώτο τον 
Νίκο Μπίστη, αποχώρησαν από το κόμμα με ανακοίνω-
ση γεμάτη αιχμές για την εν λόγω απόφαση και για τη 
«φωτογραφική αναφορά» που κατάφερε να περάσει η 
ομάδα Σακελλαρίδη - Τσακαλώτου στο τελικό κείμε-
νο και να την υπερψηφίσει η ομάδα του προέδρου Αλέ-
ξη Χαρίτση. Μαζί με τον Νίκο Μπίστη αποχωρούν οι: 
Σταύρος Ακριτίδης, Σπύρος Βάρελης, Καίτη Θεοχάρη, 
Πολύβιος Κατσάνης, Σοφία Πανδή, Γρηγόρης Τσαπα-
ρέλης, Πέτρος Φιλίππου, αλλά και οι Άρης Στυλιανού 
και Φωτεινή Σιάνου, οι οποίοι συμπεριελήφθησαν από 
τον Αλέξη Τσίπρα στην «Ομάδα Εργασίας» του που συ-
στήθηκε την περασμένη Παρασκευή. 

Άλλη θέση ο πρόεδρος, 
άλλη ο γραμματέας
Στην ανακοίνωσή τους τα 10 πρώην στελέχη της Νέ-
ας Αριστεράς επισημαίνουν πως όταν δημιούργησαν 
το κόμμα οι βασικοί στόχοι ήταν «να ξεμπερδέψει η 
Αριστερά με το επικίνδυνο φαινόμενο του κασσελα-
κισμού» αλλά και «να διαμορφωθεί ένα πολιτικό υπο-
κείμενο που θα λειτουργούσε ως καταλύτης για την 
ανασύνθεση και την ενότητα του ευρύτερου προοδευ-
τικού χώρου». 

Σε αυτό το δεύτερο κομμάτι, η ομάδα των 10 υπο-
στηρίζει πως ένα μεγάλο μέρος του κόμματος αντι-
στάθηκε εξαρχής, μέχρι που κατάφερε να γίνει πλειο-
ψηφία στα όργανα. 

Αφηγούμενοι την πορεία των πραγμάτων εντός 
του κόμματος αναφέρουν χαρακτηριστικά πως: «Ο 
πρόεδρος και η πλειοψηφία της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας μιλούσαν τη γλώσσα της ενότητας· ενώ αντί-
θετα, ο γραμματέας και η πλειοψηφία της Κεντρικής 
Επιτροπής και του Πολιτικού Γραφείου εργάζονταν 
αποκλειστικά για την ανασυγκρότηση της ριζοσπα-
στικής Αριστεράς, απορρίπτοντας κάθε ευρύτερη 
προοπτική». 

Οι ίδιοι δηλώνουν πως «εμείς αρνούμαστε να 
εγκλωβιστούμε σε μια ατέρμονη ομφαλοσκόπηση 
γύρω από την “καθαρότητα” της ταυτότητας της Αρι-
στεράς». Η ομάδα των 10 στελεχών της Κεντρικής 
Επιτροπής υποστηρίζει ακόμα πως το Διαρκές Προ-
γραμματικό Συνέδριο που ολοκληρώθηκε το προη-
γούμενο Σαββατοκύριακο ήταν «η τελευταία ευκαιρία 
για τη Νέα Αριστερά» αλλά και πως «η ευκαιρία αυτή 
χάθηκε». Κρίνουν συγκεκριμένα πως «αντί να επιλυθεί 
το αδιέξοδο, η απόφαση του συνεδρίου διαιωνίζει την 
παραλυτική ισορροπία και προετοιμάζει το έδαφος για 
μια νέα κρίση». 

«Πολιτικά καταστροφική επιλογή»
Ο Νίκος Μπίστης άλλωστε με αναρτήσεις και αρθρο-
γραφία είχε ταχθεί υπέρ της διάσπασης του κόμματος 
υποστηρίζοντας πως ένα «πολιτισμένο διαζύγιο» θα 

διαφυλάξει τουλάχιστον τις… διαπροσωπικές σχέσεις 
των στελεχών του κόμματος που πιθανώς να «ξανα-
βρεθούν στην πορεία».  

Εκτός από θολό μήνυμα στην απόφαση του συνε-
δρίου, τα 10 στελέχη που αποχωρούν βλέπουν μονά-
χα δύο σημεία με σαφήνεια: τη φωτογραφική αποδο-
κιμασία του πρώην πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα και 
την απόρριψη κάθε προοπτικής συνεργασίας με τις δυ-
νάμεις της Κεντροαριστεράς.

«Αυτή την πολιτικά καταστροφική επιλογή ούτε 
θέλουμε ούτε μπορούμε να υπηρετήσουμε. Αντιθέ-
τως, είμαστε αποφασισμένοι να συμβάλουμε ενεργά 
στο εγχείρημα της ανασύνθεσης του συνόλου της Αρι-
στεράς, παράλληλα με τη συγκρότηση ενός ευρύτε-
ρου μετώπου προοδευτικών δυνάμεων, με αξιόπιστη 
και κοινωνικά αναγνωρίσιμη ηγεσία», αναφέρουν χα-
ρακτηριστικά.

Την πόρτα εξόδου άνοιξαν 10 μέλη της Κεντρικής Επιτροπής, με πρώτο τον Νίκο Μπίστη, διαφωνώντας  
με την απόφαση του συνεδρίου, την οποία χαρακτηρίζουν «καταστροφική επιλογή», καθώς αποδοκίμαζε  
τον Αλέξη Τσίπρα και απέρριπτε κάθε προοπτική συνεργασίας με τις δυνάμεις της Κεντροαριστεράς 

«Χαροπαλεύει» η Νέα Αριστερά
Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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ΚΙΜΠΕΡΛΙ: «Ο ΤΡΑΜΠ ΘΑ ΕΡΘΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ» 

Ποια τα σενάρια για  
την ημερομηνία της επίσκεψης 

Την έλευση του προέδρου των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ στην Ελλάδα προ-
ανήγγειλε η Αμερικανίδα πρέσβει-
ρα στην Αθήνα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, 

με αφορμή τη λαμπερή επίσημη προβο-
λή του αυτοβιογραφικού ντοκιμαντέρ της 
Πρώτης Κυρίας Μελάνια Τραμπ. 

Δεν είναι η πρώτη φορά βέβαια που το 
δηλώνει, ωστόσο το γεγονός ότι η ίδια ανή-
κει διαχρονικά στον στενό πυρήνα των συ-
νεργατών του Αμερικανού προέδρου σημα-
τοδοτεί ότι έχει άμεση πληροφόρηση.  

Η κυρία Γκίλφοϊλ ανέλαβε προσωπικά 
την προβολή του ντοκιμαντέρ και με αφορ-
μή όταν ρωτήθηκε αν η Μελάνια Τραμπ 
σκοπεύει να επισκεφθεί την Ελλάδα λόγω 
των φιλικών της δεσμών, άφησε ανοιχτό το 
ενδεχόμενο να έρθει στην Ελλάδα το προε-
δρικό ζεύγος, ανοίγοντας παράθυρο επίση-
μης επίσκεψης του πλανητάρχη στην ελλη-
νική πρωτεύουσα.

Σχέση εμπιστοσύνης
«Ελπίζω να έρθει η Μελάνια. Γνωρίζω ότι 
ο πρόεδρος θα έρθει και ανυπομονώ πραγ-
ματικά να έρθουν και οι δύο για να επισκε-
φθούν την Ελλάδα. Θα είναι μια απίστευ-
τη τιμή για τη χώρα, ναι», σημείωσε η κυρία 
Γκίλφοϊλ, την ώρα που δεν αποτελεί κοινό 
μυστικό η σχέση εμπιστοσύνης που την πε-
ριβάλλει από πλευράς του 47ου Αμερικα-
νού προέδρου.  

Σε άλλες της δηλώσεις είχε εκφράσει 
επίσης την ελπίδα να έρθει στη χώρα μας 

ο Ντόναλντ Τραμπ και να βγάλει λόγο στην 
Ακρόπολη. «Όλοι θα το θέλαμε αυτό, έτσι 
δεν είναι;», ανέφερε χαρακτηριστικά, για να 
προσθέσει: «Θα του το ζητήσω».

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι σχετι-
κές διεργασίες βρίσκονται σε προχωρημέ-
νο στάδιο, ενώ η προαναγγελία της επίσκε-
ψης του Αμερικανού προέδρου στη χώρα 
μας έρχεται σε μια περίοδο ενίσχυσης των 
διμερών σχέσεων Ελλάδας - ΗΠΑ.

Ο Αμερικανός πρόεδρος θα μπορούσε 
να συνδυάσει την επίσκεψή του στην Ελλά-
δα με τη συμμετοχή του στην ετήσια Σύνο-
δο του ΝΑΤΟ τον προσεχή Ιούλιο στις 7 και 
8 Ιουλίου στην Άγκυρα, ενώ εύλογο είναι το 
ερώτημα αν ο Ντόναλντ Τραμπ θα αναλά-
βει και ευρύτερες πολιτικές διευθετήσεων 
στην περιοχή μας. 

Υπενθυμίζεται ότι η τελευταία φορά που 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε την ευκαιρία 
να συνομιλήσει με τον Αμερικανό πρόεδρο 
επί αμερικανικού εδάφους ήταν τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο στη Νέα Υόρκη, στη δεξί-
ωση που διοργάνωσε με αφορμή την Εβδο-
μάδα Υψηλού Επιπέδου της 80ής Συνόδου 
Γενικής Συνέλευσης Ηνωμένων Εθνών, 
στην οποία συμμετείχε ο πρωθυπουργός με 
τη σύζυγό του Μαρέβα Γκραμπόφσκι - Μη-
τσοτάκη.  Μετά την ομιλία του πρωθυπουρ-
γού από το βήμα του ΟΗΕ, μαζί με τη σύζυγό 
του συμμετείχε στο δείπνο του Αμερικανού 
προέδρου. 

Δίαυλοι επικοινωνίας
Εντός της νέας πραγματικότητας με τις με-
γάλες γεωπολιτικές εξελίξεις, βασική στό-
χευση της ελληνικής διπλωματίας όσον 
αφορά τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις 
αποτελεί η διατήρηση λειτουργικών διαύ-
λων με προοπτική την πραγματοποίηση του 
Στρατηγικού Διαλόγου Ελλάδας - ΗΠΑ για 
την ανανέωση της αμυντικής συνεργασίας, 
που ο πρωθυπουργός έχει δεσμευθεί πως 
θα ανανεωθεί εντός του 2026.

Στο πλαίσιο αυτό ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης είχε τηλεφωνική 
επικοινωνία με τον Αμερικανό ομόλογό του, 
καθώς ο 6ος γύρος του Στρατηγικού Διαλό-
γου θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα. Από 
την ελληνική πλευρά, ωστόσο, δεν κατα-
γράφεται καμία κινητικότητα για επίσκεψη 
του Κυριάκου Μητσοτάκη στον Λευκό Οίκο 
στις αρχές Απριλίου με την αφορμή του εορ-
τασμού της 25ης Μαρτίου. 

«Θα είναι μια απίστευτη τιμή για τη χώρα», είπε η πρέσβειρα  
των ΗΠΑ προαναγγέλλοντας την έλευση του Αμερικανού προέδρου 
με τη σύζυγό του Μελάνια - Σύμφωνα με πληροφορίες,  
οι σχετικές διεργασίες βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο 

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΠΟΛΙΤΙΚΗ



Σε μια περιοχή όπου οι προκλήσεις ασφάλειας αποκτούν 
ολοένα και πιο σύνθετο χαρακτήρα, η Ελλάδα επενδύει συ-
στηματικά στην ενίσχυση των στρατηγικών της συμμαχι-
ών και στην αναβάθμιση των αμυντικών της δυνατοτήτων.

Στο πλαίσιο αυτό, η εμβάθυνση των σχέσεων Ελλάδας - Ισ-
ραήλ δεν αποτελεί απλώς διπλωματική επιλογή, αλλά στρα-
τηγικό αντίβαρο απέναντι σε αναθεωρητικές βλέψεις, ενώ η 
συνεχής ενίσχυση της συνεργασίας Αθήνας και Τελ Αβίβ στην 
αμυντική βιομηχανία αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα, η επιτυχής ενσωμάτωση του ελληνικής κατα-
σκευής anti-UAV συστήματος «Κένταυρος» στο Σύστημα Αε-
ράμυνας & Αντιπυραυλικής Προστασίας BARAK-MX της Israel 
Aerospace Industries, επιτυγχάνοντας πλήρως ενοποιημένη 
λειτουργία σε επίπεδο διοίκησης και ελέγχου (C2).

Η εξέλιξη αυτή δεν περιορίζεται σε μια απλή τεχνική δια-
σύνδεση, αλλά αφορά τη λειτουργική σύζευξη δύο προηγμέ-
νων συστημάτων σε ένα ενιαίο επιχειρησιακό περιβάλλον. Η 
ενοποίηση επετεύχθη έπειτα από πολύμηνη, εντατική συνεργα-
σία μεταξύ των τεχνικών ομάδων της ΕΑΒ και της IAI, με στόχο 
την ασφαλή, αξιόπιστη και απρόσκοπτη διαλειτουργικότητα. Το 
αποτέλεσμα είναι ένα σύστημα ικανό να διαχειρίζεται το σύνο-
λο του κύκλου εμπλοκής: από τον εντοπισμό και την αξιολόγη-
ση της απειλής έως την υπόδειξη στόχου (cueing) και την ενερ-
γοποίηση της κατάλληλης απόκρισης.

Hard Kill και Soft Kill 
Η ουσία της τεχνολογικής αυτής εξέλιξης έγκειται στον συνδυ-
ασμό δυνατοτήτων Hard Kill και Soft Kill σε ένα κεντρικοποιη-
μένο περιβάλλον C2. Το BARAK-MX, διεθνώς αναγνωρισμένο 
και επιχειρησιακά δοκιμασμένο, προσφέρει δυνατότητες κινητι-
κής αναχαίτισης απέναντι σε μαχητικά αεροσκάφη, πυραύλους 
cruise και βαλλιστικές απειλές. 

Ο «Κένταυρος», από την άλλη, προσθέτει κρίσι-
μες δυνατότητες Soft Kill για την αντιμετώπιση UAV/
UAS, αξιοποιώντας προηγμένες τεχνικές ηλεκτρονι-

κής υποστήριξης και παρεμβολών (jamming). Η πρό-
σφατη επίδειξη πεδίου επιβεβαίωσε ότι τα δύο συστή-
ματα λειτουργούν ως ένα ενιαίο σύνολο, επιτρέποντας 
ευέλικτη και κλιμακούμενη απόκριση ανάλογα με το 
είδος και το επίπεδο της απειλής.

Η λύση BARAK-MX/ Κένταυρος» ευθυγραμμίζεται πλή-
ρως με τη φιλοσοφία του προγράμματος «Ασπίδα του Αχιλ-
λέα», τον περίφημο «θόλο», ο οποίος αποσκοπεί στη δημιουργία 
μιας πολυεπίπεδης αεράμυνας. Η δυνατότητα επιλογής μετα-
ξύ ηλεκτρονικού πολέμου και κινητικής αναχαίτισης επιτρέπει 
τη βέλτιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων μέσων, διατηρώντας 
τα συστήματα υψηλής αξίας για τις πλέον κρίσιμες απειλές. Η 
προσέγγιση αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία σε ένα περιβάλλον 
όπου τα χαμηλού κόστους drones συνυπάρχουν με σύνθετες 
απειλές μεγαλύτερης εμβέλειας, απαιτώντας ευφυή και προ-
σαρμοστική διαχείριση της αεράμυνας.

Μετά την επιτυχή επίδειξη πεδίου, η ηγεσία της ΕΑΒ και 
της IAI υπογράμμισε τον στρατηγικό χαρακτήρα της συνερ-

γασίας, επισημαίνοντας ότι η ενοποίηση αυτή ενισχύει όχι 
μόνο την ελληνική αποτρεπτική ισχύ, αλλά και την ευρω-
παϊκή αμυντική ανθεκτικότητα. Η σύμπραξη υπερβαίνει το 
επίπεδο ενός μεμονωμένου προγράμματος, λειτουργώντας 
ως πρότυπο συνεργασίας μεταξύ συμμαχικών χωρών και εγ-
χώριας αμυντικής βιομηχανίας. «Η επιτυχής επίδειξη πεδίου 
αποτελεί ένα σημαντικό τεχνολογικό ορόσημο για την ΕΑΒ. 
Επιβεβαιώνει ότι η ελληνική τεχνογνωσία του “Κένταυρου” 
μπορεί να ενσωματώνεται ενοποιημένα σε προηγμένες αρχι-
τεκτονικές αεράμυνας, ενισχύοντας την ευελιξία και την κλι-
μάκωση της απόκρισης απέναντι στις σύγχρονες απειλές», 
τόνισε ο εκτελεστικός πρόεδρος της ΕΑΒ, κ. Αλέξανδρος Δι-
ακόπουλος.

«Ενισχύουμε την επιχειρησιακή 
ανθεκτικότητα»
Στο ίδιο πνεύμα, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της 
Israel Aerospace Industries, κ. Boaz Levy, επισήμανε: «Σε μια 
περίοδο κατά την οποία οι εναέριες απειλές εξελίσσονται ρα-
γδαία και καθίστανται ολοένα και πιο προσιτές, τα σύγχρονα 
συστήματα αντιαεροπορικής και αντιπυραυλικής άμυνας πρέ-
πει να θεμελιώνονται στην τεχνολογική υπεροχή και σε μια 
πλήρως ενοποιημένη, πολυεπίπεδη αρχιτεκτονική. 

Μαζί με τους στενούς συμμάχους και εταίρους μας 
στην Ελλάδα και μέσα από ουσιαστική συνεργασία 
με την εγχώρια αμυντική βιομηχανία, ενισχύουμε την 
επιχειρησιακή ανθεκτικότητα και συμβάλλουμε στην 
κάλυψη των αυξανόμενων αμυντικών αναγκών σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Με λύσεις που συνδυάζουν απο-
δεδειγμένη τεχνολογία με ενιαία διοίκηση και έλεγχο, 
δίνουμε στα κράτη τη δυνατότητα να προστατεύουν 
αποτελεσματικά τον εναέριο χώρο τους, τις κρίσιμες 
υποδομές και τους πολίτες τους».

Τόσο το BARAK-MX όσο και ο «Κένταυρος» είναι συστή-
ματα επιχειρησιακά δοκιμασμένα, με αποδεδειγμένη αποτελε-
σματικότητα σε απαιτητικά περιβάλλοντα. Η επιτυχής ενοποί-
ησή τους αποτελεί τεχνολογικό ορόσημο για την ΕΑΒ και σαφή 
ένδειξη ότι η ελληνική τεχνογνωσία μπορεί να ενταχθεί ισότι-
μα σε προηγμένες αρχιτεκτονικές αεράμυνας.

Γεφυρώνοντας την αντιπυραυλική άμυνα με τον ηλε-
κτρονικό πόλεμο, η λύση BARAK-MX/«Κένταυρος» διαμορ-
φώνει μια ισχυρή, πολυεπίπεδη ασπίδα, ικανή να προστατεύ-
σει αποτελεσματικά τον ελληνικό ουρανό και να ενισχύσει 
τον στρατηγικό ρόλο της Ελλάδας σε μια περιοχή αυξημέ-
νης αστάθειας.
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Σε μια σύμπραξη-πρότυπο μεταξύ συμμαχικών χωρών, το ελληνικό αντι-drone σύστημα ενσωματώνεται  
στο ισραηλινό Σύστημα Αεράμυνας & Αντιπυραυλικής Προστασίας, δημιουργώντας έναν μηχανισμό ικανό  
να διαχειριστεί το σύνολο του κύκλου εμπλοκής - Τι σηματοδοτεί η κίνηση αυτή για την «Ασπίδα του Αχιλλέα»

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΑΛΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΑΒ

Ο «Κένταυρος» ενσωματώνεται 
στο made in Israel BARAK MX 

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Σ χεδόν 2 εκατομμύρια ιδιοκτη-
σίες ακινήτων θα επιβαρυν-
θούν φέτος με μειωμένο Ενι-
αίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων 

ή θα απαλλαγούν πλήρως, καθώς εκτός 
από τις... παραδοσιακές εκπτώσεις σε 
κοινωνικές ομάδες, θα υπάρξει χαμηλό-
τερη επιβάρυνση για όσους κατοικούν 
σε 12.720 οικισμούς, εκ των 13.585 οικι-
σμών ολόκληρης της επικράτειας. Ειδικό-
τερα:

1. Πλήρης απαλλαγή 100% ισχύει για 
τους τρίτεκνους ή πολύτεκνους, τα άτομα 
με αναπηρία άνω του 80%, καθώς και τους 
ιδιοκτήτες ακινήτων σε περιοχές που έχουν πληγεί 
από φυσικές καταστροφές. Το μέτρο αφορά περίπου 
600.000 ιδιοκτήτες. 

2. Έκπτωση 50% θα λάβουν περίπου 1.000.000 
άτομα, εφόσον το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα δεν 
ξεπερνά τις 9.000 ευρώ για τον άγαμο και τις 10.000 
ευρώ για τον έγγαμο, με προσαύξηση του ορίου κατά 
1.000 ευρώ για κάθε μέλος της οικογένειας. Επιπλέ-
ον, πρέπει να εκπληρώνεται ο περιορισμός της συνο-
λικής επιφάνειας κτισμάτων έως 150 τμ και οι ετήσιοι 
τόκοι από καταθέσεις να μην ξεπερνούν τα 300 ευ-

ρώ. Στους δικαιούχους της έκπτωσης περι-
λαμβάνονται όσοι έχουν την κύρια κατοικία 
σε οικισμούς με πληθυσμό έως 1.500 κατοί-
κους και η αντικειμενική αξία της κατοικίας 
δεν υπερβαίνει τις 400.000 ευρώ. Επιπλέον 
ισχύει διευρυμένο πληθυσμιακό όριο 1.700 
κατοίκων για τις Περιφέρειες Έβρου και Δυ-
τικής Μακεδονίας, αλλά και για τους παρα-
μεθόριους δήμους ολόκληρης της Μακεδο-
νίας, της Θράκης και της Ηπείρου. Για την 
προαναφερόμενη κατηγορία ιδιοκτητών ο 
ΕΝΦΙΑ θα μηδενιστεί πλήρως το 2027.

3. Περίπου 400.000 νοικοκυριά που 
έχουν ασφαλίσει το σπίτι τους για φυσικές 

καταστροφές θα δουν πρόσθετη έκπτωση έως 20% 
και καλούνται έως τη Δευτέρα 16 Φεβρουαρίου να 
προβούν στη σχετική δήλωση στην ψηφιακή πύλη της 
ΑΑΔΕ. 

Όλες οι περιπτώσεις έκπτωσης φόρου ισχύουν για 
την κύρια κατοικία, έτσι όπως αυτή αποτυπώνεται στο 
Ε1, ενώ εξαιρούνται όλοι οι οικισμοί της Αττικής, με 
μοναδική εξαίρεση τα νησιά της Περιφερειακής Ενό-
τητας Νήσων. Η ελάφρυνση αυτή θα εφαρμοστεί αυ-
τόματα στα νέα εκκαθαριστικά που θα αναρτηθούν 
στο myAADE έως τα μέσα του φετινού Μαρτίου.

Ο Κέβιν Γουόρς και  
οι ανησυχίες για  
την ανεξαρτησία της Fed

Eπειτα από μια θορυβώδη διαδικασία που κρά-
τησε εβδομάδες, φαίνεται ότι η μακρά αναζή-
τηση για τον επόμενο πρόεδρο της Ομοσπον-

διακής Τράπεζας των ΗΠΑ φτάνει στο τέλος της. Η 
επιλογή του Κέβιν Γουόρς από τον πρόεδρο Τραμπ 
παρουσιάζει μια απρόσμενη ισορροπία: αρκετά 

καταλυτική για να καθησυχάσει τις 
αγορές, αρκετά συμβιβαστική για να 
περιορίσει τις πιο ακραίες επιδιώξεις 
του Λευκού Οίκου. Ο Γουόρς δεν εί-
ναι άγνωστος σε κρίσιμες στιγμές. Η 
θητεία του στην Ομοσπονδιακή Επι-
τροπή Ανοικτής Αγοράς και η εμπει-
ρία του στη Wall Street τού δίνουν 
πρακτική γνώση που πολλοί θεω-
ρούν απαραίτητη σε μια εποχή αβε-
βαιότητας.

Ωστόσο, η επιλογή αυτή δεν είναι 
άνευ αμφισβητήσεων. Τεχνικά υπο-
λείπεται σε ακαδημαϊκή εξειδίκευση 

σε σχέση με άλλους υποψηφίους· η εμπειρία του εί-
ναι πιο πολιτικο-επιχειρηματική παρά θεωρητική. 
Επιπλέον, δηλώσεις του που τάχθηκαν υπέρ της μεί-
ωσης επιτοκίων και της αμφισβήτησης ορισμένων 
νομισματικών ορίων εγείρουν ερωτήματα για τον 
βαθμό στον οποίο θα διαφυλάξει την ανεξαρτησία 
της Fed απέναντι σε πολιτικές πιέσεις.

Οι αγορές προς το παρόν δείχνουν ανάμεικτη 
αντίδραση: η προσωρινή αποκλιμάκωση του φόβου 
για χειραγώγηση της νομισματικής πολιτικής συνο-
δεύτηκε από μικρές κινήσεις τιμών σε ομόλογα και 
μετοχές. Όμως, η πραγματική δοκιμασία δεν θα εί-
ναι οι πρώτες αντιδράσεις, αλλά οι αποφάσεις όταν 
προκύψουν νέες κρίσεις ή ο πληθωρισμός και η αγο-
ρά εργασίας δοκιμάσουν τα όρια της πολιτικής.

Ο Γουόρς καλείται να αποδείξει ότι θα ενεργήσει 
με βάση αξιόπιστα οικονομικά στοιχεία και όχι πο-
λιτικές επιταγές. Αν το καταφέρει, θα έχει κερδίσει 
την εμπιστοσύνη, η οποία δεν χαρίζεται σε μια επο-
χή που η αξιοπιστία των θεσμών αποτελεί το πιο πο-
λύτιμο περιουσιακό στοιχείο της οικονομίας.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

το τριτο ματι

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σελ. 28Σελ. 25

Ανοίγουν δουλειές  
για δικαιούχους  
του Ελάχιστου  
Εγγυημένος Εισοδήματος
Έρχεται επιδότηση μισθού και εισφορών -  
Τι πρέπει να γνωρίζουν επιχειρήσεις  
και ενδιαφερόμενοι  
για το νέο πρόγραμμα της ΔΥΠΑ

Νέα επιχειρησιακή σύμβαση 
στην Alpha Bank - Στα 1.600 
ευρώ ο κατώτατος μισθός

Σελ. 27

Ορόσημο για το πιστωτικό σύστημα η υπογραφή της - 
Εκτεταμένο πλέγμα παροχών στους εργαζόμενους  
με επίκεντρο την οικογένεια και την καθημερινότητα

Μήλον  
της έριδος  
η μαρίνα  
Αρετσούς

Κόντρα Δήμου Καλαμαριάς  
με Υπερταμείο για  
την αξιοποίηση της μαρίνας

Ποιοι δεν θα πληρώσουν ΕΝΦΙΑ  
και ποιοι θα έχουν έκπτωση 50% και 20%

Τα κριτήρια για τις απαλλαγές και τι αλλάζει 
για τις ιδιοκτησίες σε 12.720 οικισμούς
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Ο Βακάκης και οι συμπτώσεις
Κάποιοι χρηματιστές δεν θεωρούν πως 
όλες οι εξελίξεις είναι τυχαίες στην 
Jumbo. Προσπαθούν να αντιληφθούν τον 
λόγο πίσω από την περίεργη υποβάθμιση 
της μετοχής από τη Citi, την ώρα που όλοι 
οι αναλυτές είναι θετικοί, αλλά και να ανι-
χνεύσουν πού θα πάνε οι εκροές μετοχών 
λόγω MSCI. Η μετοχή βυθίστηκε λόγω 
Citi αρχικά και συνεχίστηκε η πίεση λόγω 
MSCI. Ο μόνος κερδισμένος, λένε οι κακές 
γλώσσες, από τις εξελίξεις θα είναι ο ίδιος 
ο Βακάκης, ο οποίος πούλησε μετοχές υψηλότερα. Επί-
σης σημειώνουν πως δεν γίνονται αγορές ιδίων μετοχών 
παρά την πτώση και τον μεγάλο όγκο. Εκτιμούν πως μπο-
ρεί να θέλει να μαζέψει τις μετοχές χαμηλότερα.

Η Κίμπερλι και ο συναγερμός ΗΠΑ 
για τον Κάθετο Διάδρομο

Το πόσο έχουν ενεργοποιη-
θεί τα αμερικανικά ανακλα-
στικά για τον Κάθετο Διά-
δρομο το δείχνουν οι όλο 
και πιο συχνές παρεμβάσεις 
της πρέσβειρας Κίμπερλι 
Γκίλφοϊλ. Το έκανε την Τε-
τάρτη, όταν επεσήμανε με 
ανάρτησή της ότι οι ΗΠΑ εί-
ναι έτοιμες να προμηθεύ-

σουν μαζικά αέριο στην περιοχή μέσω έργων όπως ο Κά-
θετος Διάδρομος. Το επανέλαβε και στο συνέδριο του 
Economist την Παρασκευή, ομιλία με αμιγώς ενεργεια-
κό άρωμα, τονίζοντας ότι η Ελλάδα βρίσκεται στην καρ-
διά ενός από τους πιο κρίσιμους διαδρόμους για την επι-
τυχία αυτών των φιλόδοξων στόχων. Μαθαίνω ότι μέσα 
στον Φεβρουάριο (πέραν της συνάντησης στην Ουάσι-
γκτον) θα δούμε και άλλες παρεμβάσεις υψηλόβαθμων 
Αμερικανών αξιωματούχων για το θέμα…

Ήταν γύρω στις 10.00 
το πρωί της Δευτέ-
ρας όταν έγινε κατο-
λίσθηση στην Ιόνια 
Οδό και συγκεκριμέ-
να στο 127ο χιλιόμε-
τρο, στο ύψος της Συ-
κούλας, στα όρια των 
νομών Άρτας και Αι-
τ ω λ ο α κ α ρ ν α ν ί α ς . 
Χώματα και πέτρες 
έπεσαν επάνω στο 
οδόστρωμα και το ένα 
ρεύμα έκλεισε, πριν η 
κατάσταση γενικευτεί 
και κλείσει και το δεύ-
τερο. Μέσα σε λίγα 
λεπτά, η κίνηση κόπη-
κε εντελώς και οι οδη-
γοί αναγκάστηκαν να 
αλλάξουν πορεία, με 
την αστυνομία να τους 
στρέφει στον κόμβο Αγγέλη και από εκεί στην παλιά 
Εθνική. Αλήθεια, πώς είναι δυνατόν σε έναν εθνικό 
δρόμο να μην έχουν γίνει οι απαραίτητες εργασίες 
και παρεμβάσεις συντήρησης από την εταιρεία που 

είναι υπεύθυνη για τον συγκεκριμένο δρόμο, δηλα-
δή τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ; Και τα ερωτήματα συνεχίζονται. 
Υπήρξαν έγκαιρες αξιολογήσεις επικινδυνότητας σε 
αυτό το τμήμα; Και, κυρίως, ποιος θα κουβαλήσει το 
κόστος και την ευθύνη της ταλαιπωρίας;

Η κατολίσθηση στην Ιόνια Οδό και οι ευθύνες 

Πασχαλιάτικο δώρο…
Μαθαίνουμε ότι η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης προετοιμάζει το έδαφος για 
να ανακοινώσει ένα πολύ προωθη-
μένο φιλολαϊκό μέτρο με αποδέ-
κτες χιλιάδες νέους γονείς. Επει-
δή η Νίκη Κεραμέως ξέρει το 
παιχνίδι της επικοινωνίας, μα-
θαίνουμε ότι προγραμματίζει 
για το Πάσχα τις σχετικές εξαγ-
γελίες. Εκτός και αν ο Μητσο-
τάκης αποφασίσει να πάει 
νωρίτερα σε ανασχημα-
τισμό, οπότε μπορεί να 
δούμε την υλοποίηση 
της σχετικής εξαγγε-
λίας να έρχεται νω-
ρίτερα…

Στις 4 Φεβρουαρίου το νέο φορτίο LNG στην Αλεξανδρούπολη
Από το λιμάνι Freeport του Τέ-
ξας έχει αποπλεύσει το επόμε-
νο φορτίο LNG που καταφτάνει 
στις 4 Φεβρουαρίου στις εγκα-
ταστάσεις του πλωτού τέρμι-
ναλ της Αλεξανδρούπολης. Το 
πλοίο είναι της Total και προ-
μηθευτής μεγάλος Έλληνας 
παίκτης. Όσο για τον Μάρτιο, 
είναι προγραμματισμένο φορ-
τίο από τη Shell, επίσης αμερι-
κανικού LNG, για λογαριασμό 
της Bulgargaz. Τα παραπάνω 
επιβεβαιώνουν τη σημασία του FSRU και τον ρόλο του για την ενεργειακή ασφάλεια της ΝΑ Ευρώ-
πης και δεν είναι καθόλου τυχαία η επιλογή της Gastrade του ομίλου Κοπελούζου να διοργανώσει 
στις 9 Φεβρουαρίου επίσκεψη δημοσιογράφων στις εγκαταστάσεις της μονάδας. Ίσως εκεί να βγουν 
και ειδήσεις για το δεύτερο έργο που σχεδιάζει η εταιρεία, το FSRU Θράκης.

Δείπνο με… γκρίνιες!
Μαθαίνουμε ότι προ ημερών έγινε στα βόρεια προάστια ένα πολύ κλειστό δείπνο, στο οποίο συμμετείχαν 
υπουργός και μεγαλοκατασκευαστές. «Μεταξύ τυρού και αχλαδιού» εκφράστηκαν σοβαρότατα παράπονα 
προς τον υπουργό, γιατί σημειώνονται μεγάλες καθυστερήσεις σε κρίσιμης σημασίας έργα, τα οποία επη-
ρεάζουν και τη ροή πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης. Κάποια έργα παρουσιάζουν γραφειοκρατικά προ-
βλήματα, από την άλλη πλευρά, όμως, έως τις 31 Αυγούστου πρέπει να έχει απορροφηθεί και το τελευταίο 
σεντ… από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Κάποιοι έχουν πάρει υποσχέσεις για συγκεκριμένα έργα, αλλά ο υπουρ-
γός είναι παγιδευμένος μεταξύ κυβερνητικών δεσμεύσεων και γραφειοκρατίας των Βρυξελλών. Μιλάμε 
για ένα άκρως επικίνδυνο τεστ ισορροπιών…
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ΕΤΕπ: Χώρα-πυλώνας η Ελλάδα,
στα 3,5 δισ. οι χρηματοδοτήσεις 

Πυλώνα της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων 
αποτελεί η Ελλάδα, καθώς βρίσκεται στο πρώ-
το πλάνο των χρηματοδοτήσεων με την «προί-
κα» να φτάνει τα 3,5 δισ. ευρώ και με προοπτι-

κή περαιτέρω αύξησής της. 
Σε χθεσινή εκδήλωση, ο αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ 

Γιάννης Τσακίρης παρουσίασε στον υπουργό Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη και 
στον διοικητή της Τραπέζης Ελλάδος Γιάννη Στουρνά-
ρα τα εντυπωσιακά αποτελέσματα της περυσινής χρο-
νιάς, όπου σημειώθηκε ιστορικό ρεκόρ χρηματοδο-
τήσεων για ολόκληρη την Ευρώπη με 100 δισ. ευρώ. 
Σύμφωνα με τον κ. Τσακίρη, η ΕΤΕπ αποτελεί το ζω-
ντανό παράδειγμα για το πώς οι ευρωπαϊκές πολιτι-
κές μπορούν να μετατραπούν σε απτά αποτελέσματα 
για τους πολίτες. 

Τσακίρης: Οι επενδύσεις της τράπεζας 
έπιασαν τα 900 ευρώ ανά πολίτη
Σύμφωνα με τον αντιπρόεδρο, οι επενδύσεις της τρά-
πεζας έπιασαν τα 900 ευρώ ανά πολίτη και αναμένε-
ται να κινητοποιήσουν συνολικές επενδύσεις 10 δι-
σεκατομμυρίων ευρώ, δηλαδή πάνω από το 3,7% του 
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος. Αποδέκτες των 
χρηματοδοτήσεων της ΕΤΕπ ήταν ενεργειακά δίκτυα, 
υποδομές νερού, οδικοί άξονες και μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις. Η Ελλάδα βρίσκεται σήμερα στην πρώτη 
γραμμή της αναπτυξιακής μετάβασης της Ευρώπης, 
γεγονός που σε μεγάλο βαθμό οφείλεται στην τράπε-
ζα. Η ΕΥΔΑΠ έλαβε 250 εκατ. ευρώ και οι ενεργειακές 
διασυνδέσεις πάνω από 1 δισ. ευρώ, κάτι που καθιστά 
την Ελλάδα μια χώρα που θα είναι λιγότερο ευάλωτη 
και περισσότερο αυτάρκης.

Εκτός από τα έργα υποδομής, η ΕΤΕπ χρηματοδό-
τησε με 500 εκατ. ευρώ το πρόγραμμα «Αντώνης Τρί-
τσης», με προοπτική να φτάσει η χρηματοδότηση το 
1 δισ. ευρώ. Παράλληλα, η ΕΤΕπ χρηματοδότησε την 
κατασκευή νέων φοιτητικών εστιών στην Κρήτη, ενί-
σχυσε την κοινωνική συνοχή με παρεμβάσεις ύψους 
3,3 δισ. ευρώ, ενώ στους ωφελημένους συγκαταλέ-
γονται και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις με δάνεια και 
εγγυήσεις μέσω των ελληνικών τραπεζών ύψους 950 
εκατ. ευρώ, κινητοποιώντας κεφάλαια 2 δισ. ευρώ. 
Στις στρατηγικές χρηματοδοτήσεις εντάσσεται και η 
συμφωνία των 90 εκατ. ευρώ για την παραγωγή κρί-

σιμων πρώτων υλών, όπως το γάλ-
λιο, όπου η Ελλάδα γίνεται η πρώ-
τη χώρα στην παραγωγή αυτού 
του στρατηγικού υλικού. 

Πιερρακάκης: Η Ελλάδα
πρωταγωνιστής 
της ευρωπαϊκής ανάπτυξης
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών και πρόεδρος του 
Eurogroup Κυριάκος Πιερρακάκης στην 
ομιλία του υπογράμμισε ότι η Ελλάδα έχει 
μετατραπεί από χώρα υψηλού κινδύνου σε πρωταγω-
νιστή της ευρωπαϊκής ανάπτυξης. Τόνισε ότι το 2026 
αποτελεί χρονιά ευκαιριών για τη χώρα, με το Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων να φτάνει τα 16,7 δισ. 
ευρώ, ενώ υπογράμμισε ότι η Ελλάδα μπορεί να κατα-
στεί ηγέτιδα στην Ευρώπη για την πράσινη μετάβαση, 
καθώς η δημοσιονομική αξιοπιστία της χώρας δημι-
ουργεί πλέον τον απαραίτητο χώρο για μεγάλες επεν-
δύσεις. Πρόσθεσε δε ότι υπάρχει ανάγκη για μεγαλύ-
τερη ταχύτητα στη λήψη αποφάσεων αλλά και των 
χρηματοδοτήσεων μέσω και της ΕΤΕπ, η οποία απο-
τελεί στρατηγικό εταίρο της χώρας, θέτοντας ως στό-
χο τα άμεσα αποτελέσματα στην καθημερινότητα των 
πολιτών και την ισχυρή κοινωνική συνοχή. Ο υπουρ-

γός επανέλαβε ότι θέμα προτεραι-
ότητας για την κυβέρνηση είναι η 
αντιμετώπιση της στεγαστικής 
κρίσης. 

Στουρνάρας: Αισιοδοξία
για περαιτέρω αύξηση 

των επενδύσεων
Από την πλευρά του, ο διοικητής 

της Τραπέζης της Ελλάδος Γιάννης 
Στουρνάρας εξέφρασε την αισιοδοξία 

του για την περαιτέρω αύξηση των επενδύ-
σεων, προσθέτοντας ότι το 2025 οι συνολικές επεν-

δύσεις, ως ποσοστό του ΑΕΠ, έφθασαν στο 17% του 
ΑΕΠ από 11% το 2019. Ωστόσο, εξέφρασε τον προ-
βληματισμό του για το γεγονός ότι το επενδυτικό κενό 
στην Ελλάδα παραμένει σε σημαντική απόσταση από 
την Ευρωζώνη. Σύμφωνα με τον κ. Στουρνάρα, η σχέ-
ση της Ελλάδας με την ΕΤΕπ είναι στρατηγική και το 
2025 ήταν μια χρονιά-ρεκόρ στις χρηματοδοτήσεις, με 
3,5 δισ. ευρώ. Πρόσθεσε δε ότι με την ενίσχυση των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, των υποδομών νερού 
και ενέργειας αλλά και των καινοτόμων επιχειρήσε-
ων, η ΕΤΕπ ενισχύει την ανταγωνιστικότητα της ελλη-
νικής οικονομίας και δημιουργεί προϋποθέσεις βιώσι-
μης ανάπτυξης.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Στην πρώτη  
γραμμή πράσινη 
ανάπτυξη, έργα υποδομής, άμυνα, 
ασφάλεια και 
μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις
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Ρεκόρ 18 μηνών σημείωσε η ανεργία τον Δεκέμ-
βριο πέφτοντας στο 7,5%, από 9,4% δώδεκα μή-
νες πριν, σύμφωνα με τα στοιχεία της Εργάνης. 
Η επίδοση αυτή είναι η δεύτερη χαμηλότερη επί-

δοση στην ελληνική ιστορία και δείχνει ότι υπάρχει μια 
ισχυρή εικόνα ανάκαμψης και διατηρήσιμης βελτίωσης.

Η εικόνα αυτή συνοδεύεται από σταθερή αύξηση της 
απασχόλησης και ουσιαστική ενίσχυση των αμοιβών. 
Από τον Δεκέμβριο του 2019 έως και τον Δεκέμβριο του 
2025 έχουν δημιουργηθεί περισσότερες από 563.000 
νέες θέσεις εργασίας, όπως προκύπτει από τις μηνιαίες 
ροές απασχόλησης. Παράλληλα, η πλήρης απασχόληση 
ενισχύεται διαρκώς, φτάνοντας το 78,5% το 2025, από 
76,4% το 2024 και 69% το 2019. Μόνο μέσα στη φετι-
νή χρονιά 106.047 περισσότεροι εργαζόμενοι απασχο-
λούνται με συμβάσεις πλήρους απασχόλησης, ενώ σε 
σύγκριση με το 2019 ο αριθμός αυτός αυξάνεται κατά 
557.925 άτομα.

«Συνεχίζουμε πιστοί 
στις δεσμεύσεις μας»
Μιλώντας αποκλειστικά στην «Political», η υπουργός Ερ-

γασίας Νίκη Κεραμέως τόνισε ότι «η ανταγωνιστική αγο-
ρά εργασίας που έχει πλέον διαμορφωθεί στη χώρα μας 
είναι το αποτέλεσμα της ασκούμενης κυβερνητικής πο-
λιτικής. Συνεχίζουμε πιστοί στις δεσμεύσεις μας και το 
2026. Στεκόμαστε στο πλευρό εργαζομένων και επιχει-
ρήσεων με στόχο περισσότερες και καλύτερα αμειβόμε-
νες θέσεις εργασίας». Στόχος του υπουργείου Εργασίας 
για το 2026 είναι η μείωση του λεγόμενου «σκληρού πυ-
ρήνα» της ανεργίας με στοχευμένες πολιτικές για ομάδες 
που εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν εμπόδια ένταξης, 
με παράλληλη αύξηση του επαναπατρισμού Ελλήνων 
του εξωτερικού.

Ιδιαίτερη σημασία για τη φετινή χρονιά έχει και η συ-
νέχιση της μείωσης του χάσματος ανδρών - γυναικών στη 
μισθωτή απασχόληση. Το 2025 το ποσοστό διαμορφώ-
νεται στις 3,6 ποσοστιαίες μονάδες (51,81% άνδρες και 
48,19% γυναίκες), από 6,7 μονάδες το 2019, ενώ έχουν 
αυξηθεί κατά 259.480 οι μισθωτές εργαζόμενες σε σχέ-
ση με έξι χρόνια πριν.

Παράλληλα, καταγράφεται σαφής βελτίωση στις 
αποδοχές. Ο μέσος μισθός, πλήρους και μερικής απασχό-
λησης, ανήλθε στα 1.362,66 ευρώ το 2025, από 1.342 ευ-
ρώ το 2024, σημειώνοντας συνολική αύξηση 30,3% σε 
σύγκριση με το 2019. Ο μέσος μισθός πλήρους απασχό-
λησης διαμορφώθηκε στα 1.516 ευρώ, αυξημένος κατά 
20% σε σχέση με το 2019. Για το 2026 στόχος της κυβέρ-
νησης είναι να βελτιωθούν περαιτέρω οι μισθοί, διευρύ-
νοντας την κάλυψη όλο και περισσότερων εργαζομένων 
από τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας, με στόχο να επι-
τευχθεί το 80% που έχει τεθεί από την ΕΕ. Ήδη άλλωστε 
αναμένονται τα αποτελέσματα της νομοθέτησης από τη 
λεγόμενη «Κοινωνική Συμφωνία» που επετεύχθη ανάμε-
σα σε εργαζόμενους και εργοδότες.

Γράφει o
Κωνσταντίνος Δαυλός

Η ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ ΣΤΗΝ «Ρ»

Μείωση-ρεκόρ στην ανεργία το 2025
Απατεώνες μιμούνται  
την ΑΑΔΕ - Αγνοήστε τα SMS 
που σας ζητούν στοιχεία

Σε αυξημένη επιφυλακή καλεί τους πο-
λίτες η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 
(ΑΑΔΕ), προειδοποιώντας για νέο κύμα πα-
ραπλανητικών μηνυμάτων SMS που κυκλο-
φορούν το τελευταίο διάστημα και στοχεύουν 
κυρίως ιδιοκτήτες οχημάτων. Τα μηνύματα αυ-
τά εμφανίζονται με αποστολείς ονόματα όπως 
«MYaade» ή «GOV» και επικαλούνται δήθεν μη 
καταβολή ετήσιου φόρου κυκλοφορίας, προ-
τρέποντας τους παραλήπτες να πατήσουν σε 
σύνδεσμο για άμεση πληρωμή.

Σύμφωνα με την ΑΑΔΕ, πρόκειται ξεκά-
θαρα για απόπειρα ηλεκτρονικής απάτης τύ-
που smishing -όρος που συνδυάζει τα SMS και 
το ψάρεμα, δηλαδή το phishing- με στόχο την 
υποκλοπή προσωπικών δεδομένων και στοι-
χείων τραπεζικών καρτών. Οι επιτήδειοι αξιο-
ποιούν την ανησυχία των πολιτών για φορο-
λογικές υποχρεώσεις, δημιουργώντας ψευδή 
αίσθηση επείγοντος και οδηγώντας τους σε 
πλαστές ιστοσελίδες που μιμούνται την επίση-
μη εικόνα κρατικών υπηρεσιών.

Η Αρχή ξεκαθαρίζει ότι δεν αποστέλλει 
ποτέ μαζικά SMS σε πολίτες. Τα μοναδικά μη-
νύματα που μπορεί να λάβει κάποιος από την 
ΑΑΔΕ αφορούν πολύ συγκεκριμένες περιπτώ-
σεις, όπως η χορήγηση κλειδαρίθμου, και απο-
στέλλονται αποκλειστικά κατόπιν αιτήματος 
του ίδιου του πολίτη. Επιπλέον, η ΑΑΔΕ δεν πε-
ριλαμβάνει ποτέ συνδέσμους (links) σε SMS, 
email ή άλλη μορφή ηλεκτρονικής επικοινω-
νίας.

Οι πολίτες που λαμβάνουν τέτοιου είδους 
μηνύματα καλούνται να τα αγνοήσουν, να μην 
πατήσουν σε κανέναν σύνδεσμο και να τα δια-
γράψουν άμεσα. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη 
σύσταση να μην κοινοποιούνται σε καμία περί-
πτωση προσωπικά δεδομένα ή στοιχεία καρ-
τών, ακόμη και αν το μήνυμα φαίνεται αξιόπι-
στο. Για έγκυρη ενημέρωση η ΑΑΔΕ συστήνει 
την επίσκεψη στην επίσημη ιστοσελίδα της 
(aade.gr), στη σχετική ενότητα για την ασφά-
λεια ψηφιακών συναλλαγών, καθώς και την 
επικοινωνία με την Εξυπηρέτηση Φορολογου-
μένων μέσω του 1521 ή της ψηφιακής πλατ-
φόρμας my1521. Σε περιπτώσεις καταγγελίας, 
οι πολίτες μπορούν να απευθύνονται στη Διεύ-
θυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, εί-
τε τηλεφωνικά στο 11188 είτε μέσω ηλεκτρο-
νικού ταχυδρομείου. 

Φουλ τις μηχανές για να πετύχει τους φετινούς στόχους έχει βάλει  
το υπουργείο Εργασίας μετά την καταγραφή περισσότερων  
από 563.000 νέες θέσεις εργασίας από το 2019 μέχρι και σήμερα
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Ανοίγουν δουλειές για δικαιούχους 
του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος

Την ευκαιρία για καλύτερες συνθήκες διαβίωσης 
αποκτούν χιλιάδες άνεργοι που λαμβάνουν το 
Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (ΕΕΕ), καθώς 
τους δίνεται η δυνατότητα να αυξήσουν σημα-

ντικά το εισόδημά τους με την ένταξή τους στο νέο πρό-
γραμμα της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης. 

Το πρόγραμμα αποτελεί μια από τις πιο σημαντι-
κές πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της απασχόλησης 
και την κοινωνική επανένταξη των πιο ευάλωτων συ-
μπολιτών μας. Προσφέρει 100% επιδότηση μισθού και 
ασφαλιστικών εισφορών σε επιχειρήσεις που θα προ-
σλάβουν ανέργους οι οποίοι είναι δικαιούχοι του ΕΕΕ 
ή άστεγοι. Κύριος στόχος της δράσης είναι η κα-
ταπολέμηση της μακροχρόνιας ανεργίας και 
του κοινωνικού αποκλεισμού. Το πρόγραμ-
μα δεν προσφέρει απλώς μια θέση εργα-
σίας, αλλά συνδυάζει την κατάρτιση με 
την απασχόληση, διασφαλίζοντας ότι 
οι ωφελούμενοι θα αποκτήσουν τις 
απαραίτητες δεξιότητες για να πα-
ραμείνουν στην αγορά εργασίας και 
μετά τη λήξη της επιδότησης. Ειδικό-
τερα, αυτά που πρέπει να γνωρίζουν 
οι ενδιαφερόμενοι είναι τα εξής:

1. Δικαίωμα συμμετοχής έχουν 
όλες οι ιδιωτικές επιχειρήσεις και 
γενικά οι εργοδότες του ιδιωτικού το-
μέα που ασκούν τακτική οικονομική δραστη-
ριότητα σε όλη την επικράτεια. Οι επιχειρήσεις 
που εντάσσονται στο πρόγραμμα λαμβάνουν επιχορή-
γηση που καλύπτει το 100% του συνολικού μισθολογι-
κού και μη μισθολογικού κόστους, δεν έχουν καμία δέ-
σμευση για διατήρηση του προσωπικού μετά το πέρας 
του δωδεκαμήνου και μπορούν να επιλέξουν προσω-
πικό για πλήρη απασχόληση.

2. Οι άνεργοι που συμμετέχουν στη δράση 
απολαμβάνουν μια σειρά από προνόμια, όπως:

• Προπαρασκευαστική κατάρτιση: Πριν την πρόσλη-
ψη, οι ωφελούμενοι παρακολουθούν πρόγραμμα κατάρ-
τισης 80 ωρών για την αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους.

• Εκπαιδευτικό επίδομα: Για την περίοδο της κατάρ-
τισης, οι συμμετέχοντες λαμβάνουν επίδομα ύψους 
400 ευρώ.

• Εγγυημένος μισθός: Η μηνιαία επιχορήγηση για 

την επιχείρηση ανέρ-
χεται στα 1.118 ευρώ 

(13.416 ευρώ ετησίως), 
ποσό που καλύπτει πλήρως 

τον μισθό, τις εισφορές, κα-
θώς και τα δώρα Χριστουγέν-

νων, Πάσχα και το επίδομα αδείας.

Δωδεκάμηνη η διάρκεια επιδότησης
Η συνολική διάρκεια της επιδοτούμενης απασχόλησης 
είναι 12 μήνες. Η δράση χρηματοδοτείται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και στοχεύει στην 
κάλυψη χιλιάδων θέσεων εργασίας σε πανελλαδικό 
επίπεδο. Η διαδικασία είναι απλή και γίνεται ψηφιακά. 
Οι εργοδότες υποβάλλουν την αίτησή τους μέσω του 
gov.gr ή της πλατφόρμας της ΔΥΠΑ. Στην αίτηση προσ-
διορίζουν την ειδικότητα και τα προσόντα που αναζη-
τούν. Στη συνέχεια οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ 
υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους που πλη-
ρούν τα κριτήρια.

Από την άλλη πλευρά, οι δικαιούχοι Ελάχιστου Εγ-
γυημένου Εισοδήματος και οι άστεγοι που είναι εγγε-

γραμμένοι στο ψηφιακό μητρώο της ΔΥΠΑ μπορούν 
επίσης να εκδηλώσουν ενδιαφέρον μέσω των αντί-
στοιχων προσκλήσεων. Με το πρόγραμμα της ΔΥΠΑ, 
οι επιχειρήσεις ενισχύονται με προσωπικό μηδενικού 
κόστους για έναν ολόκληρο χρόνο, ενώ οι πλέον αδύ-
ναμοι συμπολίτες αποκτούν μια πραγματική ευκαιρία 
για εργασία και αξιοπρεπή διαβίωση.

Φέτος, η ΔΥΠΑ φιλοδοξεί να δημιουργήσει περίπου 
60.000 νέες θέσεις εργασίας μέσω ενός εκτεταμένου 
πλέγματος δράσεων που περιλαμβάνει επιδοτήσεις μι-
σθού και εισφορών. 

Επιπλέον, 150.000 άτομα θα καταρτιστούν στο 
πλαίσιο των ψηφιακών και πράσινων δεξιοτήτων, 
ενώ σε περίοπτη θέση βρίσκεται η υλοποίηση προ-
γραμμάτων, όπως αυτό των 37 εκατ. ευρώ, για τη 
στήριξη 2.114 νέων ανέργων (18-29 ετών) με επι-
χορήγηση 17.500 ευρώ για τη δημιουργία της δικής 
τους επιχείρησης. Τέλος, προβλέπονται η πλήρης ψη-
φιοποίηση των υπηρεσιών, ενοποίηση επιδομάτων 
για την ταχύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και η δι-
ασύνδεση με την επιχειρηματικότητα μέσω των Ημε-
ρών Καριέρας.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Έρχεται  
επιδότηση μισθού  και εισφορών -  Τι πρέπει να γνωρίζουν επιχειρήσεις  και ενδιαφερόμενοι  για το νέο πρόγραμμα 

της ΔΥΠΑ
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Την ένταση της προσπάθειας που καταβάλλεται 
για να επιλυθούν οι «παιδικές ασθένειες» του 
Κάθετου Διαδρόμου και να γίνει μια πραγματι-
κά ανταγωνιστική διαδρομή για τη μεταφορά 

US LNG από το Αιγαίο προς την Ουκρανία αναδεικνύει η 
σύνθεση του ραντεβού κορυφής της 24ης Φεβρουαρί-
ου στην Ουάσιγκτον.

Στην επικείμενη συνάντηση του Λευκού Οίκου, 
υπό τους Αμερικανούς υπουργούς Εσωτερικών Νταγκ 
Μπέργκαμ και Ενέργειας Κρις Ράιτ, καταβάλλεται προ-
σπάθεια να παραστούν όχι μόνο οι υπουργοί των πέντε 
χωρών της διαδρομής, δηλαδή Ελλάδας, Βουλγαρίας, 
Ρουμανίας, Μολδαβίας και Ουκρανίας, καθώς επίσης 

και ο διευθύνων σύμβουλος της AKTOR Αλέξανδρος 
Εξάρχου, αλλά όσο το δυνατόν περισσότερα από τα 
εμπλεκόμενα μέρη με ρόλο-κλειδί στο εγχείρημα.

Στην αναβαθμισμένη αυτή σύσκεψη εκτιμάται ότι 
μπορεί να συμμετάσχουν εταιρείες που επιδιώκουν 
μακροχρόνια συμβόλαια προμήθειας LNG με όχημα 
τον Κάθετο Διάδρομο, οι ρυθμιστικές αρχές καθώς και 
οι διαχειριστές των συστημάτων μεταφοράς των χω-
ρών του άξονα, χωρίς να αποκλείεται να υπάρξει και 
υψηλόβαθμη εκπροσώπηση από την Κομισιόν, καθώς 
έχει ακουστεί και το όνομα της γενικής διευθύντριας 
Ενέργειας Ντίτε Γιόργκενσεν.

Πότε θα κερδηθεί το στοίχημα
Η συμμετοχή της Κομισιόν σε μια τέτοια συνάντηση θα 
προσέδιδε άλλη διάσταση στην υπόθεση. Το στοίχη-
μα δεν μπορεί να κερδηθεί, εάν η κοινοτική γραφει-
οκρατία δεν αλλάξει την αμφίσημη στάση της, με την 
πρέσβειρα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ να σχολιάζει προ ημε-
ρών από τον Economist ότι «περιμένουμε τη ρυθμιστι-
κή υποστήριξη από την Ευρώπη για ένα προβλέψιμο 
περιβάλλον».

Στη διάσταση αυτή, της παρουσίας και της Ευρώπης 

στο ίδιο τραπέζι με όλους τους εμπλεκόμενους, ανα-
φέρονται σταθερά το τελευταίο διάστημα πηγές του 
ΥΠΕΝ. «Σε κάθε από εδώ και πέρα συνάντηση αξιωμα-
τούχων των ΗΠΑ με τους υπουργούς των χωρών του 
Κάθετου Διαδρόμου, προκειμένου να υπάρχει αποτέ-
λεσμα, θα πρέπει να συμμετέχει και η Κομισιόν, κατά το 
μοντέλο της P-TECC στο Ζάππειο, όπου η παρουσία του 
υπουργού Ενέργειας των ΗΠΑ Κρις Ράιτ συνδυάστη-
κε με εκείνη της επικεφαλής της DG Energy Ντίτε Γιόρ-
γκενσεν», έλεγαν πρόσφατα στελέχη του υπουργείου.

Τα παραπάνω δείχνουν και τις πιέσεις που κατα-
βάλλει σε κάθε επίπεδο η αμερικανική πλευρά, η οποία 
έχει αντιληφθεί ότι άλλο οι πολιτικές διακηρύξεις για 
τον Κάθετο Διάδρομο και άλλο η πραγματικότητα, δια-
βλέποντας τον κίνδυνο ότι χωρίς ταχύτατες παρεμβά-
σεις το εγχείρημα μπορεί να ξεπεραστεί από την ίδια 
την πραγματικότητα.

Ο ειδικός απεσταλμένος των ΗΠΑ
Το πρόβλημα περιέγραψε όσο καλύτερα μπορούσε 
προ ημερών ο ειδικός απεσταλμένος των ΗΠΑ για την 
ενέργεια Τζόσουα Βολτζ λέγοντας ότι «δεν πρόκειται 
για φιλανθρωπικό έργο, χρειάζεται εμπορικός ρεαλι-
σμός για να πετύχει», φράση που περιγράφει και τη δυ-
σκολία του στοιχήματος για να ξεκλειδώσει το έργο.

Συνοψίζεται στη δημιουργία μιας ανταγωνιστικής 
διαδρομής έναντι αυτών του βορρά, με χαμηλότερα 
ακόμη και κατά 50% κόστη από τα σημερινά, ενιαίο 
ρυθμιστικό καθεστώς και πραγματική στήριξη από την 
Κομισιόν, προκειμένου η μεταφορά αμερικανικού LNG 
από την Ελλάδα προς την Ουκρανία να μην καταλή-
ξει σε ένα γεωπολιτικό αφήγημα κενό περιεχόμενου, 
όπως τόσα άλλα στο παρελθόν.

Στον βαθμό πάντως που έχει την αξία του για τον 
ρυθμό με τον οποίο κινούνται τα πράγματα και σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, χθες δημοσιεύτηκε στην επίσημη 
εφημερίδα της ΕΕ ο νέος κανονισμός που απαγορεύει 
την εισαγωγή ρωσικού φυσικού αερίου σε όλη την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, από το φθινόπωρο του 2027.

Σύμφωνα με τον νέο κανονισμό, τα κράτη-μέλη 
της ΕΕ πρέπει να προετοιμαστούν για την πλήρη κα-
τάργηση του ρωσικού αερίου με συντονισμένο τρόπο, 
ώστε να δοθεί στην αγορά επαρκής χρόνος προσαρ-
μογής, χωρίς να ανακύψει κίνδυνος για την ασφάλεια 
του εφοδιασμού ή σημαντικός αντίκτυπος στις τιμές 
της ενέργειας. Έτσι, οι χώρες της ΕΕ θα πρέπει να κα-
ταρτίσουν εθνικά σχέδια διαφοροποίησης για το φυσι-
κό αέριο και να τα υποβάλουν στην Επιτροπή έως την 
1η Μαρτίου 2026.

τριτη 3 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

ΚΑΘΕΤΟΣ ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ

Τι φέρνει η συμμετοχή της Ευρώπης 
στο ραντεβού κορυφής της Ουάσιγκτον

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Η αναβαθμισμένη σύνθεση του ραντεβού κορυφής στον Λευκό Οίκο - 
Οι πιέσεις της αμερικανικής πλευράς προς τις Βρυξέλλες, ώστε  
να στηρίξουν έμπρακτα τον Κάθετο Διάδρομο - Επίσημα νόμος  
της ΕΕ από χθες η απαγόρευση του ρωσικού αερίου
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Την ενίσχυση της οικογένειας και τη στήριξη της κα-
θημερινότητας των εργαζομένων τοποθετεί στο 
επίκεντρο η νέα επιχειρησιακή σύμβαση που υπο-
γράφηκε στην Alpha Bank, διαμορφώνοντας ένα 

εκτεταμένο πλέγμα παροχών που υπερβαίνει το στενό μι-
σθολογικό σκέλος και αποκτά σαφές κοινωνικό αποτύπωμα.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο κοινωνικής στήριξης εντάσσε-
ται και η μισθολογική πρόβλεψη της σύμβασης, με την καθι-
έρωση κατώτατου μισθού 1.600 ευρώ στο πρώτο μισθολο-
γικό κλιμάκιο από το 2026, ολοκληρώνοντας ένα μοντέλο 
επιχειρησιακής συμφωνίας που επενδύει συστηματικά στον 
άνθρωπο και την οικογένεια. Ουσιαστικά ο νέος μισθός 
αφορά όσους έχουν προσληφθεί μετά την 1η Ιανουαρίου 
2020, ενισχύοντας ουσιαστικά τους νέους εργαζομένους.

Κύκλοι των εργαζομένων στην τράπεζα σχολίαζαν στην 
«P» ότι «ουσιαστικά η σύμβαση που υπέγραψε ο διευθύνων 
σύμβουλος της Alpha Bank Βασίλης Ψάλτης με τον σύλλο-
γο αποτελεί ορόσημο για την αγορά, αφού ο πήχης τοπο-
θετείται σε σχεδόν διπλάσιο επίπεδο από τον βασικό μισθό 
των 880 ευρώ. 

Τι προβλέπει
Η σύμβαση προβλέπει σημαντικά πρόσθετα προνόμια για 
εργαζομένους και οικογένειες, με ενισχύσεις που καλύπτουν 
από τη γέννηση και την ανατροφή παιδιών έως τις σπουδές, 
την υγεία και την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών. Μετα-
ξύ άλλων, θεσπίζεται πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης για 
παιδιά εργαζομένων μέσω ειδικού λογαριασμού αποταμίευ-
σης, εφάπαξ βοήθημα 2.000 ευρώ για οικογένειες με φοιτη-
τές που σπουδάζουν εκτός τόπου κατοικίας, αυξημένο επί-
δομα βρεφονηπιακού σταθμού, καθώς και επίδομα 3.000 
ευρώ για τοκετό ή υιοθεσία.

Όπως αναφέρεται στη σύμβαση, ο Σύλλογος Εργαζομέ-
νων μελέτησε το πρόγραμμα που ανακοίνωσε η γερμανική 
κυβέρνηση που στηρίζει μελλοντικά τα παιδιά. Έτσι, σε συ-
νεργασία με τη διοίκηση της Alpha Βank δημιουργείται το 
Junior Saving Account που αφορά παιδιά εργαζόμενων στην 
τράπεζα ηλικίας από 6 έως 19 ετών. Το αποταμιευτικό-συ-
νταξιοδοτικό πρόγραμμα προβλέπει πως από την 1η Ιανου-
αρίου 2026 η τράπεζα θα καταβάλλει στον «κουμπαρά» κά-
θε μήνα 20 ευρώ μέχρι και τη συμπλήρωση του 18ου έτους 
ηλικίας τους. Για τους τρίτεκνους το μηνιαίο ποσό που θα κα-
ταβάλλει η τράπεζα ανέρχεται σε 30 ευρώ. Δίνεται η δυνα-
τότητα στους γονείς να καταβάλλουν από 10 ευρώ έως και 

100 ευρώ τον μήνα με παρακράτηση από τον μισθό τους.
Ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται για ευάλωτες ομάδες, με 

ετήσιες ενισχύσεις για εργαζόμενους με αναπηρία και πρό-
σθετα ποσά για οικογένειες με τέκνα με αναπηρία, ενώ δι-
ευρύνονται και οι άδειες με αποδοχές σε περιπτώσεις νο-
σηλείας παιδιών. Παράλληλα, προβλέπονται παροχές που 
ενισχύουν την αγοραστική δύναμη τα επόμενα έτη, καθώς 
και ρυθμίσεις για τη μερική κάλυψη της επιβάρυνσης από 
στεγαστικά δάνεια σε περιβάλλον υψηλών επιτοκίων.

Σημαντικές είναι και οι προβλέψεις για τη διευκόλυνση 
της καθημερινότητας των εργαζομένων, όπως η αύξηση των 
ημερών απουσίας με αποδοχές σε περίπτωση νοσηλείας τέ-
κνου, η ενίσχυση του επιδόματος βρεφονηπιακού σταθμού, 
η καθιέρωση ετήσιων προληπτικών εξετάσεων υγείας, κα-
θώς και η βελτίωση των όρων χορήγησης προσωπικών δα-
νείων.

Θεσπίζονται επιβραβεύσεις  
για εργαζομένους που επιτυγχάνουν 
επαγγελματικές πιστοποιήσεις
Επιπλέον, θεσπίζονται επιβραβεύσεις για εργαζομένους που 
επιτυγχάνουν επαγγελματικές πιστοποιήσεις, ενισχύοντας 
τη συνεχή κατάρτιση και εξέλιξη του ανθρώπινου δυναμι-
κού. Παράλληλα, η σύμβαση επανεπιβεβαιώνει κρίσιμες θε-
σμικές ρυθμίσεις που αφορούν την τηλεργασία, το ωράριο 
μητρότητας και την υποβοηθούμενη αναπαραγωγή, ενώ πε-
ριλαμβάνει και πρόβλεψη για τις επιπτώσεις της Τεχνητής 
Νοημοσύνης στην απασχόληση, υπογραμμίζοντας τον μα-
κροπρόθεσμο χαρακτήρα της συμφωνίας. Συγκεκριμένα η 
διοίκηση της Alpha Bank μέσω της υπογραφής ειδικής ρή-

τρας στο κείμενο της επιχειρησιακής σύμβασης δηλώνει τη 
βούλησή της να υιοθετήσει κατάλληλους μηχανισμούς προ-
στασίας και περαιτέρω διασφάλισης των εργασιακών δικαι-
ωμάτων του προσωπικού στη νέα ψηφιακή εποχή.

Σε δήλωσή του, ο πρόεδρος του συλλόγου Τάσος Γκιά-
της σημείωσε ότι «η νέα επιχειρησιακή σύμβαση αντιμετω-
πίζει τον εργαζόμενο ως μέλος μιας ευρύτερης οικογένειας 
και αποτελεί αποτέλεσμα διαλόγου, σοβαρότητας και τεκ-
μηριωμένης διαπραγμάτευσης. Η νέα επιχειρησιακή σύμ-
βαση αναμένεται να λειτουργήσει ως σημείο αναφοράς για 
τον τραπεζικό κλάδο, αναδεικνύοντας τον ρόλο των συλλο-
γικών συμφωνιών στη διαμόρφωση βιώσιμων εργασιακών 
σχέσεων και στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής».

Σημειώνεται ότι οι επιχειρησιακές συλλογικές συμβά-
σεις (ΣΣΕ) στις τράπεζες, όπως αυτές που διαπραγματεύ-
ονται οι σύλλογοι των εργαζομένων ρυθμίζουν τους όρους 
εργασίας, τις αυξήσεις μισθών, τα επιδόματα και τις παροχές 
για τους εργαζόμενους. Συνήθως αφορούν τριετείς περιό-
δους, ευθυγραμμίζονται με τις κλαδικές συμβάσεις ΟΤΟΕ 
και εστιάζουν στη διατήρηση ή βελτίωση των κεκτημένων.

τριτη 3 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

 Ορόσημο  
για το πιστωτικό σύστημα η υπογραφή της - Εκτεταμένο πλέγμα παροχών στους εργαζομένους  
με επίκεντρο  την οικογένεια και  την καθημερινότητα

Νέα επιχειρησιακή σύμβαση στην Alpha 
Bank - Στα 1.600 ευρώ ο κατώτατος μισθός

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

Υπογραφή συλλογικής σύμβασης Alpha 
Bank. Από αριστερά: Νίκος Σαλακάς, Chief 
of Corporate Center and General Counsel, 
Alpha Bank, Παναγιώτης Αδαμόπουλος, 
γενικός γραμματέας, Σύλλογος Προσωπικού 
Alpha Bank, Βασίλης Ψάλτης, CEO, Όμιλος 
Alpha Bank, Τάσος Γκιάτης, πρόεδρος, 
Σύλλογος Προσωπικού
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Eντονη είναι η διαμάχη μεταξύ Υπερταμείου και 
Δήμου Καλαμαριάς για την αξιοποίηση της μα-
ρίνας Αρετσούς στον εν λόγω δήμο, καθώς η 
δήμαρχος Χρύσα Αράπογλου αντιτίθεται στα 

σχέδια εκμετάλλευσής της, θεωρώντας πως η ανά-
πτυξη υποδομών θα λειτουργήσει απειλητικά στην 
ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών και στο περιβάλ-
λον. Ο δήμος έχει καταθέσει προσφυγές στο Συμβού-
λιο της Επικρατείας (ΣτΕ), ενώ παράλληλα απέστει-
λε πόρτα πόρτα ενημερωτικά φυλλάδια κατά του 
σχεδίου αξιοποίησής της.

Ο νέος διαγωνισμός ξεκίνησε 
στις 15 Δεκεμβρίου 2025
Η μαρίνα λειτουργεί εδώ και χρόνια 
με ελλείμματα, εγκατάλειψη και πε-
ριορισμένες υποδομές, παρά τις προ-
σπάθειες προηγούμενων διαγωνι-
σμών που ακυρώθηκαν από το ΣτΕ 
όπως η απόφαση 567/2022. Ο νέος 
διεθνής διαγωνισμός του Growthfund 
ξεκίνησε στις 15 Δεκεμβρίου 2025 και 
διάρκεια παραχώρησης 35+ ετών, βασι-
σμένος σε εγκεκριμένο Master Plan του 2023, 
σύμφωνα με το οποίο λήφθηκαν σοβαρά υπόψη οι 
προβληματισμοί που είχαν διατυπωθεί τόσο από τη 
δημοτική αρχή όσο και από την τοπική κοινωνία και ο 
σχεδιασμός αναπροσαρμόστηκε ουσιαστικά. 

Η μαρίνα Καλαμαριάς αποτελεί σημείο αναφο-
ράς για την πόλη και ευρύτερα για τη Θεσσαλονί-
κη. Το σχέδιο περιλαμβάνει μειώσεις δόμησης 50%, 
ύψος δύο ορόφων και εγγυήσεις πρόσβασης σε χώ-
ρους πρασίνου.

Το Δημοτικό Συμβούλιο, με ομόφωνη απόφα-
σή του, διεκδικεί την ανάπτυξη μιας σύγχρονης μα-
ρίνας, πράσινης, προσβάσιμης, ανοιχτής στην πό-
λη και τους πολίτες, που θα διαμορφώνει θετικές 
προοπτικές τουριστικής ανάπτυξης. Λέει «όχι» στα 
σχέδια καταστροφής της θάλασσας, αντιτίθεται στο 
μπάζωμά της, λέει «όχι» στα ξενοδοχεία και τα σπί-
τια μέσα στη μαρίνα και απαιτεί την εξαίρεση του 
Remezzo και των πρανών κατά μήκος της Πλαστή-
ρα από κάθε διαγωνισμό και την απόδοσή τους στον 
Δήμο Καλαμαριάς. Τέλος, ζητά να σταματήσουν η 
εγκατάλειψη και η απαξίωση της υποδομής και της 

παραλίας, όπως υπογραμ-
μίζεται χαρακτηριστικά και 

στα φυλλάδια που μοιρά-
στηκαν στους δημότες.

Οι αιτιάσεις του δήμου
Το Υπερταμείο διαφοροποιείται στις αι-

τιάσεις του δήμου και προς επίρρωση των ισχυρι-
σμών του εξέδωσε νέα ανακοίνωση για την αποκατά-
σταση της αλήθειας, όπως αναφέρει.

Σημειώνει πως πραγματοποιήθηκε κοινή συνά-
ντηση της Δημοτικής Αρχής με το Υπερταμείο, πα-
ρουσία θεσμικών στελεχών του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, κατά την οποία συμφω-
νήθηκαν ρητώς και έγιναν αποδεκτές από τον δήμο 
συγκεκριμένες ειδικές προβλέψεις στους όρους του 
διαγωνισμού. Συγκεκριμένα συμφωνήθηκε πως ο 
προτιμητέος επενδυτής υποχρεούται να αναδείξει το 
τέως κεντρικό κτίριο του ΕΟΤ, γνωστό ως Remezzo, 
και να ενσωματώσει δραστηριότητες, όπως τη Δημο-
τική Βιβλιοθήκη του Δήμου Καλαμαριάς. Το Υπερτα-
μείο, αναγνωρίζοντας την ιστορικότητα του σημείου 
για το τον Ποντιακό Ελληνισμό, έχει κάνει δεκτό το 
αίτημα παλαιότερων δημοτικών αρχών και έχει εντά-
ξει τη δημιουργία σχετικού μουσείου στη μαρίνα. 

Παράλληλα, συμφωνήθηκε πως, σε περίπτωση 
που κατά την υποβολή των δεσμευτικών προσφορών 

έχει αδειοδοτηθεί ξενοδοχειακή δραστηριότητα σε 
απόσταση ενός χιλιομέτρου από τη μαρίνα, δεν θα 
υλοποιηθεί η προβλεπόμενη ξενοδοχειακή ανάπτυξη 
με διαμερίσματα μακροχρόνιας μίσθωσης εντός της 
χερσαίας ζώνης της λιμενικής υποδομής.

Ο σκοπός της ανάπτυξης
Σκοπός της ανάπτυξης της υποδομής είναι αφενός η 
υψηλών προδιαγραφών εξυπηρέτηση του θαλάσσιου 
τουρισμού με σκάφη αναψυχής που ταξιδεύουν στην 
ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης και της Χαλκιδι-
κής και αφετέρου η διαμόρφωση ενός ποιοτικού πα-
ρακτίου χώρου αναψυχής που θα αποτελεί τη διέξο-
δο της πόλης της Καλαμαριάς προς τη θάλασσα. 

Με τα δεδομένα αυτά και λαμβανομένου υπόψη 
ότι ο ανταγωνισμός στον τομέα των τουριστικών λι-
μένων γενικά αναμένεται να ενταθεί τα επόμενα χρό-
νια, κυρίως στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου 
με την κατασκευή και ανάπτυξη νέων μαρινών στην 
Τουρκία, την Κύπρο, την Κροατία και το Μαυροβού-
νιο, αλλά και τη Μάλτα, η ανάπτυξη νέων υποδομών 
και η αναβάθμιση υφιστάμενων, όπως η μαρίνα Αρε-
τσού, αποτελούν πολύ σημαντικό παράγοντα για την 
περαιτέρω ανάπτυξη και βελτίωση του επιπέδου του 
τουριστικού προϊόντος της χώρας και τη γενικότερη 
ενίσχυση ενός καθοριστικής σημασίας κλάδου τόσο 
για την τοπική όσο και την εθνική οικονομία. 

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Μήλον της έριδος η μαρίνα Αρετσούς 

Σε κόντρα  
Υπερταμείο 
και Δήμος 

Καλαμαριάς  για την αξιοποίηση της μαρίνας
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Σε μια περίοδο κατά την οποία η παγκόσμια οικο-
νομία εξαρτάται όλο και περισσότερο από την 
ταχύτητα, την αξιοπιστία και την ανθεκτικότητα 
των ψηφιακών υποδομών, η Vodafone ενισχύει 

αποφασιστικά την παρουσία της στην Ελλάδα, επενδύ-
οντας σε έργα στρατηγικής σημασίας.

Με την κατασκευή ενός νέου υποθαλάσσιου καλωδια-
κού συστήματος υψηλής χωρητικότητας, ο όμιλος όχι μό-
νο αναβαθμίζει τις τηλεπικοινωνιακές δυνατότητες της 
χώρας, αλλά τοποθετεί την Ελλάδα στο επίκεντρο των δι-
εθνών ροών δεδομένων που συνδέουν την Ευρώπη με τη 
Νοτιοανατολική Ασία και την Αφρική.

Το νέο έργο της Vodafone Carrier Services έρχεται να 
απαντήσει στις αυξανόμενες ανάγκες για μεταφορά δε-
δομένων, ενισχύοντας την ψηφιακή οικονομία και δημι-
ουργώντας τις προϋποθέσεις για περαιτέρω επενδύσεις 
σε τομείς όπως τα data centers, το cloud και οι προηγμέ-
νες ψηφιακές υπηρεσίες.

Μια ψηφιακή λεωφόρος 340 χλμ.
Το νέο υποθαλάσσιο καλωδιακό σύστημα θα έχει συ-
νολικό μήκος περίπου 340 χιλιόμετρα και δυνατότητα 
μετάδοσης έως και 180 terabits δεδομένων ανά δευ-
τερόλεπτο - χωρητικότητα που αντιστοιχεί σε περίπου 
25 εκατομμύρια ταυτόχρονους χρήστες βίντεο 4K. Το 
καλώδιο θα συνδέει την Κρήτη με την ηπειρωτική Ελ-
λάδα, ενώ θα ενώνει κέντρα δεδομένων στο Ηράκλειο 
και την Αθήνα, ενισχύοντας δραστικά τη διασύνδεση 
της χώρας με τα διεθνή δίκτυα.

Το σύστημα θα περιλαμβάνει δύο θαλάσσια τμήμα-
τα μήκους 129 και 163 χιλιομέτρων, καθώς και χερσαί-
ες συνδέσεις μέσω της Μήλου και των σημείων προ-
σαιγιάλωσης σε Κρήτη και Αττική. Οι εργασίες έχουν 
ήδη ξεκινήσει, με τη θαλάσσια έρευνα να βρίσκεται σε 
εξέλιξη, σηματοδοτώντας την είσοδο του έργου στη 
φάση υλοποίησης.

Η επένδυση αυτή ενισχύει την ανθεκτικότητα των 
δικτύων, μειώνοντας τον κίνδυνο διακοπών και προ-
σφέροντας τη δυνατότητα ταχείας αναδρομολόγησης 
της κίνησης σε περιπτώσεις βλαβών ή διακοπών ρεύ-
ματος.

Η Ελλάδα ως διεθνής κόμβος 
συνδεσιμότητας και χονδρικών υπηρεσιών
Σύμφωνα με τον Fanan Henriques, Product και 
International Business Director της Vodafone 
Business, ο όμιλος διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στη 
διασφάλιση της ασφαλούς και ομαλής ροής της πα-
γκόσμιας διαδικτυακής κίνησης. Η νέα επένδυση στην 
Ελλάδα εντάσσεται σε μια ευρύτερη στρατηγική που 
συνδυάζει επίγεια και υποθαλάσσια καλώδια οπτικών 
ινών, ενώ στο μέλλον θα ενισχυθεί και από αναδυόμε-
νες δορυφορικές υπηρεσίες χαμηλής τροχιάς.

Το νέο καλώδιο, σε συνδυασμό με τις υφιστάμενες 
και συμπληρωματικές επίγειες διαδρομές, προσφέρει 
σε τρίτους παρόχους ένα διευρυμένο φάσμα χονδρικών 
υπηρεσιών υψηλής χωρητικότητας, καθιστώντας την 
Ελλάδα βασικό σημείο διασύνδεσης μεταξύ Ευρώπης, 
Ασίας και Αφρικής. Καθοριστικής σημασίας είναι και η 
διασύνδεση με το καλωδιακό σύστημα 2Africa, το οποίο 
έχει ήδη προσαιγιαλωθεί στον σταθμό της Vodafone 
στο Τυμπάκι Κρήτης και θα συνδέει συνολικά 33 χώρες.

Υπενθυμίζεται ότι η Vodafone Ελλάδας διαθέτει 
ήδη ένα εκτεταμένο δίκτυο υποθαλάσσιων και επίγει-
ων υποδομών, συνδέοντας την Αττική με τις Κυκλάδες, 
τα Δωδεκάνησα, την Κρήτη και την Κέρκυρα. Με τη 
νέα επένδυση η εταιρεία ενισχύει περαιτέρω τον ρό-
λο της ως πυλώνα της ψηφιακής μετάβασης της χώ-
ρας και ως αξιόπιστου εταίρου για την παγκόσμια οι-
κονομία δεδομένων.

Οι επενδύσεις που κλείδωσαν το 2025
Η Vodafone ολοκλήρωσε το 2025 έναν ακόμη κύ-

κλο δυναμικών επενδύσεων και τεχνολογικών εξελί-

ξεων, ενισχύοντας ουσιαστικά το δίκτυο κινητής τη-
λεφωνίας σε ολόκληρη τη χώρα και διαμορφώνοντας 
νέες προοπτικές συνδεσιμότητας για πολίτες, επιχει-
ρήσεις και επισκέπτες. Στην κινητή το δίκτυο 5G συνέ-
χισε να αναπτύσσεται δυναμικά σε ολόκληρη τη χώ-
ρα, καλύπτοντας σήμερα το 95% του πληθυσμού και 
συνολικά σε 249 πόλεις και 71 νησιά. Επιπλέον, το δί-
κτυο 5G επεκτάθηκε σε 13 ακόμη χώρους αθλητισμού 
και ψυχαγωγίας υψηλής επισκεψιμότητας. Το 2025 η 
εμπειρία συνδεσιμότητας αναβαθμίστηκε σε επιπλέον 
10 αεροδρόμια της χώρας, προσφέροντας υπερυψη-
λές ταχύτητες και βελτιωμένη εμπειρία 5G σε χιλιάδες 
ταξιδιώτες. Σήμερα το δίκτυο 5G της Vodafone καλύ-
πτει σχεδόν τα μισά ελληνικά αεροδρόμια, ενώ η επέ-
κταση και στα υπόλοιπα γεωγραφικά σημεία βρίσκε-
ται σε πλήρη εξέλιξη. Παράλληλα, το δίκτυο κινητής 
κάλυψε 26 ακόμη πλοία, διασφαλίζοντας αξιόπιστη 
επικοινωνία κατά τη διάρκεια των θαλάσσιων μετακι-
νήσεων στο 65% των πλοίων που εξυπηρετούν τη νη-
σιωτική Ελλάδα.

Ιδιαίτερης σημασίας ήταν και η ολοκλήρωση ενός 
εκτεταμένου έργου κάλυψης σηράγγων κατά μή-
κος της Εγνατίας Οδού, με την ενεργοποίηση 21 νέ-
ων σταθμών βάσης στη Δυτική Εγνατία και πρόσθε-
τες επεκτάσεις στην Ανατολική Εγνατία και το Άκτιο. 
Την ίδια στιγμή, το Αττικό Μετρό περνά δυναμικά στην 
εποχή του 5G με πλήρη κάλυψη σε σταθμούς και σή-
ραγγες και ταχύτητες που αγγίζουν το 1Gbps, ενώ βρί-
σκεται σε εξέλιξη και η αναβάθμιση του ΗΣΑΠ με 5G. 
Συνολικά πέντε νέοι σταθμοί μετρό και 4,9 χιλιόμετρα 
υπόγειων διαδρομών προστέθηκαν στο δίκτυο υπερυ-
ψηλών ταχυτήτων 5G της Vodafone.

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Vodafone: Επένδυση-κλειδί
στα υποθαλάσσια δίκτυα

Γράφει 
ο Κώστας Νούσης

Το νέο έργο έρχεται να απαντήσει  
στις αυξανόμενες ανάγκες  
για μεταφορά δεδομένων, 
ενισχύοντας την ψηφιακή οικονομία 
και δημιουργώντας τις προϋποθέσεις 
για περαιτέρω επενδύσεις σε τομείς 
όπως τα data centers,  
το cloud και οι προηγμένες  
ψηφιακές υπηρεσίες



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

30
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

τριτη 3 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026 

Μπορεί στις τελευταίες συνεδριάσεις του Χρημα-
τιστηρίου οι επενδυτές να έχουν επικεντρωθεί 
κυρίως στις εκτιμώμενες ροές που θα υπάρ-
ξουν από την αναβάθμιση της αγοράς από τον 

οίκο MSCI, ωστόσο η μεγάλη υποτίμηση του δολαρίου δεν 
έχει αφήσει ασυγκίνητους όσους παρακολουθούν τα θε-
μελιώδη.

Και αυτό γιατί η άνοδος του ευρώ έναντι του δολαρί-
ου μπορεί να φέρει σημαντικά κέρδη σε εταιρείες που αγο-
ράζουν προϊόντα με τιμές δολαρίου και πουλάνε με ευρώ. 
Από την άλλη μπορεί να φέρει υποαξίες σε εταιρείες που 
πληρώνονται σε δολάρια, αφού η αξία του έχει μειωθεί.

Η διολίσθηση του δολαρίου δεν ήρθε τυχαία. Ήταν κάτι 
που ήθελε ο πρόεδρος των ΗΠΑ από την αρχή της θητείας 
του. Όπως σημειώνουν χρηματιστηριακά στελέχη, θέλει 
χαμηλά το δολάριο, ώστε να ενισχύεται η ανταγωνιστικό-
τητα της οικονομίας, θέλει χαμηλά την τιμή του πετρελαί-
ου και να ελέγξει τον πληθωρισμό.  

Κάποιες εταιρείες για να αποφεύγουν το ρίσκο της αλ-

λαγής των ισοτιμιών προσπαθούν να αντισταθμίσουν τον 
κίνδυνο «κλειδώνοντας» μέσω συνήθως παραγώγων την 
ισοτιμία. Ωστόσο, αυτές οι εταιρείες που ευνοούνται από 
την άνοδο του ευρώ δεν είχαν λόγο να το κάνουν.

Η ισοτιμία του ευρώ έναντι του δολαρίου βρέθηκε πρό-
σφατα ακόμα και πάνω από τα 1,20, με αναλυτές να πι-
στεύουν πως ίσως δούμε ακόμα μεγαλύτερη διολίσθηση 
του αμερικανικού νομίσματος, αφού ο Ντόναλντ Τραμπ 
επικροτεί την κίνηση.

Παραδείγματα εταιρειών που επηρεάζονται
Ένα αντιπροσωπευτικό παράδειγμα είναι η Jumbo. Ο ίδιος 
ο Απόστολος Βακάκης έχει πει στους αναλυτές πως θα φα-
νούν φέτος τα οφέλη της ανόδου του ευρώ. Ο όμιλος αγο-
ράζει τα προϊόντα του σε δολάρια και πουλάει σε ευρώ, 
επομένως όσο αδυνατίζει το δολάριο έχει όφελος. Όμως 
από την άλλη, πληρώνει τα κοντέινερ για να μεταφέρουν 
τα εμπορεύματα πάλι σε δολάρια, άρα μειώνεται το κόστος 
λόγω της ανόδου του ευρώ.

Οι εταιρείες διύλισης πετρελαίου αγοράζουν το αργό 
σε δολάρια και το πουλάνε σε ευρώ, μετά την επεξεργασία.

Όσες εταιρείες αγοράζουν γενικά πρώτες ύλες στο 
αμερικανικό νόμισμα και στη συνέχεια πουλάνε τα προϊό-
ντα τους σε ευρώ, έχουν όφελος.

Από την άλλη, εταιρείες όπως η Metlen που το αλουμί-
νιο πουλιέται σε δολάρια, όπως αναφέρει και στα οικονο-
μικά της αποτελέσματα, επηρεάζεται από την πορεία του 
δολαρίου και η άνοδός του φέρνει υποαξίες.

Εταιρείες που επίσης πληρώνονται σε ευρώ, όπως η 
Τεχνική Ολυμπιακή που έχει ποσοστά σε καράβια που με-

ταφέρουν εμπορεύματα, πληρώνεται σε δολάρια και άρα 
γράφει χαμηλότερα κέρδη, αφού μετατρέπει τα δολάρια 
σε ευρώ.

Άλλες εταιρείες έχουν συμβάσεις αγοράς σε δολάρια, 
όπως η Aegean Airlines που έχει πρόγραμμα αγοράς αε-
ροσκαφών και πληρώνει σε αμερικανικό νόμισμα και έχει 
όφελος.

Επιχειρήσεις που έχουν λογαριασμούς καταθέσεων 
σε δολάρια θα επηρεαστούν αρνητικά λόγω χαμηλότερης 
αξίας όταν μετατραπεί σε ευρώ.

Ο τουρισμός θα μπορούσε να επηρεαστεί αρνητικά στη 
χώρα, στο κομμάτι που αφορά τις αφίξεις Αμερικανών, για-
τί μειώνεται η αγοραστική τους δύναμη.

Το δολάριο έχει επίσης συνδεθεί με την τιμή του χρυ-
σού. Ο χρυσός αυξάνει την τιμή του στην πτώση του δολα-
ρίου και εταιρείες εξόρυξης χρυσού έχουν όφελος.

Τι σημαίνει για τους επενδυτές
Η υποχώρηση του δολαρίου περιορίζει τα κέρδη των Ευ-
ρωπαίων επενδυτών, οι οποίοι έχουν αγοράσει μετοχές 
στις ΗΠΑ. Ειδικά οι μακροπρόθεσμοι βλέπουν ότι σε τι-
μές ευρώ οι αποτιμήσεις είναι κατά 20% περίπου χαμη-
λότερες σε διάστημα 12 μηνών και άρα τα κέρδη μειώνο-
νται. Πρόσφατη έρευνα σε Έλληνες χρήστες της Revolut 
έδειξε πως οι Έλληνες έχουν επενδύσει σε Nvidia, ενώ 
πουλούσαν Testa. Σημειώνεται πάντως πως σε μεγάλο 
ποσοστό και ειδικά στους επαγγελματίες επενδυτές χρη-
σιμοποιούνται εργαλεία αντιστάθμισης της ισοτιμίας. Ο 
S&P 500 έχει άνοδο περίπου 2% φέτος έναντι 10,5% του 
Γενικού Δείκτη.

& χρηματιστηριο

Ποιους ομίλους ευνοεί και ποιους
όχι η πτώση του δολαρίου

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Η διολίσθηση  
του αμερικανικού 
νομίσματος δεν ήρθε 
τυχαία. Ήταν κάτι  
που ήθελε ο πρόεδρος  
των ΗΠΑ από  
την αρχή της θητείας 
του. Όπως σημειώνουν 
χρηματιστηριακά  
στελέχη, το θέλει  
χαμηλά, ώστε  
να ενισχύεται  
η ανταγωνιστικότητα 
της οικονομίας





Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

«Το τσάμπα πέθανε. Και έχει πεθάνει χρόνια τώ-
ρα. Το τσάμπα δεν υπάρχει. Και όλοι θέλαμε το τσά-
μπα. Ποιος θα το πληρώσει;». Τα λόγια αυτά ακούγο-
νται σωστά και λογικά. Και είναι, εάν τα βγάλεις εκτός 
πλαισίου. Όταν τα εντάξεις στο πλαίσιο στο οποίο ει-
πώθηκαν, όμως, το νόημά τους αλλάζει εντελώς. 

Είναι η απάντηση που θεώρησε σωστό να δώσει 
η βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Χριστίνα Αλεξο-
πούλου, όταν ρωτήθηκε πώς μπορεί ένας εκπαιδευτι-
κός που διδάσκει σε νησί ή σε ακριτική περιοχή να νοι-
κιάσει σπίτι έναντι 400 ευρώ, ενώ αμείβεται με 800 
ευρώ τον μήνα.

Πρόκειται για ένα θέμα που απασχολεί πολύ τα τε-
λευταία χρόνια την ελληνική κοινωνία, τόσο από την 
πλευρά εκπαιδευτικών, γιατρών και άλλων ειδικο-
τήτων που καλούνται να υπηρετήσουν στις επαρχίες 
όπου η στέγη είναι δυσεύρετη ή πανάκριβη, όσο και 
από την πλευρά των τόπων αυτών. 

Δεν χρειάζεται να είναι κανείς στη θέση αυτών των 
ανθρώπων για να κατανοήσει το πρόβλημα και τις 

προεκτάσεις του. Σε τελική ανάλυση, οι άνθρωποι αυ-
τοί ξεσπιτώνονται για να υπηρετήσουν το λειτούργη-
μά τους σε έναν ξένο τόπο· να μάθουν τα παιδιά γράμ-
ματα. Δεν πάνε από επιλογή τους για να πλουτίσουν. 
Όσα γράμματα και αν μάθουν τα παιδιά, αυτοί τον ίδιο 
βασικό μισθό θα πάρουν. 

Είναι ένα πρόβλημα δυσεπίλυτο και κλιμακούμε-
νο, το οποίο απαιτεί άμεσες λύσεις. Οι δε εκπαιδευτι-
κοί είναι δημόσιοι υπάλληλοι, ενός κράτους στο οποίο 
κυβερνά το κόμμα της κυρίας Αλεξοπούλου. Στοιχει-
ώδης συναίσθηση χρειάζεται όχι για να μην το σκε-
φτείς αυτό που είπε, αλλά τουλάχιστον για να μην το 
εκστομίσεις. 

Υπό κανονικές συνθήκες, σε μια κανονική χώρα, με 
την κατάσταση (για να μην πω κατάντια) της αντιπο-
λίτευσης και την περιρρέουσα διεθνή ατμόσφαιρα, η 
Νέα Δημοκρατία θα μπορούσε να έχει 60% στις δημο-
σκοπήσεις. Όχι επειδή κυβερνά καλά, αλλά επειδή δεν 
υπάρχει κανείς άλλος να κυβερνήσει. Δεν είναι μικρός 
παράγοντας αυτός. 

Αυτήν την πραγματικότητα, όμως, φαίνεται ότι ορι-
σμένα από τα στελέχη της την ερμηνεύουν ποικιλο-
τρόπως: Άλλοι ως ευθύνη, άλλοι ως μια πολύ καλή ευ-
καιρία για να λένε ό,τι τους κατέβει. 

Δηλώσεις σαν αυτή της κυρίας Αλεξοπούλου, στο 
μεταξύ, κάνουν πολύ μεγαλύτερο κακό από πράγμα-
τα που κανείς θα περίμενε να βλάπτουν το κυβερνών 
κόμμα. Κυρίως επειδή αφορούν τον μέσο Έλληνα. Αυ-
τός ο μέσος Έλληνας, που παλεύει διαρκώς με την κα-
θημερινότητα, δεν περιμένει κανένα θαύμα πλέον· πε-
ριμένει, όμως, κατ’ ελάχιστον, μια τόσο δα μικρούλα 
συναίσθηση. Έστω και προσποιητή. Περιμένει να μην 
τον σνομπάρει μέσα στα μούτρα του μια βουλευτής 
και πρώην υφυπουργός, επειδή δεν τη νοιάζει καθό-
λου πώς εκείνος θα ζήσει. 

Όλα αυτά διορθώνονται πολύ εύκολα, βέβαια. 
Μπορείς, ας πούμε, να βγεις και να πεις «ήταν κουτα-
μάρα αυτό που είπα και ζητώ συγγνώμη». Κάτι που δεν 
κάνει ποτέ κανείς, αντιθέτως, επιμένουν στις απόψεις 
τους, βγάζοντας όλους τους άλλους τρελούς: «Δεν εί-
πα αυτό, εσείς λάθος καταλάβατε». 

Η κυρία Αλεξοπούλου είχε δίκιο σε ένα πράγμα: Το 
τσάμπα όντως πέθανε. Τα πάντα έχουν κόστος. Κι αυ-
τό ισχύει και για όσα λέει κανείς. 

Το τσάμπα όντως πέθανε

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Κάποτε μας έλεγαν «διάβασε να βρεις μια καλή δου-
λειά». Τώρα μας λένε «μάθε να προσαρμόζεσαι». Είναι η 
πιο ειλικρινής -και ταυτόχρονα η πιο τρομακτική- συμ-
βουλή που μπορεί να ακούσει ένας νέος σήμερα. Γιατί 
πώς προετοιμάζεσαι για δουλειές που δεν έχουν όνο-
μα ακόμη;

Η Τεχνητή Νοημοσύνη, τα data, οι αλγόριθμοι και η αυ-
τοματοποίηση δεν αλλάζουν απλώς επαγγέλματα. Αλ-
λάζουν τη λογική της εργασίας. Δεν σου ζητούν πια να 
ξέρεις κάτι καλά. Σου ζητούν να μπορείς να το ξαναμά-
θεις γρήγορα. Να ξε-μαθαίνεις. Να μετα-
φράζεις. Να συνδέεις άσχετα πράγματα. 
Να μη φοβάσαι ότι αύριο αυτό που κάνεις 
θα το κάνει καλύτερα μια μηχανή.

Οι νέες δουλειές του μέλλοντος δεν εί-
ναι απαραίτητα «τεχνολογικές». Δεν θα 
είμαστε όλοι προγραμματιστές ή data 
analysts. Θα είναι δουλειές υβριδικές. Άν-
θρωποι που καταλαβαίνουν την τεχνολο-
γία αλλά δουλεύουν με ανθρώπους. Που 
ξέρουν να διαβάζουν δεδομένα αλλά και 
συναισθήματα. Που μπορούν να εξηγήσουν μια απόφα-
ση AI σε κάποιον που δεν έχει ιδέα τι σημαίνει αλγόριθ-
μος - και δεν θέλει κιόλας.

Το παράδοξο είναι ότι ενώ το μέλλον φαίνεται υπερ-τε-
χνολογικό, η ανθρώπινη πλευρά γίνεται πιο πολύτιμη 
από ποτέ. Κριτική σκέψη, ηθικά όρια, δημιουργικότητα, 

ενσυναίσθηση. Ό,τι δεν αντιγράφεται εύκολα. Ό,τι δεν 
αυτοματοποιείται. Ό,τι δεν χωράει σε prompt.

Κι όμως, η αγορά εργασίας συνεχίζει να συμπεριφέρε-
ται σαν να μην έχει αλλάξει τίποτα. Ζητά «εμπειρία» από 
23χρονους. Σταθερότητα σε έναν κόσμο ρευστό. Εξει-
δίκευση σε εποχή διαρκούς μετάβασης. Οι νέοι καλού-
νται να τρέξουν έναν μαραθώνιο χωρίς χάρτη, με οδηγί-
ες που αλλάζουν στη διαδρομή.

Για αυτό και οι «δουλειές του μέλλοντος» δεν είναι 
απλώς νέοι ρόλοι. Είναι νέα σχέση με την εργασία. Λι-

γότερη ταυτότητα, περισσότερη ευελι-
ξία. Λιγότερο «αυτό είμαι», περισσότερο 
«αυτό μαθαίνω τώρα». Και αυτό έχει κό-
στος: άγχος, ανασφάλεια, burnout πριν 
από τα 30. Γιατί το μέλλον όχι μόνο δεν 
έρχεται ήρεμα, αλλά έρχεται με απαιτή-
σεις.

Το στοίχημα για τη νέα γενιά δεν εί-
ναι να προβλέψει τις δουλειές του μέλ-
λοντος. Είναι να μη φοβηθεί ότι δεν τις 

ξέρει ακόμη. Να χτίσει δεξιότητες που αντέχουν στον 
χρόνο, όχι τίτλους που λήγουν. Και το στοίχημα για την 
κοινωνία είναι άλλο: να σταματήσει να μιλά για το μέλ-
λον σαν να είναι ατομική ευθύνη. Γιατί κανείς δεν μπορεί 
να προσαρμοστεί μόνος του σε έναν κόσμο που αλλάζει 
τόσο γρήγορα. Όσο έξυπνος και αν είναι. 

Οι νέες «δουλειές του μέλλοντος»  
που δεν υπάρχουν ακόμη

ΑΡΘΡΟ

Πώς αλλάζει  
η αγορά εργασίας 

με την Τεχνητή 
Νοημοσύνη, 

τα data και την 
αυτοματοποίηση
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του Βασίλη Κορκίδη

Στη σημερινή συγκυρία, όπου η μείωση της γραφειοκρα-
τίας και η ενίσχυση της λειτουργικής αποτελεσματικότη-
τας αποτελούν κοινό στόχο του επιχειρηματικού κόσμου, 
η μετάβαση στο νέο πληροφοριακό σύστημα Εργάνη ΙΙ 
αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα βήματα ψηφιακού 
μετασχηματισμού της ελληνικής αγοράς εργασίας των 
τελευταίων ετών. Από ένα σύστημα απλής καταγραφής 
δηλώσεων, το Εργάνη Ι εξελίσσεται πλέον σε ένα ολο-
κληρωμένο Εθνικό Μητρώο Απασχόλησης, το οποίο φι-
λοδοξεί να καταγράψει σε πραγματικό χρόνο το σύνολο 
των εργασιακών σχέσεων στη χώρα μας.

Η βασική καινοτομία του Εργάνη ΙΙ είναι ότι συγκεντρώ-
νει σε ένα ενιαίο ψηφιακό περιβάλλον όλα τα κρίσιμα δε-
δομένα που αφορούν τον εργαζόμενο και την επιχείρη-
ση: συμβάσεις, είδος απασχόλησης, ωράρια, μεταβολές, 
αποχωρήσεις. Παράλληλα, λειτουργεί ως η τεχνολογική 
βάση για την πλήρη εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Ερ-
γασίας, μέσω της οποίας διασταυρώνεται αυτόματα το 
δηλωμένο ωράριο με την πραγματική παρουσία του ερ-
γαζομένου. Η δυνατότητα παρακολούθησης από την Πο-
λιτεία τής απασχόλησης σε πραγματικό χρόνο βελτιώνει 
τη στόχευση των ελέγχων, περιορίζει την αδήλωτη και 
υποδηλωμένη εργασία και παρέχει αξιόπιστα στατιστικά 
στοιχεία για τον σχεδιασμό πολιτικών απασχόλησης. Σε 
επίπεδο στρατηγικής, το Εργάνη ΙΙ εντάσσεται στο ευρύ-
τερο πλαίσιο ψηφιοποίησης της δημόσιας διοίκησης και 
ενίσχυσης της διαφάνειας στην αγορά εργασίας.

Για τους εργαζόμενους τα οφέλη είναι επίσης σημαντι-
κά. Μέσω της ηλεκτρονικής πρόσβασης στα στοιχεία 
τους αποκτούν πλήρη εικόνα για τη σύμβαση, το ωρά-
ριο και τις υπερωρίες τους, ενώ περιορίζονται οι δυνα-
τότητες καταστρατήγησης των εργασιακών τους δικαι-
ωμάτων. Η ενίσχυση της διαφάνειας δημιουργεί ένα πιο 
δίκαιο και προβλέψιμο εργασιακό περιβάλλον. Μέσω του 
myErgani app και του gov.gr παρέχονται πληροφόρηση 

σε πραγματικό χρόνο για τις δηλώσεις εργασίας, δυνα-
τότητα ηλεκτρονικής αποδοχής ή απόρριψης όρων απα-
σχόλησης, καθώς και ουσιαστική προστασία του εργαζό-
μενου, μέσω του εντοπισμού αδήλωτης εργασίας και μη 
δηλωμένων υπερωριών.

Για τις επιχειρήσεις η εικόνα, ιδίως για τις πολύ μικρές 
και μικρομεσαίες, είναι πιο σύνθετη. Από τη μία πλευρά, 
το Εργάνη ΙΙ απλοποιεί τις διαδικασίες, ενοποιεί τις δη-
λώσεις και περιορίζει τη γραφειοκρατία. Οι συνεπείς επι-
χειρήσεις προστατεύονται από τον αθέμιτο ανταγωνισμό 
όσων παραβιάζουν τη νομοθεσία. Από την άλλη πλευρά, 
το νέο σύστημα εισάγει ένα αυστηρότερο πλαίσιο συμ-
μόρφωσης, όπου η ακρίβεια στις δηλώσεις ωραρίων και 
μεταβολών καθίσταται κρίσιμη, καθώς τα λάθη μπορούν 
να οδηγήσουν σε αυτοματοποιημένους ελέγχους και κυ-
ρώσεις.

Ιδιαίτερες δυσκολίες ανακύπτουν σε κλάδους με ευέλι-
κτα ωράρια, βάρδιες ή έντονη εποχικότητα, όπως η εστί-
αση, ο τουρισμός, τα logistics και το λιανεμπόριο. Για πολ-
λές ΜμΕ η προσαρμογή απαιτεί επενδύσεις σε λογισμικό, 
εκπαίδευση προσωπικού και συνεχή διοικητική παρακο-
λούθηση. Το κρίσιμο ζητούμενο επομένως δεν είναι μό-
νο η τεχνολογική επιτυχία του Εργάνη ΙΙ αλλά και η ορθή 
εφαρμογή του με μεταβατική ευελιξία και επαρκή υπο-
στήριξη των επιχειρήσεων.

«Ακτινοσκοπώντας» τη λειτουργία του Εργάνη ΙΙ, διαπι-
στώνεται ότι για τις επιχειρήσεις καταργείται η υποχρέω-
ση υποβολής πολλαπλών εντύπων, όπως τα Ε4 και Ε9. Η 
πλήρως ηλεκτρονική διαχείριση χωρίς φυσική παρουσία, 
σε συνδυασμό με τη διαλειτουργικότητα με τα συστήμα-
τα μισθοδοσίας, εξοικονομεί πολύτιμο χρόνο και ενισχύει 
την ασφάλεια συμμόρφωσης. Στον κλάδο του λιανεμπο-
ρίου, όπου η ευελιξία ωραρίων και η διαχείριση βαρδιών 
αποτελούν καθημερινή πρόκληση, διευκολύνεται η ψη-
φιακή δήλωση υπερωριών, έκτακτων βαρδιών, 6ης ημέ-
ρας εργασίας και ειδικών ρυθμίσεων, προσφέροντας σα-
φή εικόνα και προστασία τόσο για τις επιχειρήσεις όσο 
και για τους εργαζόμενους. Για τη βιομηχανία το σύστη-
μα λειτουργεί ως εργαλείο στρατηγικού σχεδιασμού αν-
θρώπινου δυναμικού και προβλεψιμότητας σε σύνθετα 
εργασιακά σχήματα.

Η επιτυχία του συστήματος θα κριθεί από το κατά πόσο 
σύντομα θα επιτύχει ταυτόχρονα τρεις στόχους: διαφά-
νεια και προστασία των εργαζομένων, αποτελεσματικό 
έλεγχο για την Πολιτεία και λειτουργική βιωσιμότητα για 
τις επιχειρήσεις. Σε κάθε περίπτωση, το Εργάνη ΙΙ συνιστά 
έναν κομβικό πυλώνα της νέας ψηφιακής εποχής της αγο-
ράς εργασίας και ένα εργαλείο που, εφόσον εφαρμοστεί 
με ισορροπία, μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στη βελτί-
ωση της ανταγωνιστικότητας και στη θεσμική αξιοπιστία 
της επιχειρηματικότητας.

Οι αναβαθμίσεις του Εργάνη ΙΙ  
και οι προκλήσεις για τις επιχειρήσεις

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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του Μάριου Καλέα

Εκ της συστάσεως του υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύ-
λου, η μεταναστευτική πολιτική της χώρας μας αξιολογού-
νταν και συνεχίζει μέχρι σήμερα να αποτιμάται κυρίαρχα 
μέσα από αριθμούς, και συγκεκριμένα βάσει στατιστικών 
δεδομένων που αντανακλούν την ετήσια διακύμανση των 
παράνομων αφίξεων, τον όγκο των αιτημάτων ασύλου και 
την αυξομείωση των απελάσεων και επιστροφών. Τα στοι-
χεία αυτά, αν και αναγκαία για την ποσοτική περιγραφή και 
την αξιολόγηση της προόδου μιας αριθμητικά καθορισθεί-
σης στοχοθεσίας, δεν αρκούν για να αποτυπώσουν, ωστόσο, 
συνθετότερες παραμέτρους και, ως εκ τούτου, να αποδώ-
σουν τις συνολικές εκφάνσεις της ελληνικής μεταναστευτι-
κής πολιτικής. Συνεπώς, επιπλέον κριτήριο και ταυτόχρονο 
μέτρο αξιολόγησης των εκάστοτε πολιτικών θα πρέπει να εί-
ναι και η «ποιοτική» διάσταση, όπως αυτή μεταφράζεται σε 
δείκτες σχετικούς με τη θεσμική αξιοπιστία, τη συνέπεια των 
εφαρμοζόμενων πολιτικών ως προς το κεντρικά διακηρυ-
χθέν στρατηγικό όραμα και, κυρίως, τη θέση που κατέχει ένα 
κράτος στο διεθνές σύστημα συνεργασιών. 

Υπό αυτό το πρίσμα, η ελληνική μεταναστευτική πολιτική των 
τελευταίων ετών εμφανίζει μια δομική μεταβολή: στο πα-
ρελθόν, και συγκεκριμένα κατά τη μεταναστευτική κρίση της 
περιόδου 2015-2019, η Ελλάδα αντιμετωπιζόταν από τους 
Ευρωπαίους εταίρους της ως ο «φτωχός συγγενής», που βρι-
σκόταν μονίμως στο κάδρο της κριτικής και σπανίως στο επί-
κεντρο χάραξης πολιτικής και λήψης αποφάσεων. Η ελλη-
νική φωνή που έφτανε μέσα από τα θεσμικά κανάλια στις 
Βρυξέλλες στην καλύτερη των περιπτώσεων ακουγόταν ως 
απελπισμένη έκκληση βοήθειας παρά ως διεκδικητική αντι-
πρόταση πολιτικών ισότιμου χαρακτήρα. Η χώρα απέπνεε 
εσωστρέφεια και πολιτική απομόνωση, δίνοντας την εντύ-
πωση της πλήρους διπλωματικής υποταγής με αποκορύφω-
μα την υπογραφή της Κοινής Δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας, όταν και 
κλήθηκε πλήρως ανέτοιμη να παίξει τον ρόλο της μετανα-
στευτικής προμετωπίδας.

Η άκρως αυτή υποτιμητική εικόνα άρχισε σταδιακά να αλλά-
ζει από το 2020, απόρροια μιας συνειδητής επιλογής με γνώ-
μονα την ουσιαστική μετάβαση από τη φοβική στάση στην 
επιθετική διεκδίκηση ενός πιο ενεργού ρόλου. Στόχος υπήρ-
ξε η διαφοροποίηση των μέχρι τότε ισορροπιών στη μετανά-
στευση, η αλλαγή του επιβαρυντικού για την Ελλάδα status 
quo και κυρίως η αποκατάσταση της εθνικής μας αξιοπιστί-
ας. Καθοριστικό ρόλο σε αυτή την περίοδο διαδραμάτισε η 
θητεία του Νότη Μηταράκη, η οποία συνέπεσε χρονικά με τις 
συζητήσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την προστασία των συ-
νόρων, την εφαρμογή πολιτικών ενεργούς αποτροπής και τη 
μεταρρύθμιση του κοινού συστήματος ασύλου. 

Η πορεία της αποκατάστασης, ωστόσο, δεν υπήρξε γραμμική. 

Οι κλυδωνισμοί μετά το τραγικό ναυάγιο της Πύλου, εν καιρώ 
υπηρεσιακής διακυβέρνησης, και οι συνακόλουθες διεθνείς 
αντιδράσεις σε συνδυασμό με την καιροσκοπική σκύλευση 
ως είθισται από τα «γνωστά κέντρα» έθεσαν υπό αμφισβή-
τηση συλλήβδην τη μεταναστευτική πολιτική της χώρας. Η 
κρισιμότητα της περιόδου που ακολούθησε απαιτούσε προ-
σεκτικούς χειρισμούς και η αποκατάσταση της εύθραυστης 
φήμης της Ελλάδας στο διεθνές στερέωμα υπήρξε βασική 
προτεραιότητα. Κατά τη θητεία του Δημήτρη Καιρίδη, η χώρα 
επιχείρησε ως απάντηση να επανατοποθετηθεί με θεσμική 
κανονικότητα, διαφάνεια και συνεχή διπλωματική παρουσία 
επιδιώκοντας να διασφαλιστεί ότι η χώρα δεν έχει απολέσει 
εξαιτίας της Πύλου την αξιοπιστία που είχε κοπιωδώς ανα-
κτήσει το προηγούμενο διάστημα.

Η περαιτέρω ενίσχυση αυτής της εξωστρέφειας έλαβε ακό-
μα πιο απτά χαρακτηριστικά, όταν ο Νίκος Παναγιωτόπου-
λος «εγκαινίασε» θεσμικά τις επαφές με τη γερμανική πλευ-
ρά στον τομέα της μετανάστευσης, θέτοντας τις βάσεις για 
μια πιο ισότιμη διμερή συνεργασία. Οι επί πολλά έτη μόνι-
μες απαιτήσεις των Γερμανών (πχ, επιστροφές) ισοσκελίστη-
καν από την κατανόηση των μεταναστευτικών πιέσεων που 
ασκούνται σε κοινωνικοπολιτικό επίπεδο στην Ελλάδα βάζο-
ντας τα θεμέλια για την επανεκκίνηση ενός διαλόγου αμοι-
βαίας εμπιστοσύνης και εύρεσης κοινά αποδεκτών λύσεων. 

Σήμερα, η εικόνα της μεταναστευτικής πολιτικής αποτελεί 
δυναμική μετεξέλιξη των όσων προηγήθηκαν, αποτυπώνο-
ντας μια σαφή μετάβαση από την εποικοδομητική συμμετοχή 
στην καινοτόμα πρωτοβουλία. Εκτός της καθολικής συμμετο-
χής σε διεθνή δίκτυα, ομάδες εργασίας και διεθνείς συναντή-
σεις, η χώρα μας συμμετέχει πλέον ενεργά στη διαμόρφωση 
της σχετικής ατζέντας όπως προσφάτως συνέβη με την ομά-
δα των return hubs υπό τον Θάνο Πλεύρη. Ιδιαίτερη σημασία 
έχει, όμως, και το γεγονός ότι πλέον η Ελλάδα προωθεί τις 
εθνικές της επιλογές πιέζοντας για την ευρύτερη αποδοχή 
τους από τα υπόλοιπα ΚΜ. Πρωτοβουλίες όπως το νομοσχέ-
διο για την παράνομη μετανάστευση (με τη συμβολή του Μά-
κη Βορίδη) έχουν τραβήξει την προσοχή πανευρωπαϊκώς και 
αποκτούν ιδιαίτερη απήχηση, ένδειξη ότι η χώρα μας χάριν 
της πρότερης εμπειρίας και τεχνογνωσίας αποτελεί σημείο 
αναφοράς στη διαχείριση της παράνομης μετανάστευσης. 

Συνοψίζοντας, παρατηρείται μια ξεκάθαρη ποιοτική αλλαγή 
αναφορικά με τη διαδρομή της πατρίδας μας τα τελευταία 
χρόνια στη μετανάστευση. Η περιθωριοποίηση ως πάρεργο 
της ανοργανωσιάς και η μακροχρόνια απομόνωσή της, συνε-
πεία διαχείρισης του Μεταναστευτικού με ιδεολογική προ-
σήλωση και ευθυγράμμιση με τις ΜΚΟ, έδωσαν τη θέση τους 
στην εξωστρέφεια, στη διεκδίκηση των εθνικών συμφερό-
ντων και συνακόλουθα στην εδραίωσή της αρχικά ως ισότι-
μου συνομιλητή και εν συνεχεία ως συνδιαμορφωτή εξελίξε-
ων και αντίστοιχων πολιτικών αποφάσεων.

Η Ελλάδα ξανά στο τραπέζι: η εξωστρεφής 
στροφή της μεταναστευτικής πολιτικής

ΑΡΘΡΟ

Διοικητής  
της Ελληνικής  
Υπηρεσίας Ασύλου  
και αντιπρόεδρος  
του ΔΣ του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού  
για το Άσυλο
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της Αφροδίτης Κράβαρη

Τα τελευταία χρόνια η πολιτική επικοινωνία δεν εξελί-
χθηκε, μεταλλάχθηκε. Άφησε πίσω της -όχι πάντα με 
αξιοπρέπεια- τον λόγο, το επιχείρημα και τη στοιχειώ-
δη πολιτική παιδεία και φόρεσε το κοστούμι της στιγ-
μιαίας δημοφιλίας. Πολύ ωραίο κοστούμι, δεν λέω… 
Αν έχεις likes, views και είσαι influencer, έχεις όλα τα 
εφόδια για να είσαι ένας από τους 300 στη Βουλή. Τι; 
Όχι; Η έξαρση του TikTok δεν είναι απλώς μια αλλα-
γή κουλτούρας. Είναι αλλαγή λογικής. Από τη σύνθετη 
σκέψη περάσαμε στο σύντομο πλάνο, από την ανάλυση 
στο trend, από το «τι προτείνω» και από την επιχειρημα-
τολογία στο «πώς φαίνομαι». Η πολιτική έγινε κάθετη, 
γρήγορη, συναισθηματική και -κυρίως- επιφανειακή. Δεν 
μετρά πια τι λες, αλλά αν «γράφει» σε δεκαπέντε δευτε-
ρόλεπτα. Αν δεν χωράει σε story, δεν αξίζει να ειπωθεί.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον ο δημόσιος διάλογος δεν 
υποβαθμίστηκε απλώς, εκχυδαΐστηκε. Τα σχόλια στα 
social media λειτουργούν σαν ψηφιακές αρένες θυμού. 
Εκεί όπου η ανωνυμία συναντά τη ματαίωση και η αγα-
νάκτηση μετατρέπεται σε ύβρη, απειλή και τοξικότη-
τα. Δεν συζητάμε, ξεσπάμε. Δεν διαφωνούμε, σκίζου-
με τα σωθικά του άλλου. Η πολιτική επικοινωνία δεν 
προσπαθεί πια να πείσει αλλά να προκαλέσει αντίδρα-
ση. Αρκεί να είσαι στην επικαιρότητα για λίγο, να συζη-
τιέσαι και να γεμίζουν με τοξικά σχόλια οι αναρτήσεις 
των portals. Στα επαγγελματικά μου μάτια λογικό μου 
φαίνεται, όταν ο αλγόριθμος δεν ανταμείβει την ψυ-
χραιμία αλλά την ένταση. Και οι πολιτικοί, αντί να αντι-
σταθούν σε αυτήν τη λογική, την υιοθετούν πρόθυμα. 
Γίνονται μέρος της. Την εργαλειοποιούν.

Σε αυτό το τοξικό οικοσύστημα αναδύεται μια νέα κα-
τηγορία υποψηφίων: πολιτικοί χωρίς γνώση, χωρίς θε-
σμική κατανόηση, χωρίς πολιτικό βάθος, αλλά με άφθο-

νη αυτοπεποίθηση, ναρκισσισμό και ψηφιακή απήχηση. 
Άνθρωποι που δεν έχουν τίποτα να πουν, αλλά το λένε 
πολύ καλά μπροστά στην κάμερα. Δεν απαντούν καν σε 
ερωτήσεις. Έχουν απόψεις που θέτουν σε κίνδυνο τη δη-
μοκρατία. Η δημοφιλία αντικαθιστά την επάρκεια και το 
«μου αρέσει» γίνεται πολιτικό επιχείρημα. Δεν χρειάζε-
ται πρόγραμμα, αρκεί να είσαι περσόνα. Δεν χρειάζεται 
θέσεις, αρκεί να έχεις followers. Η πολιτική μετατρέπε-
ται σε reality χαμηλής ευθύνης, όπου ο πιο θορυβώδης 
κερδίζει και ο πιο σοβαρός θεωρείται βαρετός και περι-
θωριοποιείται.

Την ίδια στιγμή, οι πολίτες εμφανίζονται όλο και πιο θυ-
μωμένοι. Όχι απαραίτητα πιο πολιτικοποιημένοι, αλλά 
πιο εξαντλημένοι, πιο καχύποπτοι, πιο έτοιμοι να πιστέ-
ψουν το απλό και το εύπεπτο. Δώσε τους έναν σωτήρα 
και θα τρέξουν. Ο θυμός γίνεται κοινό νόμισμα επικοι-
νωνίας. Τον καλλιεργούν όσοι δεν έχουν λύσεις να προ-
τείνουν και τον εκμεταλλεύονται όσοι γνωρίζουν ότι η 
οργή κινητοποιεί περισσότερο από την ελπίδα. Έτσι, η 
πολιτική επικοινωνία παύει να είναι εργαλείο κατανόη-
σης της πραγματικότητας και γίνεται μηχανισμός ανακύ-
κλωσης αγανάκτησης.

Το πραγματικό πρόβλημα όμως δεν είναι το TikTok, ού-
τε τα σχόλια, ούτε καν οι ναρκισσιστές υποψήφιοι. Το 
πρόβλημα είναι ότι συνηθίσαμε. Συνηθίσαμε τη φτήνια 
του λόγου, τη θεατρικότητα της πολιτικής και την απου-
σία ευθύνης. Αποδεχτήκαμε ότι η πολιτική μπορεί να εί-
ναι απλώς ένα ακόμη κομμάτι του feed μας ανάμεσα σε 
χορευτικά βίντεο και διαφημίσεις. Και όσο τη βλέπου-
με έτσι, τόσο θα μας κυβερνά έτσι. Τόσο θα αποδεχόμα-
στε ως υποψηφίους ανθρώπους χωρίς καμιά γνώση και 
εμπειρία στη δημόσια διοίκηση. Γιατί η πολιτική επικοι-
νωνία δεν διαμορφώνει απλώς εικόνες. Διαμορφώνει 
προσδοκίες. Και όταν οι προσδοκίες μας χαμηλώνουν, 
χαμηλώνει μαζί τους και η δημοκρατία.

Επικοινωνιολόγος, 
συντονίστρια  
Ψηφιακής  
Επικοινωνίας  
& Επικοινωνίας  
& Ψηφιακών 
Νομάδων - Γραμματεία 
Παραγωγικών Φορέων 
& Επιχειρηματικότητας 
ΝΔ

Η πολιτική ως θέαμα και ο θυμός ως πρόγραμμα
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της Σοφίας Πουλοπούλου 

Τις τελευταίες ημέρες παρακολουθούμε μια συντονι-
σμένη και πολυεπίπεδη επιχείρηση αποδόμησης του 
ΠΑΣΟΚ και του προέδρου του. Ένα σύστημα πολιτικό, 
μιντιακό και οικονομικό, που ιστορικά επενδύει στη δια-
τήρηση του σημερινού καθεστώτος εξουσίας, φαίνεται 
να έχει αναλάβει εργολαβικά την υπονόμευση της μόνης 
αξιόπιστης προοδευτικής εναλλακτικής διακυβέρνησης.

Οι πρόσφατες δημοσκοπήσεις, με χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα την τελευταία μέτρηση, εγείρουν εύλογα 
ερωτήματα. Τι συνταρακτικό συνέβη στο ελάχιστο χρο-
νικό διάστημα από την προηγούμενη μέτρηση ώστε ένα 
κόμμα διαμαρτυρίας να εμφανίζεται να ενισχύεται κατά 
τέσσερις μονάδες, ενώ το ΠΑΣΟΚ να υποχωρεί; Η απά-
ντηση δεν βρίσκεται στην κοινωνική πραγματικότητα, 
αλλά στη συνειδητή κατασκευή ενός βολικού διπόλου. 
Μπροστά στο αδιέξοδο της ανακύκλωσης παλιών πο-
λιτικών σχημάτων και προσώπων, επιχειρείται η τεχνη-
τή ενίσχυση σχημάτων που εξυπηρετούν το αφήγημα 
«σταθερότητα ή χάος». Εξ ου και δεν τίθεται το ερώτημα 
περί συνεργασιών αντίστοιχα και στη ΝΔ, παρόλο που 
δημοσκοπικά ούτε εκείνη φαίνεται να αγγίζει την αυτο-
δυναμία.

Το ΠΑΣΟΚ όμως δεν είναι ούτε συμπλήρωμα ούτε φό-
βητρο. Είναι πολιτικός φορέας με ιστορία, κοινωνικές 
ρίζες και πρόγραμμα διακυβέρνησης. Και ακριβώς γι’ 
αυτό ενοχλεί.

Δυστυχώς, σε αυτή την επιχείρηση αποδόμησης δεν 
συμμετέχουν μόνο εξωγενή κέντρα. Συμμετέχουν και 
φωνές εντός του χώρου μας. Η διαχρονική εσωστρέ-
φεια, η πόλωση και το αυτομαστίγωμα είναι παθογένει-
ες που το ΠΑΣΟΚ έχει πληρώσει ακριβά. Κάθε φορά που 
το κόμμα πλησίαζε την προοπτική εξουσίας, εμφανίζο-
νταν μηχανισμοί εσωτερικής υπονόμευσης που εξυπη-
ρετούσαν προσωπικές στρατηγικές και όχι τη συλλογι-
κή πορεία.

Η δημόσια αναπαραγωγή ζητημάτων που έχουν ήδη λυ-
θεί συλλογικά, η συνεχής δημιουργία θολού πολιτικού 
σήματος και η τροφοδότηση των μιντιακών αφηγημά-
των περί δήθεν στρατηγικής ασάφειας δεν πλήττουν 
την ηγεσία. Πλήττουν το ίδιο το ΠΑΣΟΚ και την κοινωνι-
κή του απεύθυνση.

Η γραμμή του κόμματος είναι ξεκάθαρη και ειπωμένη με 
ευθύνη. Αυτόνομη πορεία. Μάχη για την πρώτη θέση ή 

έστω για την αποφασιστική ενίσχυση της προοδευτικής 
παράταξης. Συνεργασίες μόνο σε προοδευτική κατεύ-
θυνση και μόνο με καθαρούς όρους. Καμία συμμετοχή 
σε κυβέρνηση με τη Νέα Δημοκρατία, εφόσον αυτή είναι 
πρώτη δύναμη. Αυτή η θέση δεν επιδέχεται παρερμηνει-
ών, ούτε χρειάζεται καθημερινή «επανεξήγηση» στα τη-
λεοπτικά παράθυρα.

Όσοι, συνειδητά ή ασυνείδητα, υπονομεύουν αυτή τη 
σαφή στρατηγική, θολώνουν το πρόγραμμα και μετα-
τρέπουν την πολιτική διαφωνία σε μόνιμο εσωκομματι-
κό θόρυβο λειτουργούν αντικειμενικά ως δούρειοι ίπποι 
του συστήματος. Είτε το αντιλαμβάνονται είτε όχι, εξυ-
πηρετούν τη διατήρηση της Δεξιάς στην εξουσία, υπο-
νομεύοντας τους αγώνες της βάσης και την κοινωνική 
ανάγκη για προοδευτική αλλαγή.

Το ΠΑΣΟΚ έχει καταθέσει ένα πλήρως τεκμηριωμένο και 
κοστολογημένο πρόγραμμα. Για κράτος δικαίου και ισο-
νομία. Για πάταξη των κοινωνικών ανισοτήτων. Για ισχυ-
ρό κοινωνικό κράτος. Για παραγωγική ανασυγκρότηση 
με κοινωνική δικαιοσύνη. Αυτό είναι το πολιτικό μας κε-
φάλαιο και όχι οι εσωτερικές αντιπαραθέσεις.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης δέχεται επίθεση ακριβώς επειδή 
δεν είναι χειραγωγήσιμος. Επειδή δεν ανήκει σε κανένα 
οικονομικό ή μιντιακό κέντρο. Επειδή δεν σηκώνει τη-
λέφωνα συμφερόντων. Αυτός είναι ο πραγματικός λό-
γος της αποδόμησης. Το σύστημα δεν θέλει έναν πρόε-
δρο που να λογοδοτεί μόνο στη βάση και στην κοινωνία.

Απέναντι σε αυτή την πραγματικότητα, η απάντηση δεν 
μπορεί να είναι ούτε η σιωπή ούτε η εσωστρέφεια. Είναι 
η ενότητα, η πολιτική ωριμότητα και η καθαρή στόχευ-
ση. Ένα παραγωγικό, ανοιχτό και ουσιαστικό συνέδριο 
που θα σηματοδοτήσει την πορεία του ΠΑΣΟΚ προς την 
εξουσία, όχι ως διαχειριστή, αλλά ως φορέα προοδευ-
τικής αλλαγής.

Η χώρα χρειάζεται αλλαγή. Και αυτή η αλλαγή δεν θα 
έρθει ούτε από τεχνητά διλήμματα ούτε από εσωτερι-
κές υπονομεύσεις. Θα έρθει από ένα ισχυρό, ενωμένο 
ΠΑΣΟΚ, με καθαρό λόγο, κοινωνικό σχέδιο και πολιτι-
κό θάρρος.

Αυτό είναι το στοίχημα της εποχής και αυτή είναι η ευ-
θύνη όλων μας.

Το ΠΑΣΟΚ απέναντι στο σύστημα  
αποδόμησης και στην εσωστρέφεια:  
Ευθύνη, ενότητα και προοπτική εξουσίας

Πολιτεύτρια 
Α’ Αθήνας, 
αναπληρώτρια 
γραμματέας Ειδικής 
Αγωγής Τομέα 
Παιδείας ΠΑΣΟΚ-
Κίνημα Αλλαγής

ΑΡΘΡΟ
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η μετάβαση στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) εί-
ναι σήμερα βασική προϋπόθεση για την υγεία, την ασφά-
λεια και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Η παραγωγή ηλεκτρισμού 
από ήλιο, άνεμο, νερό και βιομάζα μπορεί να μειώσει δρα-
στικά τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και τους ρύ-
πους που επιβαρύνουν την ποιότητα του αέρα, σε αντίθε-
ση με την καύση άνθρακα, πετρελαίου και φυσικού αερίου. 
Δεν πρόκειται για θεωρία, αφού η καύση ορυκτών καυσί-
μων για ηλεκτρισμό, θέρμανση και μεταφορές ευθύνεται 
για περίπου το 75% των παγκόσμιων εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου, εντείνοντας την υπερθέρμανση και τα 
ακραία καιρικά φαινόμενα. 

Οι ΑΠΕ ενισχύουν και την ενεργειακή ασφάλεια. Τα ορυ-
κτά καύσιμα συχνά εισάγονται και υπόκεινται σε γεωπο-
λιτικούς κλυδωνισμούς και έντονη μεταβλητότητα τιμών. 
Αντίθετα, η ανανεώσιμη ενέργεια είναι εγγενώς τοπική και 
μπορεί να παραχθεί αποκεντρωμένα, με φωτοβολταϊκά σε 
στέγες, αιολικά σε παράκτιες ή ορεινές περιοχές και βιο-
ενέργεια από αγροτικά υπολείμματα. Αυτή η αποκέντρω-
ση μειώνει τους κινδύνους διακοπών εφοδιασμού και μπο-
ρεί να σταθεροποιήσει το κόστος. Η οικονομική διάσταση 
γίνεται όλο και πιο ισχυρή. Το κόστος των φωτοβολταϊ-
κών έχει μειωθεί πάνω από 80% και της χερσαίας αιολικής 
πάνω από 60% από το 2010, καθιστώντας τις επενδύσεις 
πιο ανταγωνιστικές και επιταχύνοντας την καινοτομία. Πα-
ράλληλα, ο κλάδος της ανανεώσιμης ενέργειας απασχο-
λούσε πάνω από 13 εκατομμύρια εργαζόμενους το 2022 
και θα μπορούσε να ξεπεράσει τα 38 εκατομμύρια έως το 
2030, αν υιοθετηθούν φιλόδοξες πολιτικές. 

Κρίσιμο είναι και το ζήτημα της πρόσβασης. Περίπου 675 
εκατομμύρια άνθρωποι παγκοσμίως δεν έχουν ακόμη ηλε-
κτρικό ρεύμα. Αποκεντρωμένες λύσεις, όπως μικροδίκτυα 
και οικιακά ηλιακά συστήματα, μπορούν να ηλεκτροδο-
τήσουν γρήγορα απομακρυσμένες κοινότητες, στηρίζο-
ντας την εκπαίδευση, την υγεία, τις επικοινωνίες, την ψύ-

ξη φαρμάκων και τις μικρές επιχειρήσεις. Έτσι, η καθαρή 
ενέργεια λειτουργεί ως καταλύτης ανάπτυξης και μείωσης 
ανισοτήτων. Τα οφέλη δεν περιορίζονται στο κλίμα. Συνο-
λικά, οι ανανεώσιμες πηγές έχουν σημαντικά χαμηλότερες 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις από άλλες μορφές ενέργει-
ας και, όταν εφαρμόζονται καλές πρακτικές, οι πιθανές αρ-
νητικές επιπτώσεις μπορούν να μετριαστούν. Αυτό μετα-
φράζεται σε λιγότερη ρύπανση αέρα, νερού και εδάφους, 
καλύτερη δημόσια υγεία και μεγαλύτερη προστασία της 
βιοποικιλότητας. 

Φυσικά, η μετάβαση δεν είναι αυτόματη. Απαιτεί ισχυ-
ρά δίκτυα, προβλέψιμους κανόνες, γρήγορες αδειοδοτή-
σεις και χρηματοδότηση που να φτάνει εκεί όπου υπάρχει 
ανάγκη. Η αποθήκευση με μπαταρίες και τα έξυπνα δίκτυα 
αντιμετωπίζουν τη διακοπτόμενη παραγωγή και βελτιώ-
νουν την αξιοπιστία, ώστε η καθαρή ενέργεια να καλύπτει 
πραγματικές ανάγκες κάθε ώρα.  

Προϋπόθεση για να αποδώσει η αλλαγή είναι να συνδυ-
αστεί με εξοικονόμηση και ηλεκτροποίηση των χρήσεων 
ενέργειας, ώστε οι καθαρές κιλοβατώρες να αντικαθι-
στούν άμεσα τα καύσιμα στις μεταφορές και στη θέρμαν-
ση. Χρειάζονται επίσης πολιτικές που κατευθύνουν τις 
επενδύσεις με μακροχρόνιους στόχους, διαφανείς διαγω-
νισμούς, αναβαθμίσεις δικτύου και μέτρα ευελιξίας. Στις 
χώρες με περιορισμένους πόρους, η πρόσβαση σε προσιτή 
χρηματοδότηση είναι καθοριστική, ενώ στις περιοχές που 
στηρίζονται στα ορυκτά καύσιμα απαιτούνται σχέδια ανα-
βάθμισης δεξιοτήτων και νέα παραγωγικά μοντέλα. Όσο 
νωρίτερα κινηθούμε, τόσο μικρότερο θα είναι το συνολι-
κό κόστος της μετάβασης και τόσο μεγαλύτερα τα οφέλη. 
Η κοινωνική αποδοχή μεγαλώνει όταν οι πολίτες βλέπουν 
οφέλη, συμμετέχουν και μοιράζονται τα έσοδα. Με κοινω-
νική συμμετοχή, διαφάνεια και δίκαιες πολιτικές για τους 
εργαζόμενους και τις περιοχές που επηρεάζονται, η ανα-
νεώσιμη ενέργεια μπορεί να γίνει η προσιτή και ασφαλής 
βάση του ενεργειακού μας μέλλοντος.

Καθαρή ενέργεια για ένα δίκαιο,  
ασφαλές και βιώσιμο μέλλον

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Γιάννη Τσαρπαλή

Ο «Διάλογος Αθηναίων και Μηλίων» του Θουκυδίδη δεν 
είναι απλώς ένα απόσπασμα της αρχαίας ιστορίας. Είναι 
το πιο ωμό εγχειρίδιο διεθνούς πολιτικής που γράφτη-
κε ποτέ. Εκεί οι Αθηναίοι λένε χωρίς περιστροφές αυτό 
που οι ισχυροί συνήθως αποφεύγουν να ομολογήσουν: 
το δίκαιο ισχύει μόνο μεταξύ ίσων· οι ισχυροί επιβάλλο-
νται, οι αδύναμοι προσαρμόζονται.

Οι Μήλιοι, ουδέτεροι και αδύναμοι, επικαλούνται αρ-
χές, θεούς και διεθνή νομιμότητα. Οι Αθηναίοι τούς απα-
ντούν με ψυχρό ρεαλισμό. Το τέλος είναι γνωστό: η Μή-
λος καταστρέφεται, όχι επειδή είχε άδικο, αλλά επειδή 
ήταν μόνη.

Η επιστροφή της ωμής ισχύος
Η πολιτική Τραμπ, με το δόγμα America First, σηματο-
δοτεί την επιστροφή σε έναν κόσμο όπου οι συμμαχίες 
έχουν αξία μόνο όσο εξυπηρετούν τον ισχυρό και οι κα-
νόνες ισχύουν μόνο όταν δεν ενοχλούν. Δασμοί, εκβια-
σμοί, απειλές αποχώρησης από διεθνείς θεσμούς: όλα 
θυμίζουν την αθηναϊκή λογική απέναντι στη Μήλο, χω-
ρίς προσχήματα και χωρίς ρητορικά πέπλα.

Σε αυτό το περιβάλλον, οι εκκλήσεις στο διεθνές δίκαιο 
παραμένουν αναγκαίες, αλλά δεν αρκούν. Ο κόσμος δεν 
λειτουργεί με βάση το ποιος έχει δίκιο, αλλά με βάση το 
ποιος έχει ισχύ -και ποιος είναι διατεθειμένος να τη χρη-
σιμοποιήσει.

Το μήνυμα από το Νταβός
Μέσα σε αυτή τη στροφή, ιδιαίτερη σημασία είχε η πα-
ρέμβαση του πρωθυπουργού του Καναδά στο πρόσφα-
το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ στο Νταβός. Μιλώ-
ντας εκ μέρους των μεσαίων κρατών, υπογράμμισε ότι ο 
ανταγωνισμός μεταξύ τους για την εύνοια των υπερδυ-
νάμεων είναι αδιέξοδος. Και το διατύπωσε με μια φρά-
ση που συνοψίζει τη θουκυδίδεια εμπειρία σε σύγχρο-
νη γλώσσα:

«Οι μεσαίες δυνάμεις πρέπει να δράσουν από κοινού, δι-
ότι αν δεν είμαστε στο τραπέζι, είμαστε στο μενού».

Η φράση αυτή δεν είναι σχήμα λόγου. Είναι στρατηγική 
προειδοποίηση. Όποιος δεν συμμετέχει στη διαμόρφω-
ση των αποφάσεων γίνεται αντικείμενο των αποφάσε-
ων των άλλων.

Η Ελλάδα στον κόσμο του ισχυρού
Για την Ελλάδα, το δίλημμα είναι υπαρξιακό. Πρόκειται 
για χώρα με γεωπολιτική αξία, αλλά περιορισμένη ισχύ. 
Σε έναν κόσμο που επιστρέφει στη λογική του ισχυρού, 
η Ελλάδα δεν έχει την πολυτέλεια να επαναλάβει τον 
ρόλο της Μήλου.

Το διεθνές δίκαιο είναι όπλο, αλλά δεν είναι ασπίδα από 
μόνο του.

Η ελληνική στρατηγική οφείλει να στηρίζεται σε σκλη-
ρές και ρεαλιστικές επιλογές: 

Συμμαχίες με πραγματικό βάρος, όχι απλές διακηρύξεις 
καλών προθέσεων.

Ευρωπαϊκή ενοποίηση με γεωπολιτικό περιεχόμενο, αλ-
λιώς η Ευρώπη συνολικά κινδυνεύει να μετατραπεί σε 
συλλογική Μήλο.

Αποτρεπτική ικανότητα, ώστε το κόστος της επιβολής 
να είναι υψηλό για όποιον το επιχειρήσει.

Πολυδιάστατη διπλωματία, χωρίς μονομερείς εξαρτή-
σεις από έναν «προστάτη».

Ισχυρό εσωτερικό κράτος, με οικονομία, θεσμούς και 
κοινωνική συνοχή.

Το διαχρονικό δίδαγμα
Ο Θουκυδίδης δεν ηθικολογεί. Καταγράφει. Και μας 
προειδοποιεί. Κάθε φορά που ο κόσμος εγκαταλείπει 
τους κανόνες και επιστρέφει στην καθαρή ισχύ, οι Μήλι-
οι πληρώνουν πρώτοι τον λογαριασμό.

Στο Νταβός ακούστηκαν λόγια υπέρ της συνεργασίας 
και των κανόνων. Στον πραγματικό κόσμο, όμως, η ισχύς 
επανέρχεται στο προσκήνιο.

Για την Ελλάδα, το μάθημα είναι σαφές:

Όποιος δεν κάθεται στο τραπέζι των αποφάσεων, κινδυ-
νεύει να βρεθεί στο μενού.

Και αυτό ο Θουκυδίδης το έγραψε πριν από 2.500 χρόνια.

Από τη Μήλο στην Ελλάδα:  
Ο κόσμος του ισχυρού επιστρέφει

Πρόεδρος  
του δημοτικού  
συμβουλίου  
Ελληνικού- 
Αργυρούπολης,  
καθηγητής  
Μαθηματικών
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

«Ό,τι φοβήθηκα μου έλαχε, ό,τι έτρεμα με βρήκε, ούτε γα-
λήνη, ούτε ησυχία, ούτε ανάπαυση πέτυχα» (Γκαίτε).

Λένε πως ο θάνατος δεν εξηγεί τίποτα. Από την άλλη 
πλευρά, όμως, μεγαλώνει τον κατάλογο των ερωτήσεων.

Και δεν είναι μόνον τα πολλά «γιατί» και τα «πώς» που ζη-
τούν μια απάντηση. Το θέμα είναι ποιος θα απαντήσει-ε-
ξηγήσει. Οι χαμένοι δεν μπορούν, οι ζωντανοί θα βρουν ή 
θα δεχτούν ως «αλήθεια» εκείνη την απάντηση που δικαι-
ώνει τις δικές τους απόψεις για την «τυχαιότητα» της αν-
θρώπινης ζωής.

Αν στα πολλά «γιατί» απαντήσουν οι θεσμικοί, όλοι θα 
πουν πως πάμε για ένα άλλο κουκούλωμα. Αν απαντή-
σουν οι ειδικοί, τότε κάποιοι θα πουν πως κι αυτοί το σύ-
στημα υπηρετούν. Αν απαντήσουν οι εργοδότες, ποιος θα 
τους πιστέψει;

Σε αυτές τις περιπτώσεις που η θλίψη και ο πόνος ξεχειλί-
ζουν, ανθοφορούν οι συνωμοσιολογούντες και οι κατήγο-
ροι του «συστήματος» και του σκληρού «καπιταλισμού»…

Εντωμεταξύ στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης οι γνώμες 
διχάζονται για τα αίτια της τραγωδίας και ως είθισται «εν 
Ελλάδι», οι λεκτικές φιλονικίες και οι πολιτικές αντιπε-
ρισπασμού καλά κρατούν. Φαίνεται πως ακόμη στη χώ-
ρα που ανήγαγε τον διάλογο σε εργαλείο επικοινωνίας 
και ανίχνευσης της αλήθειας δεν μάθαμε να «συν-διαλε-
γόμαστε».

Άλλοι θρηνούν τις ανθρώπινες ζωές που χάθηκαν κι άλ-
λοι δακρύζουν για το ισχυρό πλήγμα που δέχτηκε η «επι-
χειρηματικότητα».

Αυτή είναι η Ελλάδα μας.

Πέντε Έλληνες, έξι αρχηγοί, έξι γνώμες, έξι θέσεις, έξι 
αλήθειες…

Φαίνεται πως είχε δίκιο ο Επίκτητος όταν έλεγε: «Ταράτ-
τει τους ανθρώπους ου τα πράγματα αλλά τα περί των 
πραγμάτων δόγματα». Η αποθέωση του υποκειμενισμού 
που τον ανάγουμε σε απόλυτη «αλήθεια», τη δική μας 
εντύπωση-αλήθεια.

Στο μεταξύ, τα παιδιά πέντε Τρικαλινών οικογενειών δεν 
θα μπορούν στο εξής να φωνάζουν «μάνα», την πιο γλυ-
κιά και πιο ιερή λέξη.

Τώρα αν για τη θεραπεία του πόνου και τη μείωση της θλί-
ψης καταλληλότερoς κρίνεται ο Επίκουρος (φιλοσοφικός 
λόγος) ή ο Μαρξ (καταγγελτικός λόγος), ποιος μπορεί να 
γνωρίζει και να συμβουλεύσει το βέλτιστον;

Ποιος μπορεί να πει με βεβαιότητα πως σε αυτές τις στιγ-
μές είναι προτιμότερος ο «παρηγορητικός λόγος» από τον 
«πολιτικό λόγο» που επιμένει να μας υπενθυμίζει πως τα 
εργατικά ατυχήματα πληθαίνουν στη χώρα μας;

Και επειδή η ζωή είναι το διαχρονικό μας «ζητητέον», ας 
την προσέχουμε και ας περιορίσουμε στο ελάχιστο τη μοί-
ρα και την τύχη να ρυθμίζουν τα όριά της.

Ας μην επιτρέψουμε η νυχτερινή βάρδια εργασίας να είναι 
ή να γίνεται μια «βάρδια αθανάτου».

Ευχόμαστε και γρηγορούμε η βάρδια εργασίας της 26ης 
Ιανουαρίου 2026 στη Βιολάντα να είναι και η τελευταία 
«βάρδια θανάτου» και ο δρόμος που χάθηκαν οι επτά οπα-
δοί του ΠΑΟΚ να είναι ο τελευταίος «δρόμος θανάτου».

Κι αυτό γιατί η μικρή Ελλάς έχει ανάγκη όσο ποτέ άλλοτε 
τους ανθρώπους της.

* Κι ενώ γραφόταν η τελευταία ευχή του κειμένου, στην 
TV έπαιζε το βίντεο με τον θάνατο επτά οπαδών του ΠΑ-
ΟΚ στη Ρουμανία…

Αχ Ελλάδα μου καημένη / ποια κατάρα σε βαραίνει!

Μία ακόμη τραγωδία με πολλά «γιατί;»

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις

Οι οικογένειες  
των αδικοχαμένων 
εργατρειών 
θρηνούν,  
τα Τρίκαλα 
πενθούν, η Ελλάδα 
αιμορραγεί* 
και η Βιολάντα 
προσπαθεί  
να αναπνεύσει μέσα 
στα αποκαΐδια  
της πυρκαγιάς



Με δημόσια παρέμβαση στις εν 
εξελίξει διαπραγματεύσεις για 
το Ουκρανικό, ο Ντμίτρι Μεντβέ-
ντεφ, ανώτερος αξιωματούχος 

ασφαλείας του Κρεμλίνου, επιχείρησε να 
δώσει τη θέση της Ρωσίας απέναντι στη Δύ-
ση. Είπε λοιπόν ότι ο κόσμος γίνεται πολύ 
επικίνδυνος, αλλά ότι η Ρωσία δεν επιθυμεί 
μια παγκόσμια σύγκρουση.

Σύμφωνα με το Reuters, ο Μεντβέ-
ντεφ, ο οποίος υπηρετεί ως αναπληρω-
τής πρόεδρος του Συμβουλίου Ασφαλείας 
της Ρωσίας, επαίνεσε τον Τραμπ και δή-
λωσε ότι είναι ενθαρρυντικό το γεγονός 
ότι έχουν επαναληφθεί οι επαφές με την 
Ουάσιγκτον. Όμως ο Μεντβέντεφ, ο οποί-
ος έχει επανειλημμένα εκτοξεύσει ύβρεις 
κατά του Κιέβου και των δυτικών δυνά-
μεων, προειδοποιώντας παράλληλα για 
τους κινδύνους κλιμάκωσης του πολέμου 
προς μια πυρηνική «αποκάλυψη», είπε ότι 
η Δύση έχει επανειλημμένα αγνοήσει τα 
ρωσικά συμφέροντα.

«Δεν είμαστε τρελοί»
«Η κατάσταση είναι πολύ επικίνδυνη», 
δήλωσε ο Μεντβέντεφ στο Reuters, το 
TASS και τον Ρώσο πολεμικό μπλόγκερ 
WarGonzo σε εφ’ όλης της ύλης συνέντευ-
ξη. «Δεν ενδιαφερόμαστε για μια παγκό-
σμια σύγκρουση. Δεν είμαστε τρελοί», είπε 
ο Μεντβέντεφ, ο οποίος διετέλεσε πρόε-
δρος της Ρωσίας από το 2008 έως το 2012. 
«Μια παγκόσμια σύγκρουση δεν μπορεί να 
αποκλειστεί». Σύμφωνα με τα διεθνή Μέσα 
ενημέρωσης, ένα σκίτσο που κρεμόταν στο 
δωμάτιο όπου πραγματοποιήθηκε η συνέ-
ντευξη έδειχνε τον Μεντβέντεφ να σημα-
δεύει Ευρωπαίους ηγέτες με ένα υποπολυ-
βόλο. Τόσο ο Πούτιν όσο και ο Τραμπ έχουν 
αναφερθεί στους κινδύνους κλιμάκωσης 

λόγω της Ουκρανίας, αν και Ευρωπαίοι δι-
πλωμάτες λένε ότι η Μόσχα έχει επιδέξια 
χρησιμοποιήσει το χαρτί της κλιμάκωσης 
για να φοβίσει τους συμμάχους της Ουκρα-
νίας ώστε να μην εμπλακούν υπερβολι-
κά στον πόλεμο. «Λένε: “Καμία περίπτωση 
-αυτοί οι Ρώσοι τα επινοούν όλα, σπέρνουν 
ιστορίες τρόμου και δεν θα κάνουν ποτέ τί-
ποτα”», είπε ο Μεντβέντεφ, προσθέτοντας 
ότι αυτό που το Κρεμλίνο αποκαλεί «Ειδι-
κή Στρατιωτική Επιχείρηση» στην Ουκρα-
νία έδειξε πως η Ρωσία θα υπερασπιστεί τα 
συμφέροντά της. Η Ουκρανία και οι Ευρω-
παίοι σύμμαχοί της χαρακτηρίζουν τον πό-
λεμο -τον φονικότερο στην Ευρώπη από 
τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο- ως μια ιμπερια-
λιστικού τύπου αρπαγή εδαφών και λένε 
ότι αν η Ρωσία νικήσει στην Ουκρανία, τότε 
κάποια μέρα θα επιτεθεί στο ΝΑΤΟ. 

Ποιες χαρακτήρισε ψευδείς
«ιστορίες τρόμου» από τη Δύση
Η Ρωσία απορρίπτει αυτούς τους ισχυρι-

σμούς ως ανοησίες. Όταν ρωτήθηκε για 
την καταιγίδα παγκόσμιων γεγονότων του 
Ιανουαρίου -στη Βενεζουέλα, τη Γροιλαν-
δία και αλλού- ο Μεντβέντεφ είπε ότι όλα 
αυτά ήταν απλώς «υπερβολικά πολλά». 
Για τον πρόεδρο της Βενεζουέλας Νικολάς 
Μαδούρο, σύμμαχο της Ρωσίας, ο Μεντβέ-
ντεφ είπε ότι αν ο Τραμπ είχε «αρπαχτεί» 
από μια ξένη δύναμη, τότε οι Ηνωμένες 
Πολιτείες θα το είχαν ξεκάθαρα θεωρή-
σει πράξη πολέμου. Κατέληξε ότι οι δυτικοί 
ισχυρισμοί περί ρωσικής ή κινεζικής απει-
λής για τη Γροιλανδία είναι ψευδείς «ιστο-
ρίες τρόμου» που επινοούνται από δυτι-
κούς ηγέτες για να δικαιολογήσουν τη δική 
τους συμπεριφορά. Στο μεταξύ, στο σιδη-
ροδρομικό δίκτυο της Ουκρανίας επικε-
ντρώνονται πλέον οι ρωσικές επιθέσεις, 
σύμφωνα τον Ουκρανό πρόεδρο, την ώρα 
που η χώρα βιώνει ενεργειακή κρίση εν 
μέσω συνθηκών ψύχους, έπειτα από σει-
ρά ρωσικών επιθέσεων που διέλυσαν τις 
ενεργειακές της υποδομές.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Οι ΗΠΑ στην… κατάψυξη: 
Εκατοντάδες τροχαία,  
χάος στις μετακινήσεις και  
ιγκουάνα να πέφτουν από 
τα δέντρα λόγω ψύχους

Σοβαρά προβλήματα στις με-
ταφορές και στις συγκοινωνίες 
προκάλεσε νέο κύμα κακοκαιρί-
ας που πλήττει από το προηγούμε-
νο  Σαββατοκύριακο μεγάλο μέ-
ρος των ΗΠΑ, φέρνοντας ισχυρές 
χιονοπτώσεις ακόμη και σε περι-
οχές όπου τέτοια φαινόμενα θε-
ωρούνται σπάνια. Η ψυχρή ει-
σβολή σε μεγάλο μέρος των ΗΠΑ 
συνοδεύτηκε από σχεδόν πολι-
κές θερμοκρασίες, με χαρακτηρι-
στικότερο παράδειγμα τη συνή-
θως ηλιόλουστη Φλόριντα, όπου 
καταγράφηκαν εικόνες με ιγκουά-
να να πέφτουν από τα δέντρα, ακι-
νητοποιημένες από το κρύο. Παρά 
τις εκκλήσεις των Αρχών προς τους 
πολίτες να περιορίσουν τις μετακι-
νήσεις τους, σημειώθηκαν εκατο-
ντάδες τροχαία ατυχήματα, ενώ οι 
αεροπορικές μετακινήσεις διατα-
ράχθηκαν σοβαρά, με χιλιάδες επι-
βάτες να βλέπουν τα ταξίδια τους 
να ακυρώνονται ή να καθυστε-
ρούν. Σε περιοχές κοντά στο Ουίλ-
μινγκτον της Βόρειας Καρολίνας 
το ύψος του χιονιού έφτασε τα 40 
εκατοστά, ενώ καταγράφηκαν πά-
νω από 1.000 τροχαία ατυχήματα, 
με δύο νεκρούς. Ακόμη και ιγκουά-
να βρέθηκαν πεσμένα κάτω από τα 
δέντρα, ακινητοποιημένα εξαιτίας 
της χαμηλής θερμοκρασίας.  Η κα-
κοκαιρία ανάγκασε και τη NASA να 
αναβάλει κρίσιμη δοκιμή πυραύ-
λου στο ακρωτήριο Κανάβεραλ, η 
οποία σχετίζεται με τη μελλοντική 
αποστολή Άρτεμις 2 στη Σελήνη.

Ο πρώην πρόεδρος και νυν ανώτερος αξιωματούχος 
ασφαλείας της Ρωσίας προειδοποιεί για τους κινδύνους 
κλιμάκωσης του πολέμου προς μια πυρηνική «αποκάλυψη», 
συμπληρώνοντας όμως πως η χώρα του δεν το επιθυμεί

ΝΤΜΙΤΡΙ ΜΕΝΤΒΕΝΤΕΦ

«Δεν μπορεί να αποκλειστεί
μια παγκόσμια σύγκρουση»



Ο Νικόλαος «Nick» Κατέρης 
γεννήθηκε στις 13 Σε-
πτεμβρίου του 1996. 
Πρόκειται για ένα 

πρόσωπο που από νεαρή 
ηλικία εκδήλωσε ένα με-
γάλο ενδιαφέρον για την 
επιστήμη. Το ενδιαφέ-
ρον μετατράπηκε σε πά-
θος και αυτό, νομοτελει-
ακά, τον οδήγησε σε ένα 
από τα κορυφαία πανε-
πιστήμια του κόσμου, το 
Cambridge. H «Political» 
περιγράφει σήμερα την πο-
ρεία του προς την κορυφή, 
με την ανάδειξη της ιστορίας 
του που αποδεικνύει το ελληνι-
κό πανεπιστημιακό εύρος της χώρας 
στο εξωτερικό. Ο Νικόλαος Κατέρης δεν 
είναι απλώς ένας ακόμα ακαδημαϊκός. Είναι ένα 
παράδειγμα για το τι μπορεί να πετύχει ένας νέος 
Έλληνας όταν ακολουθήσει με πείσμα και όραμα 
το όνειρό του. Η πορεία του από την Ελλάδα στο 
Cambridge και το Stanford είναι μια υπενθύμιση 
ότι η αριστεία δεν έχει σύνορα και ότι το ταλέ-
ντο, όταν συνοδεύεται από σκληρή δουλειά, μπο-
ρεί να ανοίξει δρόμους στα μεγαλύτερα πανεπι-
στήμια του κόσμου.

Ο Nick, σήμερα, έχει κατακτήσει μια θέση που 
πολλοί θα ονειρεύονταν: είναι ανάμεσα στους πιο 
νέους καθηγητές στα χίλια χρόνια της ιστορίας 
του πανεπιστημίου Cambridge, ως βοηθός καθη-
γητή στο Τμήμα Μηχανικής, ενώ παράλληλα είναι 
Fellow του Trinity College, ενός από τα πιο ιστορι-
κά και απαιτητικά κολέγια του ιδρύματος.

Η τεράστια δίψα για γνώση και 
η διατριβή στις νέες γενιές μπαταριών
Όλα ξεκίνησαν με τις σπουδές του στο τμή-
μα Μηχανολογίας και Αεροναυπηγικής του 
Cambridge. Από μικρός είχε τεράστια... δίψα για 

τη γνώση. Αυτό τον οδήγησε, μετά την επιτυχή 
ολοκλήρωση του πρώτου μέρους των σπουδών 
του, σε διδακτορικές σπουδές στο πανεπιστήμιο 
του Standford στην Καλιφόρνια, όπου εντάχθη-
κε στο διάσημο Nano Energy Lab.

Εκείνη την περίοδο άρχισε να ασχολείται 
με την έρευνα γύρω από τις νέες γενιές μπα-
ταριών και την κατανόηση της ηλεκτροχημικής 
τους συμπεριφοράς. Τον Νοέμβριο του 2023, 
υπερασπίστηκε με επιτυχία τη διατριβή του με 

τίτλο: Alkali Polysulfide Phosphorus 
Complexation Baterries A 

Quantum Chemis t r y 
E l e c t r o c h e m i s t r y 

Study.
Για όσους δεν 

γνωρίζουν το 
α ν τ ι κ ε ί μ ε ν ό 
του, θα πρέ-
π ε ι  να ξέ-
ρουν το εξής: 
η  δ ο υλ ε ι ά 
του Νικόλα-
ου Κατ έ ρ η 
δεν είναι θε-

ωρητική πο-
λυτέλεια· είναι 

έρευνα με άμε-
ση σημασία για το 

μέλλον του πλανή-
τη. Ο λόγος δεν είναι άλ-

λος από το γεγονός πως μελε-
τά πώς οι lithium-sulfur υπόσχονται 

υψηλότερη ενεργειακή απόδοση. Παράλληλα, 
ασχολείται με τα υλικά άνθρακα, τα οποία μπο-
ρούν κάλλιστα να κάνουν την αποθήκευση ενέρ-
γειας πιο αποδοτική και ασφαλή. 

Η αριστεία του 
Επιπλέον, χρησιμοποιεί υπολογιστικές μεθόδους 
αιχμής -από την κβαντική χημεία μέχρι τη στατι-
στική θερμοδυναμική- για να κατανοήσει πολύ-
πλοκα φαινόμενα.

Φυσικό επακόλουθο της τεράστιας προανα-
φερθείσας πορείας είναι οι σημαντικές διακρί-
σεις. Η αριστεία του αναγνωρίστηκε από νω-
ρίς. Το 2016 ανακηρύχθηκε Senior Scholar στο 
Trinity College, ενώ το 2018 έλαβε το Ricardo 
Prize in Thermodynamics, μία από τις πιο σημα-
ντικές διακρίσεις στον τομέα. Οι δημοσιεύσεις 
του σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά τον έχουν 
καθιερώσει ως έναν από τους πιο δραστήριους 
νέους ερευνητές στον χώρο της αποθήκευσης 
ενέργειας.
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Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΝΙΚΟΛΑΟ ΚΑΤΕΡΗ

Ο Έλληνας που κατακτά το Cambridge 

Το success story  του 30χρονου, που είναι ανάμεσα στους πιο νέους καθηγητές στη χιλιόχρονη ιστορία του πανεπιστημίου,  οι διακρίσεις του  και η καθιέρωσή του  ως ενός από τους πιο δραστήριους νέους ερευνητές στον χώρο της αποθήκευσης ενέργειας
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Πυκνώνει το πέπλο μυστηρίου γύρω από τη δο-
λοφονία του 27χρονου επιχειρηματία, το πτώ-
μα του οποίου εντοπίστηκε σε ρέμα στο όρος 
Καντήλι στη Νέα Πέραμο, το μεσημέρι της Κυ-

ριακής, μετά τα ευρήματα του ιατροδικαστή που έκανε 
τη νεκροψία-νεκροτομή.

Ο ιατροδικαστής, ο κύριος Ντιλέρνια, που εξέτασε 
τη σορό διαπίστωσε ότι ο θάνατος του 27χρονου επήλ-
θε την Κυριακή τα ξημερώματα, λίγες ώρες πριν βρε-
θεί το πτώμα του από δύο περιπατητές. Τα ιατροδικα-
στικά ευρήματα καταρρίπτουν το αρχικό σενάριο που 
εξέταζε η ΕΛΑΣ, ότι δηλαδή η δολοφονία θα μπορού-
σε να έχει γίνει το πρώτο 24ωρο μετά την αρπαγή του 
έξω από το σπίτι του στην Ελευσίνα.

Προσπάθησαν να τον κάψουν
για να σβήσουν στα ίχνη 
Με 10 σφαίρες πισώπλατα, εκ των οποίων μια χαρι-
στική βολή στο κεφάλι, δολοφόνησαν τον νεαρό επι-
χειρηματία, γεγονός που σημαίνει ότι τον κρατούσαν 
όμηρο οι απαγωγείς πριν πάρουν την απόφαση να 
τον εκτελέσουν και στη συνέχεια να τον κάψουν για 
να εξαφανίσουν κάθε ίχνος που θα μπορούσε να τους 
προδώσει. Οι απαγωγείς φέρεται ότι κρατούσαν για 6 
ημέρες τον νεαρό σε άγνωστο κρησφύγετο, προσπα-
θούσαν να αποσπάσουν κάτι από αυτόν, καθώς όπως 
προέκυψε από την έρευνα του ιατροδικαστή, το θύμα 
έφερε προθανάτια χτυπήματα στο πρόσωπο. Και όταν 
το θύμα αντέδρασε και δεν τους έδωσε τελικά αυτό 
που του ζητούσαν, αποφάσισαν να τον σκοτώσουν με 
δέκα σφαίρες. Ειδικότερα, όπως έδειξε η ιατροδικαστι-
κή, οι δράστες πυροβόλησαν πισώπλατα τον νεαρό με 
10 σφαίρες. Τρεις του προκάλεσαν διαμπερή τραύμα-
τα, ενώ δύο τον βρήκαν στην καρδιά. Οι εννέα βολίδες 
τον βρήκαν στην πλάτη, ενώ μία από αυτές στο κεφάλι, 
στοιχείο που δείχνει ότι φρόντισαν να τον τελειώσουν 
με μια χαριστική βολή στο ινιακό οστό.

Στη συνέχεια επιχείρησαν να του βάλουν φωτιά 
και να τον κάψουν για να εξαφανίσουν κάθε ίχνος που 

θα μπορούσε να βοηθήσει τις Αρχές στην ταυτοποίη-
σή τους, καθώς βρέθηκαν εγκαύματα στα χέρια, τα πό-
δια, στον λαιμό και στο δεξί του αυτί, τα οποία ήταν με-
ταθανάτια.

Η αρπαγή στην Ελευσίνα
Η υπόθεση άρχισε να ξετυλίγεται το μεσημέρι της Κυ-
ριακής, όταν δύο περιπατητές, με τη βοήθεια του σκύ-
λου τους, εντόπισαν το πτώμα του άτυχου άνδρα σε 
ρέμα στη Νέα Πέραμο. Η απαγωγή του, όπως είχε απο-
καλύψει η «P», είχε σημειωθεί τα ξημερώματα της πε-
ρασμένης Δευτέρας, έξω από το σπίτι που έμενε με τη 
φίλη του.

Η σύντροφός του κατέθεσε στην αστυνομία ότι, 
σύμφωνα με το υλικό από κάμερα ασφαλείας, 2 ένο-
πλα άτομα τον ανάγκασαν να μπει σε αυτοκίνητό τους. 
Από την έρευνα διαπιστώθηκε επίσης ότι οι πινακίδες 
του οχήματος ήταν πλαστές και αντιστοιχούσαν σε άλ-
λο όχημα από τη Θεσσαλονίκη. Ο 27χρονος επιχειρη-
ματίας δεν είχε απασχολήσει στο παρελθόν τις Αρχές 
και φαίνεται πως είχε καλή οικονομική κατάσταση, κάτι 
που δεν στηρίζει το σενάριο οφειλών. Ωστόσο, οι Αρ-
χές δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο να υπήρχαν οικο-
νομικά κίνητρα, προσωπικές διαφορές ή άλλου είδους 

συναλλαγές με τα άτομα που εμπλέκονται στη δολο-
φονία. Από την ημέρα εκείνη δεν έδωσε σημεία ζωής, 
ενώ και οι δράστες δεν επικοινώνησαν με τους γονείς 
του 27χρονου για να ζητήσουν λύτρα.

Ερευνάται αν έχει σχέση με μια
δολοφονία και ένα ατύχημα 
Οι Αρχές εξετάζουν σοβαρά το ενδεχόμενο η εκτέλεση 
του 27χρονου να έχει σχέση με δύο θανάτους που ση-
μειώθηκαν πριν από δύο χρόνια στη Δυτική Αττική. Ο 
πρώτος αφορά τη δολοφονία 59χρονου επιχειρηματία 
τον Φεβρουάριο του 2024 στη Μάνδρα, σε μικρή από-
σταση από το σπίτι του. Οι δράστες τον γάζωσαν μέ-
σα στο αυτοκίνητό του και του έβαλαν φωτιά. Το θύμα 
δραστηριοποιούνταν στον ίδιο επαγγελματικό κλάδο 
με τον 27χρονο επιχειρηματία που βρέθηκε νεκρός στη 
Νέα Πέραμο. Ο δεύτερος θάνατος αφορά τον αλλοδα-
πό συνεργάτη του 27χρονου θύματος. Ο 31χρονος Αλ-
βανός, τον Απρίλιο του 2024, οδηγούσε το αυτοκίνη-
το του επιχειρηματία στο οποίο επέβαινε και ο ίδιος. 
Στην παραλία Ελευσίνας για άγνωστο λόγο έχασε τον 
έλεγχο της BMW και καρφώθηκε σε σταθμευμένη ντα-
λίκα. Ο αλλοδαπός οδηγός ανασύρθηκε νεκρός και ο 
25χρονος τότε συνοδηγός σοβαρά τραυματισμένος.

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ 27ΧΡΟΝΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ ΣΤΗ ΝΕΑ ΠΕΡΑΜΟ

Η απαγωγή, τα βασανιστήρια, οι δέκα
πισώπλατες σφαίρες και η φωτιά στο πτώμα 

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Η χαριστική βολή  
στο κεφάλι, τα ευρήματα 
του ιατροδικαστή και  
τα σενάρια που εξετάζουν 
οι Αρχές για τη σχέση του 
με δύο θανάτους  
στην Αττική  
πριν από δύο χρόνια

Οι τελευταίες στιγμές 
του 27χρονου λίγο 

πριν τον απαγάγουν
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Το αποκαλούν σιρόπι του βιασμού και προκαλεί 
φόβο και τρόμο στις γυναίκες -αλλά και στους 
άνδρες- που βγαίνουν να διασκεδάσουν. Είναι 
άχρωμο, άοσμο, δεν γίνεται αντιληπτό με το 

μάτι ούτε σε ποτήρι με καθαρό νερό, ενώ η κατανάλω-
σή του προκαλεί ζάλη, αναστολή των αντιστάσεων και 
προσωρινή απώλεια μνήμης. 

Ο λόγος για το GHB, που όλο και πιο συχνά εντο-
πίζει η ΕΛΑΣ το τελευταίο χρονικό διάστημα σε χέρια 
ατόμων εθισμένων στα ναρκωτικά, που γίνονται και οι 
ίδιοι dealers για να εξασφαλίσουν χρήματα. Δύο φια-
λίδια, συνολικού βάρους 106 γρ., εντοπίστηκαν μόλις 
το πρωί της Δευτέρας (2/2) στην κατοχή ενός 38χρο-
νου στην περιοχή της Ομόνοιας. Πρόκειται για τη δεύ-
τερη σύλληψη το τελευταίο δίμηνο, καθώς στα τέλη 
Νοεμβρίου 2025 αστυνομικοί της Ομάδας ΔΙΑΣ πέρα-
σαν χειροπέδες σε έναν 44χρονο που στην κατοχή του 
βρέθηκαν επίσης δύο φιαλίδια με GHB συνολικού βά-
ρους 115 γραμμαρίων. 

Επικίνδυνο ακόμα και για θάνατο
Και αν οι ποσότητες φαντάζουν μικρές, αρκεί να ανα-
φέρουμε ότι, σύμφωνα με επιστημονικές μελέτες, μό-
λις δυο τρεις σταγόνες από το συγκεκριμένο υγρό 
αρκούν για να βρεθεί ένα άτομο σε κατάσταση προσω-
ρινής απώλειας συνείδησης, με ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σύλληψη, στις αρχές Σε-
πτεμβρίου 2025, είχαμε και στη Θεσσαλονίκη, καθώς 
ένας 45χρονος κυκλοφορούσε με επτά γυάλινα φιαλί-
δια που περιείχαν GHB βάρους 73,3 γραμμαρίων. 

Το σιρόπι του βιασμού εμφανίστηκε στην Ελλάδα 
πριν από περίπου 15 χρόνια και πρόκειται για ένα από 
τα πλέον επικίνδυνα ναρκωτικά της νέας γενιάς. Έμπει-
ρος αξιωματικός της Δίωξης Ναρκωτικών ανέφερε 
στην «P» ότι «συνάδελφοι σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
έχουν έρθει αντιμέτωποι με εξαιρετικά δύσκολες κατα-
στάσεις. Οι προσμείξεις που γίνονται στα νέα συνθετι-
κά ναρκωτικά είναι τέτοιες που μπορούν να οδηγήσουν 
ακόμη και σε αιφνίδιο θάνατο, ιδιαίτερα δε αν αναλογι-
στεί κανείς ότι συνδυάζεται με κατανάλωση αλκοόλ». 
Στη χώρα μας τα τελευταία χρόνια υπήρξαν αρκετές 
καταγγελίες από γυναίκες που ανέφεραν ότι εν αγνοία 
τους κατανάλωσαν το σιρόπι του βιασμού και βρέθη-
καν σε ένα κρεβάτι χωρίς να θυμούνται το τι και πώς. 
Μια από τις πιο χαρακτηριστικές περιπτώσεις είναι αυ-
τή 32χρονης γυναίκας από το Ηράκλειο της Κρήτης, η 
οποία κατήγγειλε ότι μετά από καβγά με τον σύντρο-
φό της έμεινε μόνη της σε κλαμπ, την πλησίασαν δύο 
άνδρες με την πρόφαση της από κοινού διασκέδασης 

και φέρονται να έριξαν GHB στο ποτό της. Για την υπό-
θεση, μάλιστα, είχαν συλληφθεί και δύο άνδρες ηλικί-
ας 33 και 45 ετών. 

Πώς δρα και πόσο διαρκεί
Το σιρόπι του βιασμού ξεκινά τη δράση του σχεδόν 10 
λεπτά μετά την κατανάλωσή του και διαρκεί περίπου 
5 με 7 ώρες, ανάλογα με τον οργανισμό. Η πρώτη αί-
σθηση είναι αυτή της ευφορίας, όμως πολύ γρήγορα 
δίνει τη θέση της σε εφίδρωση, απώλεια συνείδησης 
και μνήμης, ναυτία, εξάντληση, πονοκέφαλο και μειω-
μένο κινητικό έλεγχο. Πρόκειται για συμπτώματα που 
μπορούν να γίνουν ακόμη χειρότερα, εάν η ουσία GHB 
συνδυαστεί με κάποιο ναρκωτικό όπως η κάνναβη ή η 
μεθαμφεταμίνη. Το σενάριο γίνεται ακόμη πιο εφιαλτι-
κό, εάν αναλογιστεί κανείς ότι μέσα σε χρονικό διάστη-
μα 8 έως 12 ωρών εξαφανίζεται από τον οργανισμό 
και δεν μπορεί να ανιχνευτεί ούτε με εξέταση αίματος 
ούτε με εξέταση ούρων. 

Γράφει ο
Κώστας 
Παπαδόπουλος

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΙΡΟΠΙ ΤΟΥ ΒΙΑΣΜΟΥ 

Τι είναι το GHB 
που προκαλεί φόβο 
και τρόμο σε
άνδρες και γυναίκες

Το άχρωμο  
και άοσμο ναρκωτικό  που δημιουργεί απώλεια συνείδησης και μειωμένο  κινητικό έλεγχο -  Δύο συλλήψεις στην Ομόνοια  και μία στη Θεσσαλονίκη  τους τελευταίους  

μήνες



Οι έρευνες στο εργοστάσιο Βιολάντα έχουν στα-
ματήσει προσωρινά λόγω του εμποτισμέ-
νου προπανίου στο υπέδαφος, όμως οι 
αποκαλύψεις γύρω από τη νομιμό-

τητα της λειτουργίας και τα κενά στην πυρα-
σφάλεια συνεχίζονται. Νέα στοιχεία εγεί-
ρουν σοβαρά ερωτήματα για αποφάσεις 
που ελήφθησαν πριν από την τραγωδία, 
καθώς και για το αν τηρήθηκαν οι προ-
βλεπόμενοι κανόνες σε μια εγκατάστα-
ση υψηλού κινδύνου.

Σύμφωνα με πληροφορίες του 
Mega, λίγα 24ωρα πριν από την έκρη-
ξη, στις 21 Ιανουαρίου, η εταιρεία έλα-
βε κρατική επιχορήγηση σχεδόν 2 εκατ. ευ-
ρώ για επέκταση της δραστηριότητάς της. Την 
ίδια στιγμή όμως δεν φαίνεται να είχαν πραγμα-
τοποιηθεί οι απαραίτητες τεχνικές παρεμβάσεις για 
την αναβάθμιση των συστημάτων ασφαλείας, με εκτιμώμε-
νο κόστος περίπου 300.000 ευρώ. Παράλληλα, προβλεπόταν 
και επιστροφή φοροαπαλλαγών σχεδόν 900.000 ευρώ, γεγο-
νός που εντείνει τα ερωτήματα για το πώς αξιολογήθηκαν οι 
όροι ασφάλειας πριν από την έγκριση της χρηματοδότησης.

Ο ρόλος της Περιφέρειας Θεσσαλίας
Κρίσιμο ρόλο στο διοικητικό σκέλος της υπόθεσης φαίνε-
ται να έπαιξε η Περιφέρεια Θεσσαλίας. Έγγραφα που έχουν 
αναρτηθεί στη Διαύγεια δείχνουν ότι είχαν διαπιστωθεί σο-

βαρές ασυμβατότητες στη 
λειτουργία της μονάδας, κυ-

ρίως σε ό,τι αφορά την τοπο-
θέτηση δεξαμενών υγραερίου. 

Συγκεκριμένα, υπόγειες και υπέρ-
γειες δεξαμενές βρίσκονταν σε απο-

στάσεις μικρότερες από αυτές που προβλέ-
πει η νομοθεσία, κατά παράβαση της σχετικής υπουργικής 
απόφασης.

Παρά τις διαπιστώσεις αυτές, αντί να διακοπεί η λειτουρ-
γία, χορηγήθηκε άδεια με προθεσμία για «τεχνική ανασυγκρό-
τηση». Το αποτέλεσμα ήταν η συνέχιση της λειτουργίας με εκ-
κρεμότητες, μεταθέτοντας χρονικά τη συμμόρφωση με τους 
κανόνες. Το ερώτημα που τίθεται πλέον είναι αν και πότε πραγ-
ματοποιήθηκαν οι απαραίτητες παρεμβάσεις και αν υπήρξε πο-
τέ επίσημη διαπίστωση πλήρους συμμόρφωσης.

Υπόγειο, διαρροές και
καταγγελίες εργαζομένων
Ιδιαίτερη βαρύτητα αποκτά το ζήτημα του υπόγειου χώρου των 
εγκαταστάσεων, ο οποίος, σύμφωνα με πληροφορίες, δεν περι-
λαμβανόταν στα πολεοδομικά σχέδια και στη μελέτη πυρασφάλει-
ας. Στο υπόγειο αυτό φέρεται να συσσωρεύτηκε το προπάνιο από 
διαρροή σε σωληνώσεις στο υπέδαφος, πιθανότατα έπειτα από ερ-
γασίες ασφαλτόστρωσης που προκάλεσαν ρωγμές.

Μετά την τραγωδία με τις πέντε νεκρές εργάτριες, έχουν 
ήδη κατατεθεί μηνυτήριες αναφορές κατά παντός υπευθύνου, 
με στόχο να διερευνηθούν οι ευθύνες τόσο της εταιρείας όσο 
και των αρμόδιων αρχών. 

Το βασικό ερώτημα πλέον δεν αφορά μόνο το τι συνέβη, 
αλλά αν υπήρξαν αποφάσεις και παραλείψεις που, ενώ είχαν 
επισημανθεί, δεν διορθώθηκαν εγκαίρως - με τραγικές συνέ-
πειες.
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Μια μέρα μετά το σφοδρό πέρασμα της 
κακοκαιρίας στον Αγιόκαμπο Λάρισας, οι κά-
τοικοι μετρούν τις πληγές τους. Σπίτια, κατα-
στήματα και δρόμοι βυθίστηκαν στη λάσπη, 
ενώ ρέματα μπλοκαρισμένα από φερτά υλικά 
εμπόδισαν την απορροή του νερού. Το λιώσι-
μο των χιονιών από τον Κίσσαβο αύξησε ακό-
μη περισσότερο τις πλημμύρες, μετατρέποντας δρόμους σε 
ποτάμια. Οι επιχειρήσεις απεγκλωβισμού συνεχίστηκαν, με 

κλιμάκια να απομακρύνουν ηλικιωμένους 
και πολίτες από τα πλημμυρισμένα σπίτια 
τους.
Η κακοκαιρία προκάλεσε ανυπολόγιστες ζη-
μιές σε περιουσίες, ενώ μεγάλοι όγκοι νε-
ρού εγκλώβισαν σπίτια και επαγγελματι-
κούς χώρους. Μια μητέρα με παιδί ΑμεΑ 

περιέγραψε τη λάσπη που κατέστρεψε το σπίτι και το ξυλουρ-
γείο της, αφήνοντας ακινητοποιημένο το ειδικό όχημα της κό-

ρης της. Ο δήμαρχος Αγιάς σημείωσε ότι τα ρέματα της περιο-
χής δεν επαρκούν για την απορροή του νερού, με αποτέλεσμα ο 
Αγιόκαμπος να πλημμυρίζει κάθε φορά που βρέχει έντονα, ενώ 
η παραλιακή ζώνη έχει μετατραπεί σε λίμνη. Οι ισχυροί άνεμοι 
και οι κατολισθήσεις σε δρόμους επιβαρύνουν ακόμη περισσό-
τερο την κατάσταση, ενώ συνεργεία της περιφέρειας και του 
δήμου επιχειρούν να αποκαταστήσουν την κυκλοφορία και να 
περιορίσουν τις ζημιές.

Ι. Ντ

Η κακοκαιρία... έπνιξε τον Αγιόκαμπο Λάρισας στη λάσπη - Δρόμοι-ποτάμια και πλημμυρισμένα σπίτια

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΒΙΟΛΑΝΤΑ: Επιχορήγηση εκατομμυρίων, άδειες 
με... αστερίσκους και δεξαμενές εκτός κανόνων

Οι αποκαλύψεις για τη φονική έκρηξη φέρνουν στο φως 
χρηματοδοτήσεις, 

παραλείψεις  
και αποφάσεις  

που άφησαν ανοιχτά κρίσιμα ζητήματα 
ασφάλειας
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Εμμονή φαίνεται πως έχει γίνει για τον δήμαρχο 
Μεταμόρφωσης Στράτο Σαραούδα ο πρώην συνερ-
γάτης του και νυν ανεξάρτητος δημοτικός σύμβουλος 
Γιάννης Μπάλτας, μετά την απόφαση που πήρε να ακο-
λουθήσει ξεχωριστό δρόμο! Απόδειξη είναι πως σχε-
δόν σε κάθε δημόσια τοποθέτησή του καταφέρεται με 
τον ένα ή τον άλλο τρόπο κατά του πρώην συνεργάτη 
του. Κάτι παρόμοιο συνέβη και σε πρόσφατη συνέντευ-
ξη του δημάρχου προκαλώντας την αντίδραση του κ. 
Μπαλτά με τη δήλωση: «Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον 
δήμαρχο τόσο για τη “διαφήμιση” όσο και γιατί, για ακό-
μη μία φορά, επιβεβαιώνει με τον λόγο του όσα έχω δη-
μόσια επισημάνει. Η αναφορά σε “αμνησία” δεν με προ-
σβάλλει προσωπικά, προσβάλλει τη νοημοσύνη των 

πολιτών που παρακολουθούν τα δημοτικά πράγματα». 
Θυμίζει μάλιστα πως ένας από τους λόγους που τον 
οδήγησαν στην ανεξαρτητοποίηση ήταν επειδή αρνή-
θηκε να συνεχίσει να καλύπτει επιλογές που δεν υπη-
ρετούν το πνεύμα, την ουσία και το χρονοδιάγραμμα 
των δεσμεύσεων απέναντι στους δημότες. «Η πολιτι-
κή συνέπεια δεν είναι η σιωπή, ούτε η τυφλή πειθαρχία. 
Είναι να έχεις το θάρρος να λες “ναι” όταν συμφωνείς 
και “όχι” όταν βλέπεις απόκλιση, καθυστέρηση ή προ-
σχηματική διαχείριση. Οι πολίτες μάς ψήφισαν για ευ-
θύνη, ειλικρίνεια και καθαρές κουβέντες. Αυτά, προσω-
πικά, δεν τα ξεχνώ», απάντησε στα περί αμνησίας ο κ. 
Μπάλτας, τον οποίο μάλλον φαίνεται πως ο δήμαρχος 
τον βλέπει ακόμα και στον ύπνο του!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Θ. Λιβάνιος: «Έρχεται και ηλεκτρονική 
ψήφος στις αυτοδιοικητικές εκλογές 2028»

Τον βλέπει ακόμα και στον ύπνο του!

Έναν εντελώς διαφορετικό τρόπο για 
την πραγματοποίηση των επόμενων 
αυτοδιοικητικών εκλογών του 2028 
σχεδιάζει το υπουργείο Εσωτερι-

κών, καθώς εκτός από την αλλαγή του εκλο-
γικού νόμου που πρόκειται να ενταχθεί στον 
νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο υπουρ-
γός Θεόδωρος Λιβάνιος προανήγγειλε και τη 
δυνατότητα ηλεκτρονικής ψήφου. Ο στόχος 
είναι, όταν ολοκληρωθεί αυτός ο τρόπος ψη-
φοφορίας, να μπορούν οι πολίτες να ψηφίζουν 
για τον δήμο ή την περιφέρειά του ακόμα κι αν 
βρίσκονται πολύ μακριά από την έδρα τους.  

Συγκεκριμένα, ο υπουργός Εσωτερικών 
Θεόδωρος Λιβάνιος σε τηλεοπτική συνέντευ-
ξή του προανήγγειλε τη σταδιακή εισαγωγή 
της ηλεκτρονικής ψήφου στις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές του 2028, αποκαλύπτοντας ένα 
υβριδικό μοντέλο που θα συνδυάζει την ψη-
φιακή τεχνολογία με τη φυσική παρουσία του 
εκλογέα για λόγους ασφάλειας και ταυτοποί-
ησης. Όπως έκανε σαφές, το υπουργείο επε-
ξεργάζεται ένα σύστημα που θα επιτρέπει σε 
όσους το επιθυμούν να ψηφίζουν ψηφιακά σε 
ειδικά διαμορφωμένα εκλογικά τμήματα, κο-
ντά στον τόπο κατοικίας τους. Ο πολίτης, δη-
λαδή, θα μπορεί να παρουσιάζεται σε προκα-
θορισμένο «ψηφιακό» εκλογικό τμήμα, όπου 
ο δικαστικός αντιπρόσωπος θα ελέγχει την 
ταυτοπροσωπία του και στη συνέχεια θα ψη-
φίζει μέσω tablet σε ειδικό παραβάν. Με αυ-
τόν τον τρόπο θα μπορεί να ψηφίζει για τον 
δήμο στον οποίο είναι εγγεγραμμένος, ακό-

μη κι αν βρίσκεται σε διαφορετική περιοχή 
της χώρας. Όπως έκανε σαφές ο κ. Λιβάνιος: 
«Ετοιμάζουμε ένα πρώτο βήμα ηλεκτρονι-
κής ψηφοφορίας στις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές του 2028, που θα δώσουμε τη δυνατότητα 
σε όποιον θέλει να ψηφίσει ψηφιακά. Η Πο-
λιτεία θέλει να εξαντλήσει όλα τα εργαλεία, 
ώστε να αυξήσει τη συμμετοχή και να μειώ-
σει την αποχή». Όπως υποστήριξε, μάλιστα, 
το εγχείρημα αυτό εκτιμάται ότι θα λειτουρ-
γήσει πιλοτικά, με έμφαση στην ασφάλεια 
των δεδομένων και τη διαφάνεια της διαδι-
κασίας, ανοίγοντας τον δρόμο για τον ψηφια-
κό εκσυγχρονισμό της εκλογικής διαδικασίας 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Υπενθυμίζουμε πως η ηλεκτρονική ψη-
φοφορία δε θα είναι η μοναδική αλλαγή στις 
επερχόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές με κα-
τεύθυνση τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή 
των ψηφοφόρων, καθώς με τον νέο εκλογι-
κό νόμο που προωθεί ο κ. Λιβάνιος η εκλογική 
διαδικασία θα είναι εντελώς διαφορετική. Και 
αυτό γιατί καταργείται ο δεύτερος γύρος των 
εκλογών δίνοντας τη δυνατότητα στους ψη-
φοφόρους να έχουν και δεύτερη επιλογή ψή-
φου στην ίδια κάλπη. Έτσι, αν καμία παράτα-
ξη δεν ξεπεράσει στην πρώτη καταμέτρηση το 
όριο του 42%, θα καταμετρούνται οι δεύτε-
ρες ψήφοι των εκλογέων που δεν έχουν ψη-
φίσει τις δύο πρώτες παρατάξεις. Όποιος από 
τους δύο πρώτους συνδυασμούς έχει τις πε-
ρισσότερες ψήφους σε αυτή τη δεύτερη κατα-
μέτρηση θα κερδίζει τις εκλογές.
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Ο ανδριάντας του Ιωάννη Καποδίστρια  
στον Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης 

«Ιστορικό γεγονός» για τον Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης χαρα-
κτήρισε ο δήμαρχος Γιάννης Κωνσταντάτος την αποκάλυψη του πρώ-
του ανδριάντα του Ιωάννη Καποδίστρια σε κεντρικό σημείο της πό-
λης, ιδιαίτερα από τη στιγμή που αποτελεί τον πρώτο ανδριάντα του 
πρώτου κυβερνήτη της χώρας που τοποθετείται στην Αττική. Ο μπρού-
τζινος ανδριάντας, ύψους τριών μέτρων, φιλοτεχνημένος από τον δι-
εθνώς αναγνωρισμένο γλύπτη Γιάννη Μπαρδή, κοσμεί πλέον την πό-
λη, σηματοδοτώντας μια πρωτοβουλία που υπερβαίνει την αισθητική 
παρέμβαση στον δημόσιο χώρο και αποκτά χαρακτήρα ιστορικής πα-
ρακαταθήκης. Αναφερόμενος στον Ιωάννη Καποδίστρια ο κ. Κωνστα-
ντάτος τόνισε πως «παρέλαβε μια χώρα εξαντλημένη, ένα κράτος ανύ-
παρκτο», ενώ έθεσε και το διαχρονικό ερώτημα: «Τι θα συνέβαινε αν 
δεν είχε δολοφονηθεί;». Ξεχωριστή στιγμή της εκδήλωσης αποτέλεσε 
η τιμητική αναφορά στον σκηνοθέτη Γιάννη Σμαραγδή για τη διάδοση 
της ιστορικής μνήμης μέσα από τον κινηματογράφο. Στην τελετή παρέ-
στησαν, μεταξύ άλλων, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, η 
υφυπουργός Τουρισμού Άννα Καραμανλή, οι βουλευτές Διονύσης Χα-
τζηδάκης και Σοφία Βούλτεψη, ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς, ο δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου Γιάννης Φωστηρόπουλος και ο 
δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος. 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια 
της Αθήνας, η αντιπολίτευση ετοιμάζει «σκλη-
ρό ροκ» στη δημοτική αρχή με αφορμή ένα έρ-
γο που… δεν συνεχίζεται; Για την ακρίβεια, ετοι-
μάζεται «δεύτερος κύκλος» επιθέσεων, καθώς ο 
πρώτος είχε ξεσπάσει αμέσως μετά την ανακοί-

νωση της πρόθεσης για διακοπή του έργου. Όπως μαθαίνουμε, πλέον 
έχουν συγκεντρωθεί στοιχεία που καταρρίπτουν τους ισχυρισμούς της 
διοίκησης για τους λόγους που κάνουν υποχρεωτική τη διακοπή των 
εργασιών και αναζητούνται οι πραγματικές αιτίες για μια τέτοια από-
φαση. Την πιο σκληρή στάση αναμένεται να επιδείξει η παράταξη που 
ήταν στη διοίκηση κατά την προηγούμενη θητεία και βλέπει με μεγάλη 
καχυποψία τις πρόσφατες αποφάσεις.

Συνέδριο για την κλιματική κρίση  
από την ΚΕΔΕ 

Διή μ ε ρο σ υ νέ-
δριο με θέμα «Κλιμα-
τική κρίση και Πολιτική 
Προστασία - Ενδυνα-
μώνοντας τους δήμους 
με εκπαίδευση και νέ-
ες τεχνολογίες» θα 
πραγματοποιήσει η 
ΚΕΔΕ, στις 27 και 28 
Φεβρουαρίου στο Με-
σογειακό Εκθεσια-
κό Κέντρο Mec στην Παιανία. Στόχος του συνεδρίου, σύμφωνα με την 
ανακοίνωση της Ένωσης είναι να γίνει σαφές ότι η κλιματική κρίση δεν 
αποτελεί πλέον θεωρητική πρόκληση αλλά καθημερινή πραγματικό-
τητα για τους δήμους της χώρας. «Σεισμοί, πυρκαγιές, πλημμύρες, χιο-
νοπτώσεις, καύσωνες και βιομηχανικά ατυχήματα, αυξανόμενη πίεση 
στις υποδομές και στο ανθρώπινο δυναμικό της Αυτοδιοίκησης, ανα-
δεικνύουν με σαφήνεια την ανάγκη για ενδυνάμωση της επιχειρησι-
ακής μας ετοιμότητας», τονίζεται. Να σημειωθεί ότι το συνέδριο θα 
πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο της ετήσιας Έκθεσης «Verde.Tec» για το 
περιβάλλον. 

Έργα που δεν μένουν στα χαρτιά!
Δεκάδες παρεμβάσεις που αφορούν την 

αντιπλημμυρική προστασία, την αστική ανά-
πλαση και τη βελτίωση βασικών υποδομών 
εκτελούνται ή δρομολογούνται στον Δήμο Φυ-
λής, ως αποτέλεσμα της άψογης συνεργασίας 
του δημάρχου Χρήστου Παππού με τον περι-
φερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά. Έργα που 
αγγίζουν την καθημερινότητα των κατοίκων 
και αλλάζουν σταδιακά την εικόνα της πόλης 
σε γειτονιές των Άνω Λιοσίων και της Ζωφριάς. 
Ιδιαίτερη σημασία έχουν οι παρεμβάσεις δια-
χείρισης ομβρίων υδάτων, που συμβάλλουν 
στην καλύτερη θωράκιση της περιοχής απένα-
ντι σε έντονα καιρικά φαινόμενα. Παράλληλα, 
αναβαθμίζονται σχολικές υποδομές και εκτυ-
λίσσονται παρεμβάσεις περιβαλλοντικής ανα-
βάθμισης που ενισχύουν την ασφάλεια και τη 
λειτουργικότητα της καθημερινής ζωής. Είναι έργα που δεν μένουν στα χαρτιά, έργα με θε-
τικό αποτύπωμα για τη Φυλή και συνολικά για τη Δυτική Αττική. 

«Κόβουν δέντρα και τρομοκρατούν πολίτες» 
Για τρομοκράτηση των κατοίκων της 

περιοχής του Κόκκινου Μύλου καταγ-
γέλλει τη δημοτική αρχή Αχαρνών του 
Σπύρου Βρεττού η παράταξη της αντι-
πολίτευσης Λαϊκή Συσπείρωση. Όπως 
επισημαίνουν, όταν οι κάτοικοι διαμαρ-
τυρήθηκαν ζητώντας να πραγματοποι-
ηθούν τα αντιπλημμυρικά έργα στην 
περιοχή χωρίς να κοπούν δεκάδες αι-
ωνόβια δέντρα της περιοχής, τα στελέ-
χη της δημοτικής αρχής αντί να δώσουν 
απαντήσεις απαίτησαν την προσαγω-
γή των κατοίκων, οι οποίοι οδηγήθηκαν 

στο αστυνομικό τμήμα με την απειλή μήνυσης. Όπως επισημαίνεται, μάλιστα, «στο αστυνο-
μικό τμήμα μετέβη άμεσα η επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης Παναγιώτα Αγγελοπού-
λου και, σύμφωνα με την ενημέρωση του Αξιωματικού Υπηρεσίας, επιβεβαιώθηκε ότι το 
συνεργείο και ο αντιδήμαρχος δεν προσκόμισαν καμία άδεια ή τεχνική τεκμηρίωση». Όπως 
επεσήμανε μάλιστα στη ανακοίνωσή της «Η δημοτική αρχή με την τρομοκρατία προσπαθεί 
να κάμψει τις δίκαιες αντιδράσεις, για να εξυπηρετηθούν οι απαιτήσεις και τα κέρδη του 
εργολάβου αδιαφορώντας για τις πραγματικές ανάγκες των κατοίκων, την προστασία του 
περιβάλλοντος και την ουσιαστική αντιπλημμυρική θωράκιση της περιοχής». Τέλος, γίνε-
ται σαφές πως η Λαϊκή Συσπείρωση θα σταθεί συμπαραστάτης στον αγώνα των κατοίκων 
του Κόκκινου Μύλου, υποστηρίζοντας πως τα κάλπικα διλήμματα «αντιπλημμυρικά έργα ή 
δέντρα» δεν πείθουν κανέναν.

Ζητείται κώδικας συμπεριφοράς
Τη θέσπιση ειδικού οργάνου που θα έχει την αρμοδιότητα ελέγχου της συμπεριφο-

ράς των μελών των δημοτικών συμβουλίων κατά τις συνεδριάσεις ζητά με επιστολή του 
προς τον υπουργό Εσωτερικών Θόδωρο Λιβάνιο ο πρόεδρος του δημοτικού συμβουλίου 
Καλαμάτας, Αναστάσιος Ηλιόπουλος. Στόχος του συγκεκριμένου οργάνου, όπως εξηγεί ο 
κ. Ηλιόπουλος, είναι «να διαφυλαχθεί το κύρος και ο θεσμός του δημοτικού συμβουλίου, 
από συμπεριφορές, πράξεις και λόγους από ορισμένους δημοτικούς συμβούλους που δεν 
τιμούν τον θεσμό του δημοτικού συμβουλίου. Ο κ. Ηλιόπουλος αναφέρει ως παράδειγμα 
«κακής συμπεριφοράς» το ότι δημοτικός σύμβουλος αποκάλεσε όλα τα μέλη της παράτα-
ξης της πλειοψηφίας «φασίστες». Με την επιστολή του ζητά από τον υπουργό Εσωτερικών 
Θόδωρο Λιβάνιο «να λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα ώστε να διαφυλαχθεί το κύρος των 
δημοτικών συμβουλίων από χαρακτηρισμούς, ύβρεις, φράσεις, ενέργειες και κάθε είδους 
συμπεριφορές που μόνο απαξία και προβληματισμό δημιουργούν». 
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Οταν η νεανική τόλμη συναντά την κο-
ρυφαία καλλιτεχνική δημιουργία, το απο-
τέλεσμα υπερβαίνει τα όρια μιας απλής συ-
ναυλίας και μετατρέπεται σε ένα ανεκτίμητο 

μάθημα ζωής. Η Εύα Κοταρίδη, μια μαθήτρια της Α’ Λυ-
κείου με σπάνια ενσυναίσθηση, κατάφερε να μετα-
μορφώσει μια σχολική εργασία σε μια πανανθρώπινη 
αγκαλιά, κινητοποιώντας τα μεγαλύτερα ονόματα του 
ελληνικού πενταγράμμου. Απόψε η σκηνή του NOX θα 

πλημμυρίσει από φως 
και ελπίδα, καθώς ο 
Αντώνης Ρέμος, η Δέ-
σποινα Βανδή και ο 
Χρήστος Μάστορας 
ενώνουν τις δυνά-
μεις τους αφιλοκερ-
δώς, αποδεικνύοντας 

πως η μουσική είναι η 
πιο ισχυρή γλώσσα της 

αλληλεγγύης. Ο σκοπός 
αυτής της σπουδαίας σύ-

μπραξης είναι η στήριξη της 
Στέγης Θηλέων «Ο Άγιος Αλέξαν-

δρος» στο Παλαιό Φάληρο. 
Πρόκειται για έναν φορέα-πρότυπο που τελεί υπό 

την εποπτεία της Περιφέρειας Αττικής και αποτελεί το 
τελευταίο οχυρό προστασίας για κορίτσια ηλικίας 6 έως 
18 ετών. Αυτά τα παιδιά, που συχνά φτάνουν εκεί με ει-
σαγγελική εντολή, έχουν βιώσει τη σκληρή όψη της ζω-

ής: την κακοποίηση, την παραμέληση και την πλήρη αδυ-
ναμία των οικογενειών τους να τους προσφέρουν ένα 
ασφαλές περιβάλλον. 

Η Στέγη δεν προσφέρει μόνο φιλοξενία και τροφή· 
είναι ένας ζωντανός οργανισμός που παρέχει διαπαιδα-
γώγηση, εκπαίδευση, ψυχοσυναισθηματική στήριξη και, 
τελικά, τα απαραίτητα εφόδια για την κοινωνική τους 
αποκατάσταση.  Η συμμετοχή των τριών κορυφαίων 
καλλιτεχνών δίνει το σύνθημα: κανένα παιδί δεν πρέ-
πει να είναι μόνο του απέναντι στο σκοτάδι. Κάθε με-
λωδία που θα ακουστεί σε αυτή την ξεχωριστή βραδιά 
αποτελεί έναν κρίκο σε μια αλυσίδα αγάπης, που στό-
χο έχει να διασφαλίσει το μέλλον αυτών των κοριτσιών. 
Σε αυτή τη σπουδαία πρωτοβουλία, το εισιτήριο δεν εί-
ναι απλώς μια είσοδος σε ένα μουσικό θέαμα, αλλά μια 
έμπρακτη προσφορά στην προστασία και την αξιοπρέ-
πεια της νέας γενιάς.

Απόψε η καρδιά της Αθήνας χτυπά για τα κορίτσια 
του «Αγίου Αλεξάνδρου», μετατρέποντας τη μουσική σε 
μια ζεστή, ασφαλή εστία.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

ΡΕΜΟΣ, ΒΑΝΔΗ ΚΑΙ ΜΑΣΤΟΡΑΣ 

Ενώνουν τις φωνές τους για τα…
κορίτσια του «Αγίου Αλεξάνδρου»

 

Απόψε η καρδιά  
της Αθήνας χτυπά για τη στήριξη της Στέγης Θηλέων στο Παλαιό Φάληρο, μετατρέποντας τη μουσική σε μια ζεστή, 

ασφαλή εστία
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα Φωτογραφίες: Papadakispress

Σε μια λαμπερή βραδιά που τα είχε όλα, πολιτικό κύρος, επιχειρηματική ισχύ και κοσμική λάμψη, η 
πρέσβειρα των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ υποδέχθηκε την «αφρόκρεμα» της κοινωνικής ελίτ στην πρι-
βέ προβολή του αυτοβιογραφικού ντοκιμαντέρ «Mελάνια» στο Κέντρο Αθηνών.

Λιέτα και Δάκης Ιωάννου

Μαριέττα Χρουσαλά Βασίλης Αποστολόπουλος

Μαριάννα Λάτση

Λένα και Θάνος Πλεύρης

Ανδρέας και Αλεξάνδρα Παναγιώτου

Έρικ και Δήμητρα Βασιλάτου, Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, Αλεξάνδρα Νίκα, Κωνσταντίνος Αργυρός

Λουκάς Κρανιάς, Έβελιν Τσατσαρωνάκη

Σύσσωμη η κοσμική  
Αθήνα στο κόκκινο χαλί 
του ντοκιμαντέρ «Μελάνια»
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Με μια λαμπερή βραδιά αφιερωμένη στη γαλλική Galette des Rois το πολυβραβευμένο ρεστοράν 
«Σπονδή» γιόρτασε 30 χρόνια επιτυχίας, παρουσία εκλεκτών προσκεκλημένων.

Χριστίνα Σούζη

 Arnaud Bignon, Κώστας Βακαλόπουλος
 Απόστολος Τραστέλης, Κωνσταντίνος Αντωνιάδης, 

Τάσος Μητσελής

Φαίη Μπέη, Νικόλας Κατσαρός

Μίνα Μπιράκου

Απόστολος Μαγγηριάδης, Απόστολος Τραστέλης

 Γιώργος Φλούδας, Τάσος Μητσελής, Πόπη Γουόλικ

Τριάντα χρόνια 
γαστρονομικής υπεροχής!



Οι ερασιτέχνες αθλητές είναι 
εκείνοι που τραυματίζονται συ-
χνότερα, κυρίως λόγω έλλειψης 
σωστής εκπαίδευσης στην πρόληψη 

και την προστασία του σώματός τους. «Στο γόνα-
το, οι πιο συχνές κακώσεις αφορούν ρήξεις του πρό-
σθιου χιαστού συνδέσμου και του μηνίσκου. Για την αντι-
μετώπισή τους εφαρμόζονται σύγχρονες και εξατομικευμένες 
χειρουργικές τεχνικές, με στόχο τη μέγιστη δυνατή αποκατάστα-
ση της ανατομίας και της λειτουργικότητας πριν από τον τραυμα-
τισμό», αναφέρει ο κ. Κωνσταντίνος Ιντζόγλου, Διευθυντής Ορ-
θοπαιδικός, και συνεχίζει αναφέροντας ποιοι είναι οι συχνότεροι 

τραυματισμοί. «Οι πιο συχνοί τραυματισμοί στο γόνατο είναι η 
ρήξη του πρόσθιου χιαστού συνδέσμου και η ρήξη 

του μηνίσκου. 
Οι ερασιτέχνες αθλητές εμφανίζουν 

υψηλότερα ποσοστά τραυματισμών, 
καθώς, σε σύγκριση με τους επαγ-

γελματίες, δεν διαθέτουν την ίδια 
εμπειρία στην πρόληψη και την προ-
στασία του σώματός τους. Σύμφω-
να με τα δεδομένα, σε δείγμα 25 
αθλητών καταγράφεται κατά μέ-
σο όρο 1,5 τραυματισμός ετησίως 
που απαιτεί χειρουργική αντιμε-
τώπιση». Σε σχέση με τις θεραπευ-

τικές μεθόδους, ο ειδικός εξηγεί ότι 
«οι σύγχρονες θεραπευτικές μέθοδοι 

αποτελούν βασικό πυλώνα της αποτε-
λεσματικής και ασφαλούς αντιμετώπισης 

των τραυματισμών. Η επιτυχία της θεραπεί-
ας δεν βασίζεται μόνο στην τεχνολογία, αλλά 

κυρίως στη σωστή εφαρμογή της, μέσα από εξατομι-
κευμένη χειρουργική προσέγγιση. Κάθε ασθενής έχει μοναδι-
κές ανάγκες, γεγονός που καθιστά απαραίτητη την προσαρμο-
γή των σύγχρονων πρακτικών στις ιδιαιτερότητές του, με στόχο 
τη μέγιστη δυνατή ακρίβεια και την αποκατάσταση της φυσιο-
λογικής ανατομίας πριν από τον τραυματισμό».
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Οι ερασιτέχνες αθλητές εμφανίζουν υψηλότερα ποσοστά τραυματισμών καθώς, σε σύγκριση  με τους επαγγελματίες,  δεν διαθέτουν την ίδια εμπειρία στην πρόληψη  και την προστασία  του σώματός τους

Σωστή 
πρόληψη και 
εκπαίδευση
«Οι τραυματισμοί του 
γόνατος εμφανίζονται 
συχνότερα στους ερα-
σιτέχνες αθλητές, με 
κυριότερες κακώσεις 
τη ρήξη του πρόσθιου 
χιαστού συνδέσμου και 
του μηνίσκου, γεγονός 
που αναδεικνύει τη ση-
μασία της σωστής πρό-
ληψης και εκπαίδευ-
σης. Όταν απαιτείται 

χειρουργική αντιμε-
τώπιση, οι σύγχρο-
νες και εξατομικευ-
μένες θεραπευτικές 
μέθοδοι αποτελούν 
καθοριστικό παράγο-
ντα για την επιτυχή 
αποκατάσταση, κα-
θώς στοχεύουν στη 
μέγιστη δυνατή ανα-
παραγωγή της φυσι-

ολογικής ανατομίας και 
λειτουργικότητας του 
γόνατος, επιτρέποντας 
την ασφαλή επιστροφή 
του αθλητή στις δρα-
στηριότητές του», κα-
ταλήγει ο κ. Ιντζόγλου. 
Σημασία έχει ο ασθε-
νής να μπορεί να λάβει 
υπηρεσίες προηγμένης 
ορθοπαιδικής χειρουρ-
γικής, όπως ορθοπαιδι-
κή χειρουργική ελάχι-
στης επεμβατικότητας 
και ρομποτική ορθο-
παιδική. Κύριος στόχος 
είναι η ασφαλής και 
ταχεία επάνοδος κά-
θε ασθενούς στις επαγ-
γελματικές, κοινωνικές 
και αθλητικές του δρα-
στηριότητες, καθώς και 
η διασφάλιση της κα-
λύτερης δυνατής ποιό-
τητας ζωής.

Συχνές κακώσεις γόνατος  
και εξατομικευμένη 
χειρουργική αντιμετώπιση 

Κωνσταντίνος Ιντζόγλου,  
Διευθυντής 

Ορθοπαιδικός

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου
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«Πράσινος» ο Σισοκό
Μία ακόμη μεταγραφή, την έκτη 
αυτόν τον Ιανουάριο, ανακοίνωσε ο 
Παναθηναϊκός. Η «πράσινη» ΠΑΕ χθες 
επισημοποίησε την απόκτηση του 
Μούσα Σισοκό, από τη Γουότφορντ. 
Ο 36χρονος Γάλλος μέσος υπέγραψε 
συμβόλαιο διάρκειας 1,5 έτους και θα 
τεθεί άμεσα στη διάθεση του Ράφα 
Μπενίτεθ για τις επόμενες υποχρεώσεις 
της ομάδας.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, ο Σισοκό 
θα πάρει τη φανέλα με τον αριθμό 17 
στους «πράσινους» και δεν αποκλείεται 
να τον δούμε να παίρνει λεπτά 
συμμετοχής ακόμα και στον επερχόμενο 
αγώνα Κυπέλλου με τον ΠΑΟΚ στη 
Λεωφόρο, αύριο. 

Ο Σισοκό έχει 71 συμμετοχές και δύο 
γκολ στην εθνική Γαλλίας με παρουσία 
στο Παγκόσμιο Κύπελλο του 2014 και 
στα Ευρωπαϊκά Κύπελλα του 2016 
(φιναλίστ) και του 2020, ενώ ήταν 
μέλος της όταν κατέκτησε το Nations 
League το 2021.
Η καριέρα του ξεκίνησε από τις 
ακαδημίες Εσπεράνς Ολνέ, στα 14 του 
μετακόμισε στην Τουλούζ και έκανε 
ντεμπούτο στη Ligue 1 πριν κλείσει τα 
18. Το 2013 πουλήθηκε στη Νιούκαστλ, 
όπου έμεινε 3,5 χρόνια και μεταξύ 
άλλων είχε προπονητή και τον Ράφα 
Μπενίτεθ. 
Το 2016 η Τότεναμ τον απέκτησε 
έναντι 30 εκατ. λιρών, ακολούθησαν 
το 2021 η Γουότφορντ και ένα πέρασμα 
από τη Ναντ, όπου είχε συμπαίκτες 
τους Τσιριβέγια και Λαφόν, για να 
επιστρέψει -μέχρι σήμερα που έβαλε τα 
πράσινα- στη Γουότφορντ το 2024.

Τα πάντα είχε η αγωνιστική που ολοκληρώθηκε 
το Σαββατοκύριακο. Συγκίνηση στην Τούμπα, 
νέο «αίμα» στη Λεωφόρο και ένα ντέρμπι «αί-
μα και άμμος» στη Νέα Φιλαδέλφεια.

ΠΑΟΚ και Ολυμπιακός είναι οι κερδισμένοι της 
19ης στροφής του πρωταθλήματος, με τον «δικέφα-
λο του Βορρά» σε βαριά ατμόσφαιρα να κερδίζει 4-1 
τον Πανσερραϊκό και να κάνει βήμα για την κορυφή, 
καθώς υπολείπεται έναν βαθμό της ΑΕΚ, έχοντας και 
αγώνα λιγότερο.

Η Ένωση έφτασε πολύ κοντά στο να πάρει νίκη κό-
ντρα στον Ολυμπιακό και να ανοίξει τη διαφορά από 
τους διώκτες της, όμως, με ένα πέναλτι στο 15ο λε-
πτό των καθυστερήσεων, πέναλτι που αμφισβητήθηκε 
πολύ έντονα από τους «κιτρινόμαυρους», οι Πειραιώ-
τες βρήκαν τον τρόπο να πάρουν τον βαθμό της ισο-
παλίας και με το τελικό 1-1 να παραμένουν γερά στο 

κόλπο για την κορυφή. Ακολούθησαν σκηνές απείρου 
κάλλους στο γήπεδο, με τον ιδιοκτήτη της ΑΕΚ Μά-
ριο Ηλιόπουλο να είναι έξαλλος με τη διαιτησία και τα 
στελέχη του Ολυμπιακού να καταγγέλλουν τη συμπε-
ριφορά των «κιτρινόμαυρων», ανοίγοντας ξανά ένα 
«γαϊτανάκι» που αναμένεται να έχει συνέχεια…

Νωρίτερα, στη Λεωφόρο, ο Παναθηναϊκός, με βα-
σικούς τους Κοντούρη και Σαντίνο Αντίνο, είχε νική-
σει εύκολα 3-0 την Κηφισιά. Ο Ανδρέας Τέτε άνοι-
ξε τον δρόμο με το πρώτο του γκολ στα πράσινα, το 
οποίο δεν πανηγύρισε απέναντι στην ομάδα που τον 
καθιέρωσε στη μεγάλη κατηγορία. Δίχτυα βρήκε και 
ο Σφιντέρσκι, αλλά και ο Ταμπόρδα για δεύτερο συ-
νεχόμενο παιχνίδι. Οι «πράσινοι», όπως και ο ΠΑΟΚ, 
στρέφουν το βλέμμα τους στον αυριανό μεταξύ τους 
αγώνα Κυπέλλου στη Λεωφόρο, για τα ημιτελικά.

Η ευχάριστη έκπληξη της σεζόν, ο Λεβαδειακός, 
συνέχισε το… βιολί του και πήρε άνετη νίκη 3-1 επί του 
Asteras Aktor στο «Λάμπρος Κατσώνης», παραμένο-
ντας σταθερά στην τέταρτη θέση της βαθμολογίας, 
έχοντας την καλύτερη επίθεση του πρωταθλήματος. 
Βαθιά ανάσα πήρε το Σάββατο η ΑΕΛ, που επικράτησε 
2-0 στην έδρα του Βόλου, στο ντέρμπι της Θεσσαλίας, 
ενώ με τρεις βαθμούς έφυγε από το Περιστέρι ο ΟΦΗ, 
καθώς νίκησε 2-1 τον Ατρόμητο. Επιστροφή στις νίκες 
και για τον Άρη, ο οποίος πέρασε με 1-0 από το Αγρί-
νιο σε βάρος του Παναιτωλικού.
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Όρθιος ο Ολυμπιακός, 
συγκλονισμένος ο ΠΑΟΚ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η βαθμολογία της Super League

Θ. ΟΜΑΔΑ ΑΓ. ΤΕΡ. ΒΑΘ.

1. ΑΕΚ 19 33-13 45

2. ΠΑΟΚ 18 40-13 44

3. Ολυμπιακός 18 35-9 43

4. Λεβαδειακός 19 47-22 38

5. Παναθηναϊκός 18 27-21 29

6. Άρης 19 17-20 25

7. Βόλος 19 19-27 25

8. ΟΦΗ 18 22-31 21

9. Κηφισιά 18 24-29 19

10. Λάρισα 19 18-28 19

11. Ατρόμητος 19 18-24 17

12. Παναιτωλικός 19 15-32 15

13. Asteras Aktor 18 16-27 13

14. Πανσερραϊκός 19 10-45 8



Οι πεντάδες του All Star Game
Η μεγάλη γιορτή του All Star Game του NBA πλησιάζει και χθες έγινε γνωστή η σύνθεση 

των ομάδων. Πολλές ηχηρές απουσίες και ταυτόχρονα… έξι παίκτες που θα πάρουν για πρώ-
τη φορά το «βάπτισμα του πυρός».

Όπως είναι φυσικό, ο Γιάννης Αντετοκούνμπο θα είναι για ακόμη μία φορά παρών, εάν κα-
ταφέρει να ξεπεράσει τον τραυματισμό του. Αυτός όμως που ξεχωρίζει είναι ο Λεμπρόν Τζέ-
ιμς, καθώς θα συμμετάσχει για 22η φορά, που αποτελεί και σχετικό ρεκόρ.

Οι Τζαμάλ Μάρεϊ, Ντένι Άβντιγια, Νόρμαν Πάουελ, Τζέιλεν Ντούρεν, Τσετ Χόλμγκρεν και 
Τζέιλεν Τζόνσον θα αγωνισθούν για πρώτη φορά σε All Star Game.

Από τη γιορτή του ΝΒΑ, που θα διεξαχθεί στις 15 Φεβρουαρίου στο Λος Άντζελες, θα 
απουσιάσουν οι Τζέιμς Χάρντεν, Καουάι Λέοναρντ, Μπαμ Αντεμπάγιο και Ζοέλ Εμπίντ.

Για την Ανατολή θα αγωνισθούν οι Γιάννης Αντετοκούνμπο, Τζέιλεν Μπράουν, Τζέιλεν 
Μπράνσον, Κέιντ Κάνινγχαμ, Ταϊρίς Μάξεϊ, Σκότι Μπαρνς, Τζέιλεν Ντούρεν, Τζέιλεν Τζόνσον, 
Ντόνοβαν Μίτσελ, Νόρμαν Πάουελ, Πασκάλ Σιάκαμ, Καρλ-Άντονι Τάουνς.

Και για τη Δύση θα παίξουν οι Στεφ Κάρι, Λούκα Ντόντσιτς, Σάι Γκίλτζιους-Αλεξάντερ, Νί-
κολα Γιόκιτς, Βίκτορ Γουεμπανιαμά, Ντένι Άβντιγια, Ντέβιν Μπούκερ, Κέβιν Ντουράντ, Άντο-
νι Έντουαρντς, Τσετ Χόλμγκρεν, Λεμπρόν Τζέιμς, Τζαμάλ Μάρεϊ.

Προβληματισμός  
για ICE και Επστάιν

Η πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτρο-
πής (ΔΟΕ) Κίρστι Κόβεντρι δήλωσε ότι «οτιδήποτε 
αποσπά την προσοχή» από τους Χειμερινούς Ολυ-
μπιακούς Αγώνες του 2026 είναι «λυπηρό», αναφε-
ρόμενη τόσο στην παρουσία δυνάμεων της αμερι-
κανικής υπηρεσίας μετανάστευσης (ICE) στην Ιταλία 
όσο και στην παρουσία του επικεφαλής των Ολυ-
μπιακών Αγώνων του 2028 σε έγγραφα της υπόθε-
σης Επστάιν.

Οι δηλώσεις έγιναν μετά τη συνεδρίαση της 
Εκτελεστικής Επιτροπής της ΔΟΕ στο Μιλάνο, πέ-
ντε ημέρες πριν από την τελετή έναρξης των Αγώ-
νων του Μιλάνου-Κορτίνα.

Ερωτηθείσα για το γεγονός ότι τα δύο ζητήμα-
τα επισκιάζουν το προολυμπιακό κλίμα, η Κόβεντρι 
σημείωσε ότι παρόμοια θέματα έχουν επανειλημμέ-
να ανακύψει λίγο πριν από την έναρξη Ολυμπιακών 
Αγώνων στο παρελθόν, αναφέροντας ενδεικτικά 
κοινωνικές αντιδράσεις, τον ιό Ζίκα και την πανδη-
μία Covid-19.

Τόνισε, ωστόσο, ότι με την έναρξη των Αγώνων 
και την είσοδο των αθλητών στους αγωνιστικούς 
χώρους η προσοχή θα μετατοπιστεί εκ νέου «στο 
πνεύμα και τη μαγεία» της διοργάνωσης.

Σε ερώτηση σχετικά με τη συνδρομή μονάδας 
της ICE στα μέτρα ασφαλείας των Αγώνων, η πρό-
εδρος της ΔΟΕ παρέπεμψε στις διευκρινίσεις των 
αμερικανικών Αρχών, αποφεύγοντας περαιτέρω 
σχολιασμό.

Η ICE έχει αναπτύξει εκτεταμένες δυνάμεις στις 
Ηνωμένες Πολιτείες στο πλαίσιο της πολιτικής της 
κυβέρνησης Τραμπ κατά της παράνομης μετανά-
στευσης, με τις επιχειρήσεις της να προκαλούν έντο-
νες αντιδράσεις και διαδηλώσεις.

Παράλληλα, οι προετοιμασίες των Αγώνων επη-
ρεάστηκαν από την αποκάλυψη ανταλλαγής emails, 
χρονολογούμενων από το 2003, μεταξύ του προέ-
δρου των Ολυμπιακών Αγώνων του Λος Άντζελες 
2028 Κέισι Γουάσερμαν και της Γκισλέιν Μάξγουελ, 
η οποία εκτίει ποινή κάθειρξης 20 ετών για τον ρόλο 
της στην υπόθεση Τζέφρι Επστάιν.

Η Κόβεντρι ανέφερε ότι το ζήτημα δεν συζητή-
θηκε στην Εκτελεστική Επιτροπή, προσθέτοντας ότι 
ο Γουάσερμαν έχει ήδη εκδώσει σχετική δήλωση, 
χωρίς η ίδια να προχωρήσει σε περαιτέρω σχόλια.
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Άνοδος για Τσιτσιπά και Σάκκαρη

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς ανέβηκε δύο σκαλοπάτια και βρίσκεται πλέον στο Νο 33 -με 1.495 
βαθμούς- στην παγκόσμια κατάταξη της ATP, που ανακοινώθηκε χθες. Αμετάβλητη έμεινε η 
πρώτη τριάδα, με τον Κάρλος Αλκαράθ, που κατέκτησε το Open της Αυστραλίας, να προη-
γείται πλέον με μεγάλη διαφορά (13.650) από τον Γιανίκ Σίνερ (10.300), ενώ το «βάθρο» συ-
μπληρώνει ο Νόβακ Τζόκοβιτς, ο οποίος έφθασε μέχρι τον τελικό της Μελβούρνης και ανέ-
βηκε στην τρίτη θέση του κόσμου.

Παράλληλα, η Μαρία Σάκκαρη ανέβηκε τέσσερις θέσεις, για να βρεθεί πλέον στην 49η θέ-
ση με 1.110 βαθμούς στην παγκόσμια κατάταξη της διεθνούς ομοσπονδίας γυναικών (WTA), 
που ανακοινώθηκε χθες. Η Λευκορωσίδα Αρίνα Σαμπαλένκα συνεχίζει να προηγείται, με την 
Ίγκα Σβιάτεκ να ακολουθεί και την Κοκό Γκοφ να παραμένει στην τρίτη θέση.



Κριός (21/3-20/4)
Επικεντρώνεστε σήμερα στην καθημερινή σας ρουτίνα και την 
εργασία. Είναι καλή στιγμή για οργάνωση του γραφείου σας ή για 
να ξεκινήσετε μια νέα δίαιτα ή κάποιο πρόγραμμα γυμναστικής. Η 
πρακτική ενέργεια της Σελήνης στην Παρθένο σάς βοηθά να γί-
νετε πιο παραγωγικοί. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Η δημιουργικότητα και η διασκέδαση επιστρέφουν στο προσκήνιο. 
Νιώθετε πιο ανάλαφροι, ασχολείστε με χόμπι και περνάτε 
ευχάριστα τον χρόνο σας με αγαπημένα πρόσωπα, ενώ αναζητάτε 
τη χαρά μέσα από απλές, καθημερινές δραστηριότητες. 

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η προσοχή στρέφεται στο σπίτι και την οικογένεια. Μπορεί να 
ασχοληθείτε με δουλειές του σπιτιού, επισκευές ή να έχετε μια 
σημαντική συζήτηση με τους οικείους σας. Αυτή η πρακτική 
ενέργεια σας βοηθά να βάλετε σε τάξη εκκρεμότητες που αφορούν 
την ακίνητη περιουσία σας.   

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η επικοινωνία και οι μετακινήσεις τονίζονται με την ανάγκη σας 
για σύντομα ταξίδια, συναντήσεις και την υπογραφή εγγράφων. 
Ευνοούνται επίσης οι σχέσεις με τα αδέρφια σας, τους συγγενείς, 
ενώ η πρακτική διάθεση της Σελήνης στην Παρθένο βοηθά στην 
επίλυση παρεξηγήσεων μέσω της λογικής και του διαλόγου. 

Λέων (23/7-22/8)
Μετά την ένταση της Πανσελήνου, η μέρα μεταφέρει την προσοχή 
σας στα οικονομικά ζητήματα. Αναζητάτε τρόπους να αυξήσετε τα 
έσοδά σας ή να βάλετε τάξη στις ανάγκες σας. Κατάλληλη μέρα για 
να κάνετε μια πρακτική αποτίμηση των προσωπικών σας αξιών και 
του τι πραγματικά έχει σημασία για εσάς.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η Σελήνη περνά σήμερα στο δικό σας ζώδιο και σας κάνει 
πρωταγωνιστές της ημέρας. Νιώθετε ανανεωμένοι, με 
αυτοπεποίθηση και έτοιμοι να φροντίσετε τον εαυτό σας και τις 
ανάγκες σας. Αυτή η διέλευση ενισχύει τη διαίσθησή σας, οξύνει 
την κριτική σας σκέψη και σας ωθεί να βάλετε σε τάξη κάθε πτυχή 
της ζωής σας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Νιώθετε την ανάγκη να απομονωθείτε λίγο, να αφήσετε πίσω 
σας το άγχος και να αναζητήσετε την εσωτερική σας γαλήνη. 
Ξεκαθαρίστε το τοπίο από μυστικά ή κρυφές ανησυχίες 
και προετοιμαστείτε ψυχολογικά για τα επόμενα βήματα, 
φροντίζοντας να έχετε δίπλα σας έμπιστα πρόσωπα. 

Σκορπιός (24/10-21/11)
Οι κοινωνικές επαφές και οι φιλίες είναι σήμερα στο επίκεντρο. 
Επικοινωνήστε με φίλους, ανταλλάξτε ιδέες και νιώστε την πρα-
κτική ενέργεια της Σελήνης στο ζώδιο της Παρθένου, που σας βο-
ηθά να οργανώσετε συλλογικές δράσεις.

Τοξότης (22/11-21/12)
Επαγγελματικά ζητήματα απαιτούν σήμερα την προσοχή σας. Εί-
ναι η κατάλληλη στιγμή για να οργανώσετε το πρόγραμμα εργα-
σίας σας και να δείξετε υπευθυνότητα. Η αναλυτική σκέψη που 
προσφέρει η Σελήνη στην Παρθένο σάς βοηθά να βρείτε πρακτι-
κές λύσεις.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Θέματα εκπαίδευσης, ταξιδιών και νομικών ζητημάτων κυριαρ-
χούν στο σημερινό σας πρόγραμμα. Νιώθετε την ανάγκη να διευ-
ρύνετε τους ορίζοντές σας ή να ασχοληθείτε με σπουδές και πνευ-
ματικές εργασίες.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Έμφαση θα υπάρξει σήμερα στα κοινά οικονομικά, τα χρέη και τις 
κληρονομιές. Αναζητάτε πρακτικές λύσεις για οικονομικές εκκρε-
μότητες που αφορούν συνεργάτες ή το έτερόν σας ήμισυ.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας για τις επόμενες δύο μέρες θα 
βρίσκονται στο μικροσκόπιο. Σήμερα αναζητάτε τη βελτίωση των 
σχέσεών σας, την οριστικοποίηση συμφωνιών και την αναζήτηση 
ισορροπίας με τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Επιστροφή στην τάξη και την οργάνωση

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Μετά την κορύφωση 
και τις αποκαλύψεις της 
Πανσελήνου στον Λέο-
ντα, η Τρίτη 3 Φεβρουα-
ρίου προσφέρει μια ευ-
πρόσδεκτη επιστροφή 
στην τάξη και την οργά-
νωση, χωρίς αυτό να ση-
μαίνει ότι όλα εκτονώ-
νονται από τη μια στιγμή 
στην άλλη. Η Σελήνη 
περνά στην Παρθένο, 
ένα ζώδιο της Γης που 
αγαπά τη μεθοδικότη-
τα, την ανάλυση και την 
υπηρεσία. Η ενέργεια 
της ημέρας μάς καλεί να 
αφήσουμε πίσω το συ-
ναισθηματικό βάρος του 
προηγούμενου 24ώρου 
και να ασχοληθούμε με 
πρακτικές υποθέσεις.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
τριτη 3 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 202654
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